目 录

第-	一部分 专科起点升本科专业	1
	数学与应用数学专业(专升本、函授)人才培养方案	1
	计算机科学与技术专业(专升本、函授)人才培养方案	5
	物联网工程专业(专升本、函授)人才培养方案	9
	行政管理专业(专升本、函授)人才培养方案	13
	汉语言文学专业(专升本、函授)人才培养方案	18
	小学教育专业(专升本、函授)人才培养方案	22
	学前教育专业(专升本、函授)人才培养方案	26
	心理学专业(专升本、函授)人才培养方案	30
	财务管理专业(专升本、函授)人才培养方案	34
	工商管理专业(专升本、函授)人才培养方案	40
	会计学专业(专升本、函授)人才培养方案	45
	市场营销专业(专升本、函授)人才培养方案	50
	人力资源管理专业(专升本、函授)人才培养方案	55
	法学专业(专升本、函授)人才培养方案	59
	历史学专业(专升本、函授)人才培养方案	62
	文化产业管理专业(专升本、函授)人才培养方案	66
	旅游管理专业(专升本、函授)人才培养方案	70
	水产养殖学专业(专升本、函授)人才培养方案	80
	英语专业(专升本、业余)人才培养方案	85
第.	二部分 高中起点升本科专业	86
	计算机科学与技术专业(高起本、函授)人才培养方案	86
	物联网工程专业(高起本、函授)人才培养方案	97
	汉语言文学专业(高起本、函授)人才培养方案	96
	学前教育专业(高起本、函授)人才培养方案	102
	财务管理专业(高起本、函授)人才培养方案	107
	工商管理专业(高起本、函授)人才培养方案	117

会计学专业(高起本、函授)人才培养方案	126
人力资源管理专业(高起本、函授)人才培养方案	135
法学专业(高起本、函授)人才培养方案	140
文化产业管理专业(高起本、函授)人才培养方案	144
水产养殖学专业(高起本、函授)人才培养方案	151
第三部分 高中起点升专科专业	157
行政管理专业(专科、函授)人才培养方案	157
语文教育专业(专科、函授)人才培养方案	162
学前教育专业(专科、函授)人才培养方案	166
工商企业管理专业(专科、函授)人才培养方案	169
人力资源管理专业(专科、函授)人才培养方案	174

第一部分 专科起点升本科专业

数学与应用数学专业(专升本、函授)人才培养方案

一、培养目标

本专业培养掌握数学科学的基本理论、基础知识与基本方法,能运用数学知识和计算机的基本理论解决若干实际问题,具备在中学进行数学教学的教师和教学研究人员。

二、培养规格及要求

- 1. 拥护中国共产党的领导,坚持党的基本路线,热爱社会主义祖国,学习习近平新时代中国特色社会主义思想,逐步树立正确的理想、信念、人生观和价值观。
- 2. 热爱教育事业,具有求实创新的精神和良好的师德修养,掌握科学的教育理论和 方法。具有较宽的数学基本功,懂得教育规律,掌握基本教学技能,得到教学实践的初 步训练。
- 3. 系统、坚实地掌握数学专业的基本知识和基本技能,了解数学学科前沿和发展动态,具有较深的文化修养、科学的思维方式,具有一定的分析解决实际问题的能力。
- 4. 掌握一种外语,能熟练阅读本专业的外文书刊,掌握一定的计算机知识,具有计算机辅助教学的能力。

三、学历层次、学习形式及学制

- 1. 学历层次: 专升本
- 2. 学习形式: 函授
- 3. 学 制: 2.5年

四、入学条件及毕业要求、学位申请要求

入学要求: 已取得经教育部审定核准的国民教育系列高等学校、高等教育自学考试 机构颁发的专科毕业证书或以上毕业证书的人员。

毕业要求: 学生在学校规定学习年限内, 修完教育教学计划规定内容, 成绩合格, 达到学校毕业要求的, 准予毕业, 并颁发毕业证书。

学位要求:取得毕业生资格的学生,成人高等教育学士学位外语考试合格,符合《中华人民共和国学位条例》和河南师范大学学士学位授予的有关规定,可授予学士学位,

颁发学位证书。

五、课程设置

- 1. 公共必修课: 习近平新时代中国特色社会主义思想概论、大学英语 II、计算机应用基础 II、教育学、心理学
 - 2. 专业基础课: 数学史、数学分析、高等代数
 - 3. 专 业 课: 近世代数、复变函数、常微分方程、多媒体课件制作、数学方法论 六、主干课程说明
- 1. **复变函数**:在教学计划中的地位和作用:本课程是数学专业的重要专业基础课。基本内容:主要介绍单复变函数的分析理论和几何理论的基本内容。包括复数、复变函数,解析函数,复变函数的积分,级数展开,留数理论,保形变换和解析开拓等。

教学基本要求:通过学习,便学生掌握复变函数的基本理论和方法,并获得初步应用的能力。

教材: 钟玉泉编《复变函数》

主要参考书目: 余家荣编《复变函数》

2. 常微分方程: 在教学计划中的地位和作用: 本课程是数学专业的重要基础课。

基本内容:一阶方程的初等解法与一般理论,高阶线性方程与一阶线性方程组的基本理论、高阶常系数线性方程与一阶常系数线性方程组的解法、拉氏变换、二阶线性方程的幂级数法、定性、稳定性理论初步等。

教学基本要求:正确理解常微分方程的基本概念,掌握基本理论和主要方法,具有一定的解题能力,为进一步学习本学科近代理论和后继课奠定基础。

教材: 王高雄《常微分方程》

主要参考书目: 复旦大学《常微分方程》

3. 近世代数: 在教学计划中的地位和作用: 该课程是数学专业重要专业基础课, 也是学习现代数学的许多重要领域必备的基础。

基本内容:侧重研究各代数结构。系统介绍映射与代数运算、同态与同构、群、环与域的基本构造。

教学基本要求:培养学生抽象思维的能力、从群、环、域各代数体系出发认识若干代数对象的性质和结构。

教材: 张禾瑞《近世代数基础》

主要参考书目: 熊全淹《近世代数》

4. 数学方法论: 在教学计划中的地位和作用: 本课程是一门研究关于中学数学方法论问题, 指导中学数学教学的学科。它是一门综合数学、数学史以及数学教育学的有关知识, 而又自成体系的交叉学科, 是数学教育专业的重要选修课, 也是适应当前中学数学教育改革的需要而产生的新兴学科。

基本内容:介绍数学发现的基本方法,数学的论证方法,数学与物理方法,中学数学解题通法,中学数学解题技巧等。

教学基本要求: 熟悉掌握各种与中学数学教学有关的数学思想方法和解题技巧。

教材: 张雄, 李得虎 《数学方法论与解题研究(第2版)》

主要参考书目: 徐利治《数学方法论选讲》

5. 数学史: 在教学计划中的地位、作用: 本课程是数学专业的选修课。通过学习本课程学生掌握数学史方面所应基本具备的知识,了解数学经历的发展历程,培养学生发现问题、解决问题的能力。

基本内容: 外国数学史; 数学萌芽时期, 初等数学时期, 变量数学时期的发展进程、成就及一些数学思想的形成; 近代、现代数学时期概要, 中国古代数学成就及近、现代概况, 中西文化对比等。

教学基本要求:了解中外各时期重要的数学成就,数学思想,对数学发展的主流有一个清楚的整体认识:分析理解中西文化体现在数学上各自的特点。

教材: 徐品方《数学简明史》

 专业名称
 数学与应用数学
 学历层次
 专升本
 学习形式
 函
 授

 单
 位
 数学与信息科学学院
 学
 制
 2.5年
 类
 别
 师范类

课				学	时分酉	中			分学年 持授学时	第	考核 方式		
程类别	序号	课程名称	总学时	 讲 授	自学	试验	实践	第一学年	第二学年	二.五学年	考试	考查	学分
//	1	习近平新时代 中国特色社会 主义思想概论	108	36	72			36			√		6
公共	2	大学英语 II	108	36	72			36			√		6
必修四	3	计算机应用基 础 II	108	36	72			36			√		6
课	4	心理学	108	36	72			36			√		6
	5	教育学	108	36	72			36			√		6
专业	6	数学史	108	36	72			36					6
基础	7	数学分析	126	54	72			54			√		7
课	8	高等代数	126	54	72			54			√		7
	9	近世代数	108	36	72				36		√		6
	10	常微分方程	108	36	72				36		√		6
专业	11	数学方法论	108	36	72				36		√		6
课	12	复变函数	126	54	72				54		√		7
	13	多媒体 课件制作	126	54	62	10			54		√		7
毕业	2论文	(毕业设计)	144							144	√		8
,	总学日	付(学分)	1620	540	926	10		324	216	144			90

计算机科学与技术专业(专升本、函授)人才培养方案

一、培养目标

本专业旨在培养掌握计算机科学与技术基本理论、基本知识和技能,基础扎实、知识面广、实践能力强,能在计算机及相关领域中从事计算机教育、科学研究、科技开发和管理工作的专门人才。

二、培养规格要求

- 1. 掌握计算机科学与技术的基本理论、基本知识、基本技能与方法;掌握计算机系统的分析和设计的基本方法;具有研究开发计算机软、硬件的基本能力;了解计算机有关法规;了解计算机科学与技术的发展动态;掌握文献检索、资料查询的基本方法,具有获取信息能力;掌握一门外语。
- 2. 热爱教育事业,具有良好的师德修养,掌握科学的教育理论和方法;具有较强的教学技能,懂得教育规律,熟悉教育法规。
- 3. 具有合理的知识结构和能力结构;对学过的知识具有综合应用能力;具有独立分析问题、解决问题的能力以及自我拓展获取新知识的能力;具有合作共事、协同工作的能力和竞争能力。
 - 4. 具备优良的心理素质和健康的体魄, 具有高尚的审美情趣。

三、学历层次、学习形式及学制

- 1. 学历层次: 专升本
- 2. 学习形式: 函授
- 3. 学 制: 2.5年

四、入学条件及毕业要求、学位申请要求

- 1. **入学要求**:已取得经教育部审定核准的国民教育系列高等学校、高等教育自学考试机构颁发的专科毕业证书或以上毕业证书的人员。
- 2. **毕业要求:** 学生在学校规定学习年限内,修完教育教学计划规定内容,成绩合格,达到学校毕业要求的,准予毕业,并颁发毕业证书。
- 3. 学位要求:取得毕业生资格的学生,成人高等教育学士学位外语考试合格,符合《中华人民共和国学位条例》和河南师范大学学士学位授予的有关规定,可授予学士学位,颁发学位证书。

五、课程设置

- 1. 公共必修课: 习近平新时代中国特色社会主义思想概论、大学英语、计算机应用基础 II、教育学、心理学等。
 - 2. 专业基础课:应用写作、教材教法、操作系统等。
- 3. 专业课: 计算机组成、计算机网络、数据库系统原理、软件工程、多媒体技术、专业英语、python程序设计、JAVA程序设计等。

六、主干课程说明

- 1. **计算机组成**:以冯·诺依曼计算机模型为出发点,介绍计算机的组织结构和工作原理,剖析计算机的运算器、存储器、控制器和输入输出设备的结构、工作原理及相互关系。为培养学生的计算机系统分析、设计、开发和使用能力打下坚实的基础。
- 2. 计算机网络:介绍数据通信的基本概念和计算机网络的基本原理,包括计算机网络的体系结构、数据通信的基本方法和协议、计算机网络的主要应用协议;同时介绍计算机网络系统的安全和管理知识,使学生对数据通信和计算机网络有一个全面理解。
- 3. 操作系统:介绍操作系统的设计和实现,包括:操作系统各组成部分的概述、互 斥性和同步性、处理器实现、调度算法、存储管理、设备管理和文件系统。
- 4. 数据库系统原理:介绍数据库系统的基本概念、原理、方法及应用,主要包括:数据库系统概论(数据库技术的发展、数据模型、数据库体系结构等,关系数据模型、数据库查询语言 SQL、函数依赖及关系规范化理论);数据库管理系统实现技术(事务、并发控制、恢复、完整性和安全性等概念以及有关实现机制);其它类型的数据库系统介绍(分布式数据库、面向对象数据库、对象关系数据库及数据库技术发展趋势等)。
- 5. 软件工程: 软件工程作为一门专业主干课,重点要求学生学习与软件开发和维护有关的四个方面的主要内容——过程与模型、方法与技术、工具与环境、标准与规范。进而通过课程实践培养学生运用软件工程基本原理解决实际问题,并从事复杂软件项目开发和维护的实践应用能力与创新能力,努力成为当今信息社会和知识经济时代所需要的高素质计算机专业人才。
- 6. **多媒体技术**:介绍与多媒体信息制作有关的知识和几种当今流行的多媒体制作工具,使学生具有解决一般多媒体信息制作问题的能力。与此同时,通过对文本、图像、音频和视频媒体的制作方法和工具的学习,使学生对于多媒体信息处理中所涉及的相关知识有一个全面的了解。课程的主要内容有:多媒体计算机的定义及其关键技术:视频

音频信息的获取与处理;多媒体数据压缩编码技术;多媒体计算机硬件及软件系统结构; 超文本和超媒体;多媒体计算机的应用技术。

- 7. 专业英语:该课程的目的和任务是使学生掌握计算机科学与技术领域中常用的专业词汇、术语及缩略词;具备阅读及准确理解英文计算机专业文献资料的能力。
- 8. Java 程序设计: Java 语言是一种简单、面向对象、分布式、解释型、稳定、安全、跨平台、易移植、高性能、多线程的动态语言。特别是它的跨平台特性,非常适于当前互联网大发展的形势。通过本课程的学习,使学生掌握网络编程的基本方法,同时强化其分析问题和解决问题的能力。

 专业名称
 计算机科学与技术
 学历层次
 专升本
 学习形式
 函
 授

 单
 位
 计算机与信息工程学院
 学
 制
 2.5年
 类
 别
 师范类

		<u> 11 异机一门 同心工性</u>	<u>. J 17U</u>	子	ाध्य	⊿. Ծ		<u>- チ</u>			11F2	<u> </u>	
2Ш				学时	付分配			分学	学期讲: 时	授学	考核 一 方式		学
课	序				其「	†		公	经	第	力	工	分
程类别	一号	课程名称	 总学 时	讲授	自学	实验	实践	第一学年	第二学年	二 · 五 年	考试	考查	
	1	习近平新时代中国 特色社会主义思想 概论	108	36	72			36			√		6
公	2	大学英语 II	108	36	72			36			√		6
共必	3	计算机应用基础 II	108	36	72			36			√		6
修	4	教育学	108	36	72			36			√		6
课	5	心理学	108	36	72			36			√		6
	6	应用写作	90	36	54			36			√		5
	7	教材教法	108	36	72			36			√		6
	8	操作系统	108	36	72				36		√		6
	9	计算机组成	108	36	72				36		√		6
	10	计算机网络	108	36	72				36		√		6
专	11	数据库系统原理	90	36	54				36		√		6
业课	12	软件工程	108	54	54				30		√		6
	13	对媒体技术	126	36	72	18			46		√		7
	14	专业英语	126	36	72	18		46				√	7
	15	JAVA 程序设计	126	36	72	18			46		√		7
	16	python 程序设计	126	36	72	18		46			√		7
Ŀ	毕业论文(毕业设计)		144							144	√		8
	总	学时 (学分)	1908	594	1098	72		344	266	144			107

物联网工程专业(专升本、函授)人才培养方案

一、培养目标

本专业以马克思列宁主义、毛泽东思想、邓小平理论、"三个代表"重要思想、科学发展观、习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,培养德、智、体、美全面发展,具有良好科学文化素养和敬业精神,具备物联网相关的计算机、通信和传感领域的能力,能够从事物联网应用系统规划、分析、设计、开发、部署、运行维护等方面工作,具有一定创新精神、创业意识和创造能力的高素质专门人才。

二、培养规格要求

- 1、掌握习近平新时代中国特色社会主义思想,具有扎实的自然科学基础,良好的人 文社会科学素养、职业道德和心理素质,社会责任感强。
- 2、掌握从事本专业工作所需的数学和其他相关的自然科学知识,以及一定的人文科 学、管理学知识。
- 3、掌握扎实的物联网相关基本理论,具有从事物联网应用系统创新和工程管理必须的相关知识。
- 4、熟悉无线通信、组网、传感器、人工智能、大数据、云计算等物联网相关领域的 最新发展动态及相应的新技术、和新装备。
- 5、具有物联网工程问题的分析、设计和原型验证能力,能够在物联网工程过程中, 正确分析处理工程结构、传感器选型、组网技术、软件编制等问题,降低工程的复杂度 和开发成本。在理论学习和工程实践等方面具有追求创新的态度和意识。
- 6、熟练掌握一项开发工具,能够开发一个具体的物联网应用系统,比如智慧教育、 智慧农业和智能制造系统等。
- 7、掌握现代信息检索的工具和方法,具有自主学习和终身学习的意识,有不断学习和获取新知识以适应科学发展的能力。
 - 8、具有一定的组织管理能力、表达和沟通能力、独立工作和团队合作能力。

三、学历层次、学习形式及学制

- 1. 学历层次: 专升本
- 2. 学习形式: 函授
- 3. 学 制: 2.5年

四、入学条件及毕业要求、学位申请要求

- 1. **入学要求**:已取得经教育部审定核准的国民教育系列高等学校、高等教育自学考试机构颁发的专科毕业证书或以上毕业证书的人员。
- 2. **毕业要求:** 学生在学校规定学习年限内,修完教育教学计划规定内容,成绩合格,达到学校毕业要求的,准予毕业,并颁发毕业证书。
- 3. 学位要求:取得毕业生资格的学生,成人高等教育学士学位外语考试合格,符合《中华人民共和国学位条例》和河南师范大学学士学位授予的有关规定,可授予学士学位,颁发学位证书。

五、课程设置

- 1. 公共必修课: 习近平新时代中国特色社会主义思想概论、大学英语 II、计算机应用基础 II等。
 - 2. 专业基础课: 高等数学、网络技术导论、离散数学等。
 - 3.专业课:操作系统、计算机网络、计算机组成、数据结构和程序设计等。

六、主干课程说明

- 1. 操作系统:介绍操作系统的设计和实现,包括:操作系统各组成部分的概述、互 斥性和同步性、处理器实现、调度算法、存储管理、设备管理和文件系统。
- 2. 计算机网络:介绍数据通信的基本概念和计算机网络的基本原理,包括计算机网络的体系结构、数据通信的基本方法和协议、计算机网络的主要应用协议;同时介绍计算机网络系统的安全和管理知识,使学生对数据通信和计算机网络有一个全面理解。
- 3. **计算机组成:** 以冯•诺依曼计算机模型为出发点,介绍计算机的组织结构和工作原理,剖析计算机的运算器、存储器、控制器和输入输出设备的结构、工作原理及相互关系。为培养学生的计算机系统分析、设计、开发和使用能力打下坚实的基础。
- 4. 数据结构: 本课程主要介绍数据结构概论,从抽象数据类型的角度讨论线性表、 栈、队列,串、数组、广义表,树、二叉树和图等基本类型的数据结构及其应用,抽象 数据类型的常用表示方法;操作系统和编译程序中涉及的动态存储管理的基本技术,查 找、内部排序,外部排序,置换选择排序; 文件的概念,文件结构,索引顺序存取方 法;如何合理地组织数据、有效地存储和处理数据,正确地设计算法以及对算法进行分 析和评价。
 - 5. 程序设计: 本课程介绍程序设计的基本概念,强调算法的重要性及其在课程设

计中的作用。本课程既培养学生算法与程序设计的基本能力,又使他们比较熟悉地掌握 一种程序设计语言。

6. 数据库系统原理:介绍数据库系统的基本概念、原理、方法及应用,主要包括:数据库系统概论(数据库技术的发展、数据模型、数据库体系结构等,关系数据模型、数据库查询语言 SQL、函数依赖及关系规范化理论);数据库管理系统实现技术(事务、并发控制、恢复、完整性和安全性等概念以及有关实现机制);其它类型的数据库系统介绍(分布式数据库、面向对象数据库、对象关系数据库及数据库技术发展趋势等)。

 专业名称 __物联网工程____
 学历层次 __专升本___
 学习形式 __函 __授__

 单 位 计算机与信息工程学院
 学 制 __2.5年___
 类 别 __非师范___

	<u>1</u>	Z <u>计算机与信息工</u> 范	生子 沉		*	1 <u> </u>	<u>. 5年</u>		类		<u> </u>	EJ巾?	<u> </u>
课				学时	付分配			分学	期讲		1	核式	学分
程	序				其「	<u> </u>		第	第	第	//	1	/1
类别	号	课程名称	总学 时	讲授	自学	实验	实践	7一学年	7二学年	二・五年	考试	考查	
	1	习近平新时代中 国特色社会主义 思想概论	108	36	72			36			√		6
公	2	大学英语II	108	36	72			36			√		6
共必	3	计算机应用基础 II	108	36	72			36			√		6
修课	4	应用写作	90	36	54			36			√		5
	5	线性代数	90	36	54			36			√		5
	6	概率论与数理统 计	90	36	54				36		√		5
	7	网络技术导论	90	36	54				36		√		5
	8	数据结构	90	36	54				36		√		5
	9	计算机组成	108	36	72				36		√		6
专	10	软件工程	108	36	72				36		√		6
业	11	计算机网络	108	36	72				36		√		6
课	12	数据库系统原理	108	36	72				36		√		6
	13	操作系统	108	36	72				36		√		6
	14	物联网专业英语	72	36	36						√		4
	15	JAVA 程序设计	90	36	54			36					5
毕	业论	文(毕业设计)	144							144	√		8
	总章	学时(学分)	1620	540	936			216	288	144			90

行政管理专业(专升本、函授)人才培养方案

一、培养目标

本专业培养具备行政学、管理学、政治学、法学等方面知识,能在党政机关、企事业单位、社会团体从事管理工作以及科研工作的专门人才。

二、培养规格

本专业学生主要学习行政学、政治学、管理学、法学等方面的基础理论和基本知识, 受到行政学理论研究、公共政策分析、社会调查研究方法、外语、公文写作和办公自动 化等方面的基本训练,具备行政管理的基本能力及科研的初步能力。

毕业生应获得以下方面的基本能力:

- 1. 掌握政治学、行政学、法学的基本理论和基本知识;
- 2. 掌握辩证唯物主义和历史唯物主义的基本观点和分析方法以及系统分析、统计分析、调查分析、政策分析等科学方法:
 - 3. 具有从事党政机关、企事业单位行政管理作的基本能力;
 - 4. 熟悉党和国家的特别是行政管理方面的方针、政策和法规;
 - 5. 了解行政学理论前沿以及政治学、管理学、法学等相关学科的发展状态:
- 6. 掌握文献检索和资料查询的基本方法,具有一定的科学研究和策划、组织、执行的实际工作能力。
 - 7. 具备外语、计算机操作、公文写作和办公自动化等方面的基本训练和基本能力。

三、学历层次、学习形式及学制

- 1. 学历层次: 专升本
- 2. 学习形式: 函授
- 3. 学制: 2.5年

四、入学条件及毕业要求、学位申请要求

- 1. 入学要求:已取得经教育部审定核准的国民教育系列高等学校、高等教育自学考试机构颁发的专科毕业证书或以上毕业证书的人员。
- 2. 毕业要求: 学生在学校规定学习年限内, 修完教育教学计划规定内容, 成绩合格, 达到学校毕业要求的, 准予毕业, 并颁发毕业证书。
 - 3. 学位申请要求:取得毕业生资格的学生,成人高等教育学士学位外语考试合格,

符合《中华人民共和国学位条例》和河南师范大学学士学位授予的有关规定,可授予学士学位,颁发学位证书。

五、课程设置

行政管理专业(函授专升本)开设的主要课程有习近平新时代中国特色社会主义思想概论、大学英语 II、计算机基础理论 II、行政管理学、社会学、市政学、西方经济学、公共关系学、人力资源开发与管理、管理文秘、行政组织学、行政管理案例分析、公共政策概论等 13 门课程。

六、专业核心课程说明

- 1. 行政管理学: 又称公共行政学、公共事务管理学、公共管理学等, 行政管理学以政府即各级国家行政机关为主要研究对象, 研究国家行政机关依法管理国家事务、社会公共事务以及行政机关内部事务的客观规律。本课程的主要内容有: 第一章绪论: 行政管理学概述; 第二章: 行政权力行政环境; 第三章: 行政职能; 第四章: 行政组织; 第五章: 行政领导; 第六章: 行政决策; 第七章: 人事行政; 第八章: 财务行政; 第九章: 机关行政; 第十章: 行政监督; 第十一章: 行政效率; 第十二章: 行政改革等。通过讲授《行政管理学》,旨在使学生掌握行政管理学的基本范畴、基本理论和基本方法; 娴熟行政管理的基本知识和技能, 为将来从事专业工作奠定坚实的理论基础和具备必要的操作技能。
- 2. 社会学: 本课程是关于社会良性运行和协调发展的条件和机制的综合性具体社会科学,具有高度的现实性、系统性、开放性、多元互补性特征,是全面的科学的把握现代社会的基础理论,在政治学、行政管理学、公共管理学、思想政治教育等专业中属基础课。主要内容包括:人的社会化、社会行动与社会互动、社会地位与社会角色、社会群体、婚姻与家庭、社会组织、社区、社会分层与社会流动、社会体制的结构与功能、社会文化、社会结构与社会运行、社会变迁与社会现代化、集合行为与社会运动等。通过学习,能够提高学生认识社会和适应社会的科学素质与能力,并为社会管理和社会政策的制定提供基本的科学理论基础。
- 3. 市政学: 本课程是城市政治学、城市社会学、城市行政学和城市政府学等的交叉学科,属于城市范围内的公共管理学。其主要内容包括城市功能、结构、性质、规模、类型、城市市政体制、市政管理机关、市民参政和市政职能方面的知识;同时该学科还涉及城市规划管理、基础设施建设管理、环境保护管理以及城市的经济、社会和公共事

业管理等内容。是公共事业管理、行政管理等管理类以及有志于在文教、体育、卫生、环保、社会保障、社区等公共事业单位、行政管理部门从事管理工作的高层次、应用型人才的必修课程。

- 4. 公共关系学: 既是一门新兴的学科,是一门研究社会组织公共关系状态和活动的基本规律及其一般方法的科学,又是一门应用性很强的软科学。本课程内容主要包括公共关系理论和公共关系实务两大部分。理论部分介绍公共关系理论知识,公共关系职能和原则;公共关系的基本原理,公共关系活动及工作的基本程序和一般方法;公共关系公众的基本分类,公共关系的主体和对象;公共关系活动或工作的基本模式,公共关系传播与媒介等。实务部分介绍公关调查、公共关系宣传、公共关系交际、公共关系专题活动等。针对这门课的特点,本课程将采取案例教学方式,选用中外的公关实例进行讲解,以助学生掌握公关基本操作实务,增强学生分析和解决问题的能力。同时,该课程还介绍公共关系理论发展的最新动态及其在组织中最新应用。
- 5. 人力资源开发与管理:本课程是管理专业很重要的一门专业课程。通过《人力资源开发与管理》课程的教学,可以使学生掌握人力资源管理的基本知识、基本原理,学会用人力资源管理理论分析和解决政府和企业组织实际问题的方法,同时可以培养学生对自身的职业发展做出计划。《人力资源开发与管理》这门课程主要从两个层面讲授人力资源的问题。一是社会的人力资源开发内容,包括:人力资源经济社会分析与个体分析;人口、教育与人力资源生产;人才市场与社会保障问题等。二是组织的人力资源管理内容,主要指的是企业人力资源开发管理这一方面的内容,包括:政府和企业组织用工;人力规划;职务管理;人员甄选;培训与开发,职业生涯理论与设计方案;管理能力及其培养等个人职业发展的一些内容;绩效考核及薪资报酬等。
- 6. 行政组织学:本课程是研究组织发展规律性的一门学科。社会生活当中有各式各样的组织,但其共同点是由许多个人和群体所组成的有机整体,而不是各个个人和群体的简单相加,它具有自己的特点和行为规律性;同时组织又是在两个人以上或更多人协同劳动时,为达到共同目标而必须进行合理的组合、搭配、协调的活动过程和行为表现。近来的研究表明在其他要素不变的情况下,只要经过合理组织,就能创造出新的社会生产力。国内外的实践反复证明,进一步加强组织学的研究和应用,对于提高我国的管理水平和组织绩效,促进经济发展等有重要作用。行政组织学是行政管理专业的必开课程,尤其是关于行政组织的发展、变化等,是从事行政管理学习所必须了解的。

7. 行政管理案例分析:这门课程授课方式以教师带领学生进行案例讨论为主。根据行政管理职能的分类,对计划与决策类案例、组织类案例、领导类案例、控制类案例、公共人力资源类案例、综合类案例分别进行了详细的解析并依托案例和知识点设计思考题。本课程主要形式是:首先由教师寻找国内外行政管理管理的典型案例,在课上向学生介绍其背景及简要情况,然后由学生在课下搜集相关材料,全面了解案例的情况并对其进行分析,教师再在课上组织同学讨论。通过本课程的学习,学生可以了解并学习国内外先进的行政管理的实际经验,锻炼自己分析案例及应对实际情况的能力,力求做到理论逻辑、行政实践与学习需要的统一。

课				学日	付分配				分学年		考核 方式		
程	序	课程名称			其	中		第	第	第			学
类别	号	体生石が	小计	讲 授	自学	试验	实践	一学年	二学年	二 · 五 年	考试	考查	分
公	1	习近平新时代中 国特色社会主义思 想概论	108	36	72			36			√		6
共业	2	大学英语 II	108	36	72			36			√		6
必修	3	计算机应用基础II	108	36	72			36			√		6
课	4	社会学	108	36	72			36			√		6
	5	管理文秘	126	54	72			54			√		7
	6	组织行为学	108	36	72			36			√		6
专业	7	人力资源开发 与管理	126	54	72			54			1		7
基础	8	公共政策概论	108	36	72				36		√		6
课	9	公共关系学	126	36	90				36		√		7
	10	行政管理学	108	36	72				36		√		6
专业	11	行政组织学	108	36	72				36		√		6
课	12	行政案例分析	108	36	72				36		√		6
	13	市政学	108	36	72				36		√		6
片	毕业论文(毕业设计)		144							144	√		8
	学时(学分)合计		1602	504	954			288	216	144			89

汉语言文学专业(专升本、函授)人才培养方案

一、培养目标

坚持"面向世界、面向未来、面向现代化",培养掌握专业基本理论、基本知识、基本技能,了解本学科领域最新研究动态,能够阅读一般的古代文献资料,具有较深的理解文学现象和评析文学作品的能力,具有较好的口头和书面表达能力,适应21世纪需要的初高等学校语文教师和其它语言文字工作者。

二、培养规格及要求

- 1. 坚持四项基本原则,坚持马列主义、毛泽东思想、习近平新时代中国特色社会主义思想和三个代表及习近平中国特色社会主义重要思想,热爱祖国,忠诚人民的教育事业,具有乐于奉献、为人师表的高尚品质和实事求是、勤奋创新的科学精神。
- 2. 有现代教育观念,掌握科学的教育理论、原则和方法,能够运用现代化教育技术, 具有较强的教学、教育改革能力,具有语文教育研究的初步能力。
- 3. 系统掌握语言和文学的基本理论,掌握汉语和文学的基本知识;能够评析常见的文学作品和文学现象;运用正确的语言文字观点、文艺观点处理古今语言文字材料的能力;有较好的书面和口头表达能力;具有基本的科学文化素质和艺术素养。
 - 4. 掌握一门外语,可借助工具书阅读资料。
 - 5. 具有良好的审美情趣和健康的体魄。

三、学历层次、学习形式及学制

- 1. 学历层次: 专升本
- 2. 学习形式: 函授
- 3. 学制: 2.5年

四、入学条件及毕业要求、学位申请要求

入学要求: 已取得经教育部审定核准的国民教育系列高等学校、高等教育自学考试 机构颁发的专科毕业证书或以上毕业证书的人员。

毕业要求: 学生在学校规定学习年限内, 修完教育教学计划规定内容, 成绩合格, 达到学校毕业要求的, 准予毕业, 并颁发毕业证书。

学位要求:取得毕业生资格的学生,成人高等教育学士学位外语考试合格,符合《中华人民共和国学位条例》和河南师范大学学士学位授予的有关规定,可授予学士学位,

颁发学位证书。

五、课程设置

- 1. 公共必修课: 习近平新时代中国特色社会主义思想概论、大学英语 II、计算机基础理论 II、教育学、心理学
 - 2. 专业基础课: 语文课程与教学论、语言学概论、东方文学
 - 3. 专业课:中国文学批评史、文字学、唐宋词研究与欣赏、美学概论、古代文化常识 六、主干课程说明:
- 1. 语言学概论:本课程讲述语言学的基本原理和基础知识,包括语言的本质、语言的结构体系、语言与思维、语言与社会以及语言的研究方法等,并适当介绍国内外语言理论研究的发展动态。培养学生具有运用语言的科学方法和分析各种语言现象的能力,树立科学的语言观,为今后的教学工作或继续深造打下理论基础。
- 2. 美学概论:本课程讲授美、美感和美育的基本理论。主要讲解的本质,人对美的感受与创造的一般规律,介绍艺术的种类和艺术美的基本知识。使学生掌握美学的基本知识和基本原理,培养学生树立马克思主义的美学观和审美观,为进行艺术类的欣赏和创造以及美育提供正确的立场、观点和方法。
- 4. 唐宋词研究与欣赏:本课程是在讲授过中国古代文学课之后开设的一门选修课,目的是提高学生对唐宋词的进一步了解和欣赏能力。本课程主要讲授词的起源、民间词、中唐文人词、晚唐五代的花间词、南唐词以及宋词的研究概貌,宋词的风格流派,著名词人柳永、苏轼、周邦彦、李清照、辛弃疾、姜夔等人的研究现状。在讲授理论的过程中,穿插唐宋词名篇赏析。
- 5. 中国古代文化常识: 本课程是为进一步提高学生阅读古籍的能力和水平而开设的一门选修课,基于此,在这门课里主要安排了古代姓氏名号称谓和礼俗、古代的家法制度和冠仪、古代宫室建筑和礼俗、古代的衣饰和饮食以及天文历法等教学内容。
- 6. 中国文学批评史:本课程主要学习中国古代文学思想、观念的产生、繁衍、形成过程、了解,并掌握古代重要的文学观点、文学理论。该课以史(先秦—魏晋六朝)为线索,分期讲述各个时期的文学思想、文学理论的发展概况,以不同时期重要的文论家、文论著作为重点,分别讲析孔子、孟子、庄子、王充、曹丕、陆机、刘勰等人,及其《毛诗序》、《典论·论文》、《文赋》等作品,将理论的逻辑性与知识的历史性结合起来,加强纵、横比较分析。

7. 语文课程与教学论:是汉语言文学专业的一门必修课程。该课程全方位呈现《语文课程与教学论》理论内容与实践应用。在继承中国百年语文教育研究成果的基础上,努力体现当代国际教育界课程科学和教学科学研究成果,揭示语文教育的规律。研究重点是根据中小学语文教师的现状和需要,侧重于语文课程与教学的设计与实施,对语文教学的五个领域——识字与写字教学,阅读教学,写作教学,口语交际教学,综合性学习,进行了具体阐述和示例讲解,从理论和实践上凸现课程与教学理论在语文教育实践中的实际运用。

 专业名称
 汉语言文学专业
 学历层次
 专升本
 学习形式
 函授

 单
 位
 文学院
 学
 制
 2.5年
 类
 别
 师范类

				学时	 分配			分学	学期讲: 时	授学	考方		
课程	序	课程名称	24		其中	1	1	第	第	第二			学分
类别	号	以 在14小	总学时	 讲 授	自学	试验	实践	一学年	二学年	· 五 学 年	考试	考查	分
	1	习近平新时代中国特 色社会主义思想概论	108	36	72			36			√		6
公士	2	大学英语Ⅱ	108	36	72			36			√		6
共必修	3	计算机应用基础 II	108	36	72			36			√		6
课	4	教育学	108	36	72			36			√		6
	5	心理学	126	54	72			54			√		7
专业	6	语文课程与教学论	108	36	72			36			√		6
基础	7	语言学概论	126	54	72			54			√		7
课	8	东方文学	108	36	72				36		√		6
	9	中国文学批评史	126	36	90				36		√		7
专	10	文字学	108	36	72				36		√		6
业课	11	唐宋词研究与欣赏	108	36	72				36		√		6
	12	美学概论	108	36	72				36		√		6
	13	古代文化常识	108	36	72				36		√		6
	毕业	论文(毕业设计)	144							144	√		8
	学	时(学分)合计	1602	504	954			288	216	144			89

小学教育专业(专升本、函授)人才培养方案

一、培养目标

本专业培养坚持党的教育方针,有丰富的教育理论知识、广阔的教育理论视野和较强的教育理论研究能力,在小学教育教学第一线工作的、具备较好的知识基础和较强的教育教学技能,具有一定教育创新能力的专业人才。

二、培养目标及规格

- 1. 在政治思想方面,热爱祖国,拥护中国共产党的领导,掌握马列主义、毛泽东思想、习近平新时代中国特色社会主义思想、"三个代表"重要思想和习近平新时代中国特色社会主义思想的基本原理,树立辩证唯物主义和历史唯物主义世界观,具有高尚的道德品质,立志献身于人民的教育事业,自觉地为社会主义现代化建设服务。
- 2. 在专业知识和能力方面,掌握小学教育教学的基本理论、基本知识和基本技能, 具备较宽厚的学科知识基础,熟悉国家教育方针、政策和法规,具有较强的分析和解决 实际问题的能力。

三、学历层次、学习形式及学制

- 1. 学历层次: 专升本
- 2. 学习形式: 函授
- 3. 学 制: 2.5年

四、入学条件及毕业要求、学位申请要求

- 1. **入学要求**:已取得经教育部审定核准的国民教育系列高等学校、高等教育自学考试机构颁发的专科毕业证书或以上毕业证书的人员。
- 2. **毕业要求:** 学生在学校规定学习年限内, 修完教育教学计划规定内容, 成绩合格, 达到学校毕业要求的, 准予毕业, 并颁发毕业证书。
- 3. 学位要求: 取得毕业生资格的学生,成人高等教育学士学位外语考试合格,符合《中华人民共和国学位条例》和河南师范大学学士学位授予的有关规定,可授予学士学位,颁发学位证书。

五、课程设置

- 1. 公共必修课: 习近平新时代中国特色社会主义思想概论、大学英语 II、计算机应用基础 II、教育与心理科学研究方法
 - 2. 专业基础课: 教育学、德育原理、心理学

3. 专 业 课:教育测量学、比较教育、心理咨询与治疗、教育评价学、学校管理学、青少年发展心理学

六、主干课程说明

1. 教育学: 本课程是教育科学领域的一门基本课程,它主要以教育与社会、教育与人的发展的相互关系以及学校教育各个方面的工作为研究对象。其目的是揭示教育规律,既从理论上充实教育科学,同时又为学校教育实践提供理论和规范指导。其具体的任务是科学地阐述有关的教育理论和学校教育教学的若干规范,并积极地引导学生去认识这些理论和规范。

通过学习本门课程,可以了解相关的教育理论,以便于将来更好的指导自己的教育实践。

2. 教育与心理科学研究方法: 本课程以教育与心理科学研究过程为线索,密切结合 我国教育与心理研究的实际,主要阐述了教育与心理科学研究的意义和指导思想,较系 统地介绍了各种主要研究方法。

通过本课程的学习,使学生树立正确的方法论,熟练掌握具体的研究法,提高应用科学理论研究和解决教育实践有关问题的能力。

3. 教育测量学:本课程是高等学校公共事业管理和小学教育专业本科学生的一门必修课,是一门实践性、应用性很强的课程。学生通过本课程的学习,要会对教育中的一些基本问题,如:学生的学业成绩、思想品德等进行数量化的测定,掌握教育测量的基本原理、一般步骤和方法,并能对测量结果进行统计、处理和计算以及进行科学的分析和判断。

通过本课程的学习,学生不仅掌握对教育中的问题定性分析的方法,而且掌握定量分析的方法,有利于对教育问题进行深刻研究。同时。通过本课程的学习,将进一步提高学生的科研能力。

4. 比较教育:本课程主要内容包括对美国、日本、俄罗斯、英国、法国、德国等各国的学制发展史、现行教育制度及其当前教育改革动向的纵向比较研究,对发达国家的幼儿教育、初等教育、中等教育、师范教育、成人教育等各级各类教育的横向比较。

通过学习,使学员开阔眼界,增长见识,抓住各个发达国家教育改革和发展的特点,加深对我国教育制度和教育工作的认识,有意识地吸取国外教育经验教训,为我国教育改革提供参考。

5. 学校管理学: 本课程主要内容包括学校管理学的研究对象、性质和特点,现代学

校教育管理思想,学校管理过程,学校管理原则,学校管理方法,学校行政管理,学校各项具体工作管理等。

通过学习,使学员了解现代教育和教育管理的思想,精通学校管理规律,掌握现代 学校管理的知识、技能,提高从事学校实际管理工作的能力。

6. 德育原理:本课程主要内容包括德育的地位与作用,德育的本质,德育目标,德育内容及其序列化,德育过程及其规律,德育原则,德育组织形式,德育模式及其方法,德育管理与评价,校园文化与学校德育等。

通过学习,使学员掌握青少年思想品德形成的客观规律,学会用德育的基本理论与方法正确地、科学地作好年轻一代的德育工作,提高为社会主义精神文明建设服务的意识和能力。

7. **教育评价学**:本课程主要内容包括教育评价的理论概念和历史发展,教育评价的 类型与功能,教育评价的实施程序,教育评价的方法,学校领导班子评价,教学评价, 德育评价,学员质量评价,教师评价,学校后勤工作评价,学校办学效益评价等。

通过学习,使学员掌握教育评价基本理论与方法,提高进行教育评价的科学性,有 效指导教育改革的深入发展。

 专业名称
 小学教育
 学历层次
 专升本
 学习形式
 函
 授

 单
 位
 教育学部
 学
 制
 2.5年
 类
 别
 师范类

				学时	力 分配			分学	期讲: 时	授学	考方		
课程	序	课程名称			其 中	1		第	第	第二		ı	学
类 别	号	体性石机	总 学 时	讲 授	自学	试验	实践	一学年	二学年	・五学年	考试	考查	分
公	1	习近平新时代中国 特色社会主义思想 概论	108	36	72			36			√		6
共必	2	大学英语 II	108	36	72			36			√		6
修课	3	│ │ 计算机应用基础 II	108	36	72			36			√		6
	4	教育与心理科学 研究方法	108	36	72			36			√		6
专	5	教育学	126	54	72			54			√		7
基础	6	德育原理	108	36	72			36			√		6
课	7	心理学	126	54	72			54			√		7
	8	教育测量学	108	36	72				36		√		6
	9	青少年发展心理学	126	36	90				36		√		7
专业	10	比较教育	108	36	72				36		√		6
课	11	心理咨询与治疗	108	36	72				36		√		6
	12	教育评价学	108	36	72				36		√		6
	13	学校管理学	108	36	72				36		√		6
1	毕业论文(毕业设计)		144							144	√		8
	学时 (学分) 合计		1602	504	954			288	216	144			89

学前教育专业(专升本、函授)人才培养方案

一、培养目标

本专业培养具备学前教育专业知识,能在托幼机构从事保教和研究工作的教师,学 前教育行政管理人员以及其他有关机构的教学、研究人才。

二、培养规格要求

- 1. 思想政治道德素质方面:有稳定正确的政治方向。有热爱祖国、热爱人民教育事业、热爱儿童教育的思想,基本形成一个科学的世界观、人生观、价值观和方法论。有较强的民主、法制的意识。有良好的稳定的道德习惯(特别是职业道德习惯)。
- 2. 专业、文化科学知识素质方面:较牢固地掌握学前教育专业的基础理论和基本知识、基本原理和基本规律、对幼儿实施保育、教育的操作能力,并能初步运用它解决幼儿教育的实际问题,进行科学研究。有扎实的、宽广的知识基础(专业知识、科技、人文社会知识)。较熟练地掌握幼儿心理分析、幼儿艺术教育、文献检索、资料查询、电脑等技能。较熟练地运用一门外语阅读本专业外文资料,具有用外语会话、写作的初步能力。了解学前教育理论的发展动态。
- 3. 从事教育、教学及研究管理工作的能力素质方面: 能熟练地掌握从事幼儿教育和教学的方法和技能(编制实施具体教育方案、能熟悉国家与地方的幼儿教育方针政策与法规)。

三、学历层次、学习形式及学制

- **1. 学历层次:** 专升本
- 2. 学习形式: 函授
- 3. 学 制: 2.5年

四、入学条件及毕业要求、学位申请要求

- 1. **入学要求**:已取得经教育部审定核准的国民教育系列高等学校、高等教育自学考试机构颁发的专科毕业证书或以上毕业证书的人员。
- 2. **毕业要求:** 学生在学校规定学习年限内,修完教育教学计划规定内容,成绩合格,达到学校毕业要求的,准予毕业,并颁发毕业证书。
- 3. **学位要求**:取得毕业生资格的学生,成人高等教育学士学位外语考试合格,符合《中华人民共和国学位条例》和河南师范大学学士学位授予的有关规定,可授予学士学位,颁发学位证书。

五、课程设置

- 1. 公共必修课: 习近平新时代中国特色社会主义思想概论、大学英语 II、计算机应用基础 II、教育与心理科学研究方法
 - 2. 专业基础课:教育学、心理学、比较教育
- **3.专业课**:幼儿园组织与管理、学前儿童社会教育、学前儿童家庭教育、学前儿童语言教育、学前儿童教育学、学前儿童发展心理学、幼儿教师专业发展名师成长。

六、主干课程说明

1. **教育与心理科学研究方法:** 本课程以教育与心理科学研究过程为线索,密切结合 我国教育与心理研究的实际,主要阐述了教育与心理科学研究的意义和指导思想,较系 统地介绍了各种主要研究方法。

通过本课程的学习,使学生树立正确的方法论,熟练掌握具体的研究法,提高应用科学理论研究和解决教育实践有关问题的能力。

- 2. 学前儿童教育学: 学前儿童教育学是学前儿童教育学专业的必修专业基础理论课。它以 0—12 岁儿童的教育为研究对象,本着理论性、应用性与科学性的高度统一的精神,介绍儿童教育理论的产生和发展,儿童教育的目标及儿童德、智、体、美等各领域发展的规律,儿童教育的主要活动形式。通过本课程的学习,学生应能掌握儿童教育方面的基础知识和基本理论,能对儿童教育的目的、任务及主要活动有概况性的认识。
- 3. 学前儿童发展心理学: 学前儿童发展心理学是学前教育专业的一门重要的专业基础理论课,它研究从初生到入学前儿童心理发生发展的规律,涉及到感觉、知觉、记忆、想象、思维等认识活动领域,通过学习该课程,要求学员能掌握学前儿童心理发展的趋势,了解影响儿童心理发展的各种因素及其起作用的规律。
- 4. 学前儿童家庭教育: 本课程是一门专门研究家庭教育的学科,主要内容涵盖家庭教育的产生和发展;家庭教育的规律、原则、方法与艺术;不同年龄阶段与不同特征人的家庭教育;家庭教育与学校教育的结合等方面。本课程的开设旨在使学员了解家庭教育的基本问题,把握家庭教育的规律、原则和方法,在实践中努力探究实现家校结合的最佳途径与艺术。
- 5. 幼儿园组织与管理:本课程是学前教育专业一门重要的任意选修课,该课程的教学为今后学员从事具体的幼儿园教学实践活动的管理及班级、家长工作的管理具有着极大的指导意义。该课程的教学使学员基本了解幼儿园这一组织的性质、特点及幼儿园管理实践活动的特性,使学员了解幼儿园组织及管理的基本理论,包括组织与管理的定义、

内涵、特点与要素。

 专业名称
 学前教育
 学历层次
 专升本
 学习形式
 函
 授

 单
 位
 教育学部
 学
 制
 2.5年
 类
 别
 师范类

				学	时分酉	īZ		分学	期讲授	学时			
课程类别	序 号	课程名称	总学时		其	中		第一学年	第二学年	第二.五学年	1	核式	学分
				讲 授	自 学	试验	实践				考试	考查	
公共	1	习近平新时代中国 特色社会主义思想 概论	108	36	72			36			√		6
必	2	大学英语 II	108	36	72			36			√		6
修	3	计算机应用基础II	108	36	72			36			√		6
课	4	教育与心理 科学研究方法	108	36	72			54			√		6
专	5	教育学	126	54	72			54			√		7
业	6	心理学	126	54	72			54			√		7
基础	7	比较教育	90	36	54				54		√		5
课	8	幼儿园组织与管理	108	36	72				54		√		6
	9	学前儿童语言教育	108	36	72				36		√		6
	10	学前儿童社会教育	108	36	72				36		√		6
专	11	学前儿童家庭教育	108	36	72				36		√		6
业课	12	学前儿童教育学	108	36	72				36		√		6
	13	学前儿童 发展心理学	108	36	72				36		1		6
	14	幼儿教师专业发展 名师成长	36	18	18					18	√		2
片	毕业论文(毕业设计)		144				144			144	√		8

心理学专业(专升本、函授)人才培养方案

一、培养目标

本专业培养德、智、体、美全面发展的具有心理学的基本理论、基本知识和基本技能,能在高等和中等学校、科研部门从事心理学教学工作、心理咨询服务和科学研究的专门人才及其他心理学工作者。

二、培养规格要求

- 1. 依照热爱祖国,拥护中国共产党的教育方针,要求学生掌握马列主义、毛泽东思想、习近平新时代中国特色社会主义思想、"三个代表"重要思想和习近平新时代中国特色社会主义思想的基本原理,树立辩证唯物主义和历史唯物主义世界观,具有高尚的道德品质,立志献身于人民的教育事业,自觉地为社会主义现代化建设服务。
- 2. 要求学生掌握数学、生物学等方面的基本理论和基本知识; 掌握心理学的基本知识和实证研究方法, 掌握相关的统计、测量方法, 具有一定的实验设计、数据处理和计算机应用的能力; 了解相近专业如教育学专业、生物学专业的一般原理和知识; 具备良好的教师素养和从事心理学教学、心理咨询的基本能力; 了解心理学的理论前沿、应用前景和最新发展动态; 掌握资料查询、文件检索及运用现代信息技术获取相关信息的基本方法, 具有整理、分析实验结果, 撰写论文,参与学术交流的能力。

三、学历层次、学习形式及学制

- **1. 学历层次:** 专升本
- 2. 学习形式: 函授
- 3. 学 制: 2.5年

四、入学条件及毕业要求、学位申请要求

- 1. **入学要求**:已取得经教育部审定核准的国民教育系列高等学校、高等教育自学考试机构颁发的专科毕业证书或以上毕业证书的人员。
- 2. **毕业要求:** 学生在学校规定学习年限内,修完教育教学计划规定内容,成绩合格,达到学校毕业要求的,准予毕业,并颁发毕业证书。
- 3. 学位要求:取得毕业生资格的学生,成人高等教育学士学位外语考试合格,符合《中华人民共和国学位条例》和河南师范大学学士学位授予的有关规定,可授予学士学位,颁发学位证书。

五、课程设置

- 1. 公共必修课: 习近平新时代中国特色社会主义思想概论、大学英语 II、计算机应用基础 II、教育与心理科学研究方法
 - 2. 专业基础课: 教育学、心理学、心理学史、教师心理学
- 3. 专业 课:人格心理学、认知心理学、心理咨询与治疗、心理健康教育、心理测量学

六、主干课程说明

1. 教育学: 本课程是教育科学领域的一门基本课程,它主要以教育与社会、教育与人的发展的相互关系以及学校教育各个方面的工作为研究对象。其目的是揭示教育规律,既从理论上充实教育科学,同时又为学校教育实践提供理论和规范指导。其具体的任务是科学地阐述有关的教育理论和学校教育教学的若干规范,并积极地引导学生去认识这些理论和规范。

通过学习本门课程,可以了解相关的教育理论,以便于将来更好的指导自己的教育实践。

2. 教育与心理科学研究方法:本课程以教育与心理科学研究过程为线索,密切结合 我国教育与心理研究的实际,主要阐述了教育与心理科学研究的意义和指导思想,较系 统地介绍了各种主要研究方法。

通过本课程的学习,使学生树立正确的方法论,熟练掌握具体的研究法,提高应用科学理论研究和解决教育实践有关问题的能力。

- 3. 心理咨询与治疗:本课程是高等院校心理学专业学生的必修课,其他相关专业可以选修。其目的和任务是:使学生了解心理咨询与治疗的基本概念、发展历史以及心理咨询与治疗的道德准则;能准确的理解咨询要素、咨询目标、会谈以及会谈技巧、咨访关系的建立、一般咨询过程以及心理治疗中有代表性的治疗学派的理论与技术;能够利用这些知识帮助他人解决生活、工作中出现的一般性心理问题,但是对于较严重的心理问题或精神疾病还需进一步的学习与实践。
- **4、认知心理学:** 本课程从微观角度出发,主要以信息加工的观点来认识人的认知过程,考虑人们如何输入信息,如何对信息进行表征、存贮、加工,并转化为知识,又如何运用知识来指导自己的行为和问题解决。

通过本课程的学习,使学生掌握认知心理学的基本概念和基本理论,弄清人类的信息加工的内部机制,使学生掌握认知心理学的基本研究范式,学会认知心理学的几种主

要的实验设计; 使学生对认知心理学有一个准确的认识。

- 5. 心理测量学:本课程是高等院校心理学专业(师范类)的专业必修课,专门研究心理测验的理论与方法的学科。通过本课程的学习,使学生能够全面系统地了解心理测量学的基本理论以及当代心理测量理论的新发展;了解现行心理测验的构成及其功用和存在的问题,掌握心理测验的编制和应用;熟悉目前常见的几种心理测验,并能够正确选择和实施心理测验。
- 6. 心理学史: 本课程是高等院校心理学专业十分重要的一门基础理论课程,通过对心理史的学习和研究,学生能够了解并掌握心理学是怎样产生和发展的;各心理学派别产生的哲学的、文化的、自然科学的背景、学派的主要代表人物、基本观点等;同时要求学生会用马克思主义的观点去分析、解释心理学发展中的历史事件,对各个学派的基本思想和观点进行合理地扬弃。古为今用,洋为中用,以促进我国心理学事业的发展。
- 7. **人格心理学:** 本课程主要探讨、描述和解释个人的思想、情绪和行为的独特模式,并综合诸多足以影响个人的各种与环境交互作用的过程,进而对现实生活中的人作整体性解释。

通过该学科教学,主要是想让学生了解和掌握该领域几种主要的人格研究范型以及每种范型关于人格的基本理论、主要的研究方法和评鉴技术;并了解该学科的某些研究专题的研究现状和新近发展,从而能够从更宽广的视野来考察人格问题。

				学	时分酉	7		分学基	期讲授	学时	考		
课					其	中		<u> </u>	给	第一	方	式	-
程类别	序 号	课程名称	小计	讲授	自学	试 验	实践	第一学年	第二学年	 ・五 学 年	考 试	考查	学 分
公	1	习近平新时代中国 特色社会主义思想 概论	108	36	72			36			√		6
共必	2	大学英语 II	108	36	72			36			√		6
修课	3	计算机应用基础II	108	36	72			36			√		6
	4	教育与心理 科学研究方法	108	36	72			36			√		6
专	5	教育学	126	54	72			54			√		7
· 业 基	6	心理学	108	36	72			36			√		6
全础 课	7	心理学史	126	54	72			54			√		7
床	8	教师心理学	108	36	72				36		√		6
	9	人格心理学	126	36	90				36		√		7
专	10	认知心理学	108	36	72				36		√		6
<u>\P</u>	11	心理咨询与治疗	108	36	72				36		√		6
课	12	心理健康教育	108	36	72				36		√		6
	13	心理测量学	108	36	72				36		√		6
毕	毕业论文(毕业设计)		144							144	√		8
	学时	(学分)合计	1602	504	954			288	216	144			89

财务管理专业(专升本、函授)人才培养方案

一、培养目标

本专业培养具有管理、经济、法律和理财、金融、会计学等方面的知识和能力,能 在工商、金融企业、事业单位及政府部门从事财务、金融管理、会计实务以及教学、科 研方面工作的管理学高级专门人才。

二、培养规格要求

要求学生主要学习财务、金融管理方面的基本理论和基本知识,受到财务、金融管理方法和技巧方面的基本训练,具有分析和解决财务、金融问题的基本能力。

毕业生应获得以下几方面的知识和能力:

- 1. 掌握管理学、经济学和财务、会计与金融的基本理论和基本知识;
- 2. 掌握财务、金融管理和会计学的定性和定量的分析方法;
- 3. 熟悉我国有关财务、金融管理的方针、政策和法规;
- 4. 熟悉国内外与会计相关的方针、政策、法规和国际会计惯例:
- 5. 具有较强的语言与文字表达能力,人际沟通、信息获取以及分析和解决财务、金融、管理实际问题的能力;
 - 6. 掌握文献检索、资料查询的基本方法,具有一定的科学研究和实际工作能力。
 - 三、学历层次、学习形式及学制
 - 1. 学历层次: 专升本
 - 2. 学习形式: 函授
 - 3. 学制: 2.5年

四、入学条件及毕业要求、学位申请要求

- 1. **入学要求**:已取得经教育部审定核准的国民教育系列高等学校、高等教育自学考试机构颁发的专科毕业证书或以上毕业证书的人员。
- 2. **毕业要求:** 学生在学校规定学习年限内, 修完教育教学计划规定内容, 成绩合格, 达到学校毕业要求的, 准予毕业, 并颁发毕业证书。
- 3. 学位要求:取得毕业生资格的学生,成人高等教育学士学位外语考试合格,符合《中华人民共和国学位条例》和河南师范大学学士学位授予的有关规定,可授予学士学位,颁发学位证书。

五、课程设置

- 1. 公共必修课: 习近平新时代中国特色社会主义思想概论、大学英语 II、计算机基础 II、经济学原理。
 - 2. 专业基础课: 财务管理、市场营销、企业战略管理、微观经济学等。
- **3.专业课:**管理信息系统、生产运营管理、市场调查与预测、会计电算化、财务分析、毕业论文指导等。

六、主干课程说明

- 1. 财务管理:本课程是为管理类专业本科生开设的一门专业课程。学生通过学习本课程,将认识到做好财务管理工作对于推动市场经济健康发展,促进企业经营管理水平提高和改善企业经济效益具有重要意义;本课程要使学生达到会计师、经济师、财务经理应具备的财务管理业务水平。要求学生了解财务管理的基本概念和专业术语;理解财务管理的基本内容,熟悉各项财务活动和各项财务关系;掌握财务管理的各种业务方法和现代财务管理的基本理论,学习运用财务管理的知识和技能为企业经营管理决策服务。课程主要内容:阐述和分析现代财务管理的概念、目标和内容,资金的筹集和管理,各种资产、成本、费用、利润及企业业务的管理,给出财务分析与评价指标,分析企业的偿债能力、营运能力、盈利能力、成长能力及综合实力。本课程的重点内容放在筹资、投资、利润分配等三项决策与财务分析方面。通过本课程学习,要求学生从理论和实践的结合上深刻掌握财务管理的一些重要原理、方法和技能,能够正确分析我国市场经济和企业管理实践中出现的一些重大财务问题,并提出相应的解决办法。它是高级财务管理学的基础和铺垫。
- 2. 市场营销: 市场营销学是一门建立在经济科学、行为科学和现代管理理论基础之上的应用科学。该学科的主要任务就是教授学生基本的营销理论与技巧,培养学生一定的经营才能和商业头脑,为社会主义市场经济和企业发展服务。主要讲授营销哲学、环境分析、市场研究、产品策略、价格策略、渠道策略、促销策略、营销控制等重要内容。它将为后面的市场调查与预测、广告学、公共关系学、推销学等课程的学习提供一定的知识平台。
- 3. 企业战略管理: 战略管理是工商管理、市场营销专业的核心必修课。它涉及到管理学和经济学的很多领域,能够帮助学生综合地运用经济学和管理学课程的知识,能为学生以后的各门专业管理课程的学习建立一个高起点。通过本课程的学习,能够培养

学生诊断和制定各种企业发展战略的能力和技巧。本课程系统地讲述了企业战略管理的 过程。主要介绍了战略管理的基本概念、企业战略环境分析的内容与方法、具体战略的 优点和缺点、战略实施的计划与组织、战略过程的控制和方法等。

- 4. 微观经济学: 微观经济学是经济学、管理学专业的专业基础课程。该课程在经济学、管理学各专业培养中,起一个基础的作用,是培养高素质的、合格的经济学、管理学人才必修的课程。学习这门课程的目的是要求学生掌握经济学的基本理论知识,为学生学习经济学、管理学专业课程打下理论基础。本课程的任务在于培养学生掌握经济学的基本知识、基本理论,了解经济学的理论体系,学会经济学的分析方法,并能够运用经济学的基本原理分析现实问题。本课程要求学生着重掌握供求理论、弹性理论、消费者行为理论、厂商理论、成本理论、生产要素价格理论以及一般均衡理论、福利经济学和微观经济政策等理论。学生学习该课程后,应该能够把握微观经济学的理论结构,了解微观经济学各部分内容之间的基本关系,树立起市场经济的信念。
- 5. 管理信息系统:管理信息系统是一个不断发展的新型学科,计算机技术和通讯技术的进步也在不断更新,在现阶段普遍认为管理信息系统 MIS、是由人和计算机设备或其他信息处理手段、组成并用于管理信息的系统。管理信息由信息的采集、信息的传递、信息的储存、信息的加工、信息的维护和信息的使用六个方面组成。完善的管理信息系统具有以下四个标准:确定的信息需求、信息的可采集与可加工、可以通过程序为管理人员提供信息、可以对信息进行管理。具有统一规划的数据库是成熟的重要标志,它象征着管理信息系统 MIS 是软件工程的产物。管理信息系统是一个交叉性综合性学科,组成部分有:计算机学科(网络通讯、数据库、计算机语言等)、数学(统计学、运筹学、线性规划等)、管理学、仿真等多学科。信息是管理上的一项极为重要的资源,管理工作的成败取决于能否做出有效的决策,而决策的正确程度则在很大程度上取决于信息的质量。所以能否有效的管理信息成为企业的首要问题,管理信息系统在强调管理、强调信息的现代社会中越来越得到普及。
- 6. 生产运营管理: 生产运营管理这门课程就是在处理我们的投入变产出的过程当中,实现我们企业对整个整个运行管理所赋予的一个所谓的期望的结果,也就是所谓的运营的目标,那么把资源整合起来变成一个有效的系统,让它能够说明我们实现我们的运营目标,使用日事清来加强生产运营的管理,能够合理让员工规划工作日程,让管理者及时掌握员工工作饱和度、工作进展状况等等。这样不管是个人高效完成工作,还是

团队协同作业,都可以轻松搞定。日事清的核心功能是日程管理、任务协作和工作笔记,三者有机结合互为一体,让工作体验变得轻松。

- 7. 市场调查与预测:本课程以市场调查的运作作为主线,科学、系统地阐述市场调查的基本概念、主要原理、实用方法以及国内外市场调查的最新技术。课程内容主要包括:市场调查的作用、机构、流程;市场调查的方案、抽样、问卷设计;资料收集的定量、定性方法和信息化时代的新型技术;资料的统计分析和市场分析以及电脑及调查成果在调查中的应用。课程以讲述原理、介绍案例为主,争取结合"实战"型的市场调查进行训练,理论与实际相结合进行教学。培养学生理论分析和实际操作的能力。本课程应使学生掌握市场调研的基本原理和方法,能够理论联系实际,培养学生分析问题和解决问题的能力,主要讲授市场调查基本理论知识、市场调查方案和问卷制作、搜集资料的方法,调查资料的处理与分析方法,市场预测基本理论,市场预测方法等。
- 8. 会计电算化:会计电算化是把电子计算机和现代数据处理技术应用到会计工作中的简称,是用电子计算机代替人工记账、算账和报账,以及部分代替人脑完成对会计信息的分析、预测、决策的过程,其目的是提高企业财会管理水平和经济效益,从而实现会计工作的现代化。会计电算化已成为一门融计算机科学、管理科学、信息科学和会计科学为一体的边缘学科,在经济管理的各个领域中处于应用电子计算机的领先地位,正在起着带动经济管理诸领域逐步走向现代化的作用。会计电算化极大地减轻了会计人员的劳动强度,提高了会计工作的效率和质量,促进了会计职能的转变。随着信息技术的快速发展和管理要求的不断提高,会计手工操作正逐步被会计电算化所取代,要满足社会经济发展对会计人才的需要,必须培养和造就大批既掌握计算机基本应用、又懂会计业务处理的复合应用性会计人才。《会计电算化》课程是高职会计专业知识结构和技能结构体系中的专业必修课程。
- 9. 财务分析: 财务分析是以会计核算和报表资料及其他相关资料为依据,采用一系列专门的分析技术和方法,对企业等经济组织过去和现在有关筹资活动、投资活动、经营活动、分配活动的盈利能力、营运能力、偿债能力和增长能力状况等进行分析与评价的经济管理活动。它是为企业的投资者、债权人、经营者及其他关心企业的组织或个人了解企业过去、评价企业现状、预测企业未来做出正确决策提供准确的信息或依据的经济应用学科。从财务分析的服务对象看,财务分析不仅对企业内部生产经营管理有着重要的作用,而且对企业外部投资决策、贷款决策、赊销决策等有着重要作用。从财务分

析的职能作用来看,它对于预测、决策、计划、控制、考核、评价都有重要作用。

 专业名称
 财务管理
 学历层次
 专升本
 学习形式
 函授

 单
 位
 商学院
 学
 制
 2.5年
 类
 别
 非师范

単	位	<u>商学院</u>	学	制_	2	<u>.5年</u>		类	. 	<u> 别非</u>	师范	<u>1</u>	
课		1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1		学问	时分配	1		分学期讲授学 时				考核 方式	
程	序号				其	中		第	第一	第二			学分
别			小计	讲授	自学	实验	实践	一学年	二学年	· 五 年	考试	考查	
公共	1	习近平新时代中国 特色社会主义思想 概论	108	36	72			36			√		6
光必修	2	大学英语 II	108	36	72			36			√		6
课	3	计算机应用基础II	108	36	54		18	36			√		6
	4	经济学原理	108	36	72			36			√		6
专	5	财务管理	126	36	90			36			√		7
业	6	市场营销	108	36	72			36			√		6
基础	7	企业战略管理	108	36	72			36			√		6
课	8	微观经济学	108	36	72				36		√		6
	9	管理信息系统	126	36	72		18		36		√		7
专业	10	生产运营管理	108	36	72				36		√		6
核心	11	市场调查与预测	108	36	72				54		√		6
课	12	会计电算化	126	36	72		18		54		√		7
	13	财务分析	108	36	72				36		√		6
부	生业论	(学业设计)	144							144	√		9
	学时	(学分)合计	1602	486	936		54	252	216	144			90

工商管理专业(专升本、函授)人才培养方案

一、培养目标

本专业培养具备管理、经济、法律及企业管理方面的知识和能力,能在企、事业单位及政府部门从事管理以及教学、科研方面工作的工商管理学科高级专门人才。

二、培养规格要求

毕业生应获得以下几方面的知识和能力:

- 1. 掌握管理学、经济学的基本原理和现代企业管理的基本理论、基本知识:
- 2. 掌握企业管理的定性、定量分析方法;
- 3. 具有较强的语言与文字表达、人际沟通以及分析和解决企业管理工作问题的基本能力:
 - 4. 熟悉我国企业管理的有关方针、政策和法规以及国际企业管理的惯例与规则:
 - 5. 了解本学科的理论前沿和发展动态:
 - 6. 掌握文献检索、资料查询的基本方法,具有一定的科学研究和实际工作能力。

三、学历层次、学习形式及学制

- 1. 学历层次: 专升本
- 2. 学习形式: 函授
- 3. 学 制: 2.5年

四、入学条件及毕业要求、学位申请要求

- 1. **入学要求**:已取得经教育部审定核准的国民教育系列高等学校、高等教育自学考试机构颁发的专科毕业证书或以上毕业证书的人员。
- 2. **毕业要求:** 学生在学校规定学习年限内, 修完教育教学计划规定内容, 成绩合格, 达到学校毕业要求的, 准予毕业, 并颁发毕业证书。
- 3. 学位要求:取得毕业生资格的学生,成人高等教育学士学位外语考试合格,符合《中华人民共和国学位条例》和河南师范大学学士学位授予的有关规定,可授予学士学位,颁发学位证书。

五、课程设置

1. 公共必修课: 习近平新时代中国特色社会主义思想概论、大学英语 II、计算机基础 II、经济学原理。

- 2. 专业基础课: 微观经济学、财务管理、市场营销、企业战略管理等。
- 3. 专业课:管理信息系统、生产运营管理、市场调查与预测、物流管理、服务管理、毕业论文指导等。

六、主干课程说明

- 1. 财务管理:本课程是为管理类专业本科生开设的一门专业课程。学生通过学习本课程,将认识到做好财务管理工作对于推动市场经济健康发展,促进企业经营管理水平提高和改善企业经济效益具有重要意义;本课程要使学生达到会计师、经济师、财务经理应具备的财务管理业务水平。要求学生了解财务管理的基本概念和专业术语;理解财务管理的基本内容,熟悉各项财务活动和各项财务关系;掌握财务管理的各种业务方法和现代财务管理的基本理论,学习运用财务管理的知识和技能为企业经营管理决策服务。课程主要内容:阐述和分析现代财务管理的概念、目标和内容,资金的筹集和管理,各种资产、成本、费用、利润及企业业务的管理,给出财务分析与评价指标,分析企业的偿债能力、营运能力、盈利能力、成长能力及综合实力。本课程的重点内容放在筹资、投资、利润分配等三项决策与财务分析方面。通过本课程学习,要求学生从理论和实践的结合上深刻掌握财务管理的一些重要原理、方法和技能,能够正确分析我国市场经济和企业管理实践中出现的一些重大财务问题,并提出相应的解决办法。它是高级财务管理学的基础和铺垫。
- 2. 市场营销: 市场营销学是一门建立在经济科学、行为科学和现代管理理论基础之上的应用科学。该学科的主要任务就是教授学生基本的营销理论与技巧,培养学生一定的经营才能和商业头脑,为社会主义市场经济和企业发展服务。主要讲授营销哲学、环境分析、市场研究、产品策略、价格策略、渠道策略、促销策略、营销控制等重要内容。它将为后面的市场调查与预测、广告学、公共关系学、推销学等课程的学习提供一定的知识平台。
- 3. 企业战略管理: 战略管理是工商管理、市场营销专业的核心必修课。它涉及到管理学和经济学的很多领域,能够帮助学生综合地运用经济学和管理学课程的知识,能为学生以后的各门专业管理课程的学习建立一个高起点。通过本课程的学习,能够培养学生诊断和制定各种企业发展战略的能力和技巧。本课程系统地讲述了企业战略管理的过程。主要介绍了战略管理的基本概念、企业战略环境分析的内容与方法、具体战略的优点和缺点、战略实施的计划与组织、战略过程的控制和方法等。

- 4. 微观经济学: 微观经济学是经济学、管理学专业的专业基础课程。该课程在经济学、管理学各专业培养中,起一个基础的作用,是培养高素质的、合格的经济学、管理学人才必修的课程。学习这门课程的目的是要求学生掌握经济学的基本理论知识,为学生学习经济学、管理学专业课程打下理论基础。本课程的任务在于培养学生掌握经济学的基本知识、基本理论,了解经济学的理论体系,学会经济学的分析方法,并能够运用经济学的基本原理分析现实问题。本课程要求学生着重掌握供求理论、弹性理论、消费者行为理论、厂商理论、成本理论、生产要素价格理论以及一般均衡理论、福利经济学和微观经济政策等理论。学生学习该课程后,应该能够把握微观经济学的理论结构,了解微观经济学各部分内容之间的基本关系,树立起市场经济的信念。
- 5. 管理信息系统:管理信息系统是一个不断发展的新型学科,计算机技术和通讯技术的进步也在不断更新,在现阶段普遍认为管理信息系统 MIS、是由人和计算机设备或其他信息处理手段、组成并用于管理信息的系统。管理信息由信息的采集、信息的传递、信息的储存、信息的加工、信息的维护和信息的使用六个方面组成。完善的管理信息系统具有以下四个标准:确定的信息需求、信息的可采集与可加工、可以通过程序为管理人员提供信息、可以对信息进行管理。具有统一规划的数据库是成熟的重要标志,它象征着管理信息系统 MIS 是软件工程的产物。管理信息系统是一个交叉性综合性学科,组成部分有:计算机学科(网络通讯、数据库、计算机语言等)、数学(统计学、运筹学、线性规划等)、管理学、仿真等多学科。信息是管理上的一项极为重要的资源,管理工作的成败取决于能否做出有效的决策,而决策的正确程度则在很大程度上取决于信息的质量。所以能否有效的管理信息成为企业的首要问题,管理信息系统在强调管理、强调信息的现代社会中越来越得到普及。
- 6. 生产运营管理: 生产运营管理这门课程就是在处理我们的投入变产出的过程当中,实现我们企业对整个整个运行管理所赋予的一个所谓的期望的结果,也就是所谓的运营的目标,那么把资源整合起来变成一个有效的系统,让它能够说明我们实现我们的运营目标,使用日事清来加强生产运营的管理,能够合理让员工规划工作日程,让管理者及时掌握员工工作饱和度、工作进展状况等等。这样不管是个人高效完成工作,还是团队协同作业,都可以轻松搞定。日事清的核心功能是日程管理、任务协作和工作笔记,三者有机结合互为一体,让工作体验变得轻松。
 - 7. 市场调查与预测: 本课程以市场调查的运作作为主线,科学、系统地阐述市场

调查的基本概念、主要原理、实用方法以及国内外市场调查的最新技术。课程内容主要包括:市场调查的作用、机构、流程;市场调查的方案、抽样、问卷设计;资料收集的定量、定性方法和信息化时代的新型技术;资料的统计分析和市场分析以及电脑及调查成果在调查中的应用。课程以讲述原理、介绍案例为主,争取结合"实战"型的市场调查进行训练,理论与实际相结合进行教学。培养学生理论分析和实际操作的能力。本课程应使学生掌握市场调研的基本原理和方法,能够理论联系实际,培养学生分析问题和解决问题的能力,主要讲授市场调查基本理论知识、市场调查方案和问卷制作、搜集资料的方法,调查资料的处理与分析方法,市场预测基本理论,市场预测方法等。

- 8. 物流管理: 物流管理是指在社会生产过程中,根据物质资料实体流动的规律,应用管理的基本原理和科学方法,对物流活动进行计划、组织、指挥、协调、控制和监督,使各项物流活动实现最佳的协调与配合,以降低物流成本,提高物流效率和经济效益。现代物流管理是建立在系统论、信息论和控制论的基础上的。在电子商务专业中,物流管理已经作为电子商务专业的主干课程。物流管理主要内容是对物流活动诸要素的管理,包括运输、储存等环节的管理; 对物流系统诸要素的管理,即对其中人、财、物、设备、方法和信息等六大要素的管理; 对物流活动中具体职能的管理,主要包括物流计划、质量、技术、经济等职能的管理等。
- 9. 服务管理: 服务管理是面临服务竞争社会而产生的一种新的管理模式。服务管理是从营销服务的研究中逐渐发展起来的,由于"营销"是一种涉及企业经营管理、生产作业、组织理论和人力资源管理、质量管理等学科领域的管理活动,在这些领域内更全面、深入地围绕服务管理的理论探讨,还要走很长的路和付出更艰苦的努力,还要经过大量的实践过程来总结其活动规律,完善和系统服务管理学科体系。诚然,成本下降和产品的质量对企业来说仍然是很重要的,它们仍然是顾客衡量购买产品价值高低的重心。但是要实现在市场经济下的顾客满意化和差别化竞争优势,必须在核心产品之外有更多的价值,才能吸引顾客,扩大产品的市场份额。

 专业名称
 工商管理
 学历层次
 专升本
 学习形式
 函授

 单
 位
 商学院
 学
 制
 2.5年
 类
 别
 非师范

	<u> </u>	位	_ 学	· 7	钊	Z. :	年	类	:	<u>别</u>	<u> </u>		
	序口			学日	付分配	Ī		分学期讲授学时 考核 方式					
课程		课程名称			其	中		第	第	第二		ı	学
当	号		小计	讲 授	自学	实验	实践	学年	二学年	· 五 学 年	考试	考查	分
公	1	习近平新时代中国 特色社会主义思想 概论	108	36	72			36			√		6
共必修	2	大学英语 II	108	36	72			36			√		6
课	3	计算机应用基础II	108	36	54		18	36			√		6
	4	经济学原理	108	36	72			36			√		6
专	5	财务管理	108	36	72			36			√		7
业	6	市场营销	108	36	72			36			√		6
基础课	7	企业战略管理	108	36	72			36			√		6
床	8	微观经济学	108	36	72				36		√		6
	9	管理信息系统	126	36	72		18		36		√		7
专	10	生产运营管理	108	36	72				36		√		6
业课	11	市场调查与预测	126	36	72		18		36		√		6
	12	物流管理	126	36	90				54		√		7
	13	服务管理	108	36	72				36		√		6
<u>‡</u>	丰业记	论文(毕业设计)	144							144	√		9
	学时	付(学分)合计	1602	486	936		72	252	216	144			90

会计学专业(专升本、函授)人才培养方案

一、培养目标

本专业培养具有管理、经济、法律和理财、金融、会计学等方面的知识和能力,能 在工商、金融企业、事业单位及政府部门从事财务、金融管理、会计实务以及教学、科 研方面工作的管理学高级专门人才。

二、培养规格要求

要求学生主要学习财务、金融管理方面的基本理论和基本知识,受到财务、金融管理方法和技巧方面的基本训练,具有分析和解决财务、金融问题的基本能力。

毕业生应获得以下几方面的知识和能力:

- 1. 掌握管理学、经济学和财务、会计与金融的基本理论和基本知识;
- 2. 掌握财务、金融管理和会计学的定性和定量的分析方法;
- 3. 熟悉我国有关财务、金融管理的方针、政策和法规;
- 4. 熟悉国内外与会计相关的方针、政策、法规和国际会计惯例:
- 5. 具有较强的语言与文字表达能力,人际沟通、信息获取以及分析和解决财务、金融、管理实际问题的能力;
 - 6. 掌握文献检索、资料查询的基本方法,具有一定的科学研究和实际工作能力。

三、学历层次、学习形式及学制

- 1. 学历层次: 专升本
- 2. 学习形式: 函授
- 3. 学 制: 2.5年

四、入学条件及毕业要求、学位申请要求

- 1. **入学要求**:已取得经教育部审定核准的国民教育系列高等学校、高等教育自学考试机构颁发的专科毕业证书或以上毕业证书的人员。
- 2. **毕业要求:** 学生在学校规定学习年限内, 修完教育教学计划规定内容, 成绩合格, 达到学校毕业要求的, 准予毕业, 并颁发毕业证书。
- 3. **学位要求**:取得毕业生资格的学生,成人高等教育学士学位外语考试合格,符合《中华人民共和国学位条例》和河南师范大学学士学位授予的有关规定,可授予学士学位,颁发学位证书。

五、课程设置

1. 公共必修课: 习近平新时代中国特色社会主义思想概论、大学英语 Ⅱ、计算机应

用基础II、经济学原理。

- 2. 专业基础课: 财务管理、市场营销、企业战略管理、微观经济学等。
- **3.专业课:**管理信息系统、生产运营管理、市场调查与预测、会计电算化、高级财务会计、毕业论文指导等。

六、主干课程说明

- 1. 财务管理:本课程是为管理类专业本科生开设的一门专业课程。学生通过学习本课程,将认识到做好财务管理工作对于推动市场经济健康发展,促进企业经营管理水平提高和改善企业经济效益具有重要意义;本课程要使学生达到会计师、经济师、财务经理应具备的财务管理业务水平。要求学生了解财务管理的基本概念和专业术语;理解财务管理的基本内容,熟悉各项财务活动和各项财务关系;掌握财务管理的各种业务方法和现代财务管理的基本理论,学习运用财务管理的知识和技能为企业经营管理决策服务。课程主要内容:阐述和分析现代财务管理的概念、目标和内容,资金的筹集和管理,各种资产、成本、费用、利润及企业业务的管理,给出财务分析与评价指标,分析企业的偿债能力、营运能力、盈利能力、成长能力及综合实力。本课程的重点内容放在筹资、投资、利润分配等三项决策与财务分析方面。通过本课程学习,要求学生从理论和实践的结合上深刻掌握财务管理的一些重要原理、方法和技能,能够正确分析我国市场经济和企业管理实践中出现的一些重大财务问题,并提出相应的解决办法。它是高级财务管理学的基础和铺垫。
- 2. 市场营销: 市场营销学是一门建立在经济科学、行为科学和现代管理理论基础之上的应用科学。该学科的主要任务就是教授学生基本的营销理论与技巧,培养学生一定的经营才能和商业头脑,为社会主义市场经济和企业发展服务。主要讲授营销哲学、环境分析、市场研究、产品策略、价格策略、渠道策略、促销策略、营销控制等重要内容。它将为后面的市场调查与预测、广告学、公共关系学、推销学等课程的学习提供一定的知识平台。
- 3. 企业战略管理: 战略管理是工商管理、市场营销专业的核心必修课。它涉及到管理学和经济学的很多领域,能够帮助学生综合地运用经济学和管理学课程的知识,能为学生以后的各门专业管理课程的学习建立一个高起点。通过本课程的学习,能够培养学生诊断和制定各种企业发展战略的能力和技巧。本课程系统地讲述了企业战略管理的过程。主要介绍了战略管理的基本概念、企业战略环境分析的内容与方法、具体战略的优点和缺点、战略实施的计划与组织、战略过程的控制和方法等。

- 4. 微观经济学: 微观经济学是经济学、管理学专业的专业基础课程。该课程在经济学、管理学各专业培养中,起一个基础的作用,是培养高素质的、合格的经济学、管理学人才必修的课程。学习这门课程的目的是要求学生掌握经济学的基本理论知识,为学生学习经济学、管理学专业课程打下理论基础。本课程的任务在于培养学生掌握经济学的基本知识、基本理论,了解经济学的理论体系,学会经济学的分析方法,并能够运用经济学的基本原理分析现实问题。本课程要求学生着重掌握供求理论、弹性理论、消费者行为理论、厂商理论、成本理论、生产要素价格理论以及一般均衡理论、福利经济学和微观经济政策等理论。学生学习该课程后,应该能够把握微观经济学的理论结构,了解微观经济学各部分内容之间的基本关系,树立起市场经济的信念。
- 5. 管理信息系统:管理信息系统是一个不断发展的新型学科,计算机技术和通讯技术的进步也在不断更新,在现阶段普遍认为管理信息系统 MIS、是由人和计算机设备或其他信息处理手段、组成并用于管理信息的系统。管理信息由信息的采集、信息的传递、信息的储存、信息的加工、信息的维护和信息的使用六个方面组成。完善的管理信息系统具有以下四个标准:确定的信息需求、信息的可采集与可加工、可以通过程序为管理人员提供信息、可以对信息进行管理。具有统一规划的数据库是成熟的重要标志,它象征着管理信息系统 MIS 是软件工程的产物。管理信息系统是一个交叉性综合性学科,组成部分有:计算机学科(网络通讯、数据库、计算机语言等)、数学(统计学、运筹学、线性规划等)、管理学、仿真等多学科。信息是管理上的一项极为重要的资源,管理工作的成败取决于能否做出有效的决策,而决策的正确程度则在很大程度上取决于信息的质量。所以能否有效的管理信息成为企业的首要问题,管理信息系统在强调管理、强调信息的现代社会中越来越得到普及。
- 6. 生产运营管理: 生产运营管理这门课程就是在处理我们的投入变产出的过程当中,实现我们企业对整个运行管理所赋予的一个所谓的期望的结果,也就是所谓的运营的目标,那么把资源整合起来变成一个有效的系统,让它能够说明我们实现我们的运营目标,使用日事清来加强生产运营的管理,能够合理让员工规划工作日程,让管理者及时掌握员工工作饱和度、工作进展状况等等。这样不管是个人高效完成工作,还是团队协同作业,都可以轻松搞定。日事清的核心功能是日程管理、任务协作和工作笔记,三者有机结合互为一体,让工作体验变得轻松。
- 7. 市场调查与预测:本课程以市场调查的运作作为主线,科学、系统地阐述市场调查的基本概念、主要原理、实用方法以及国内外市场调查的最新技术。课程内容主要包括:市场调查的作用、机构、流程;市场调查的方案、抽样、问卷设计;资料收集的

定量、定性方法和信息化时代的新型技术;资料的统计分析和市场分析以及电脑及调查成果在调查中的应用。课程以讲述原理、介绍案例为主,争取结合"实战"型的市场调查进行训练,理论与实际相结合进行教学。培养学生理论分析和实际操作的能力。本课程应使学生掌握市场调研的基本原理和方法,能够理论联系实际,培养学生分析问题和解决问题的能力,主要讲授市场调查基本理论知识、市场调查方案和问卷制作、搜集资料的方法,调查资料的处理与分析方法,市场预测基本理论,市场预测方法等。

- 8. 会计电算化:会计电算化是把电子计算机和现代数据处理技术应用到会计工作中的简称,是用电子计算机代替人工记账、算账和报账,以及部分代替人脑完成对会计信息的分析、预测、决策的过程,其目的是提高企业财会管理水平和经济效益,从而实现会计工作的现代化。会计电算化已成为一门融计算机科学、管理科学、信息科学和会计科学为一体的边缘学科,在经济管理的各个领域中处于应用电子计算机的领先地位,正在起着带动经济管理诸领域逐步走向现代化的作用。会计电算化极大地减轻了会计人员的劳动强度,提高了会计工作的效率和质量,促进了会计职能的转变。随着信息技术的快速发展和管理要求的不断提高,会计手工操作正逐步被会计电算化所取代,要满足社会经济发展对会计人才的需要,必须培养和造就大批既掌握计算机基本应用、又懂会计业务处理的复合应用性会计人才。《会计电算化》课程是高职会计专业知识结构和技能结构体系中的专业必修课程。
- 9. 高级财务会计:高级财务会计是运用传统的财务会计理论与方法,以及在新的社会经济条件下发展了的财务会计理论与方法,对在新的经济条件下出现的一般财务会计中不予包括或不经常发生的企业特殊经济业务进行核算和监督,向与企业有经济利害关系者提供有用的决策会计信息的经济管理活动;是会计专业高年级的专业课,它与企业财务会计以及成本会计共同构成了会计技术的核心课程。

 专业名称
 会计学
 学历层次
 专升本
 学习形式
 函授

 单
 位
 商学院
 学
 制
 2.5年
 类
 别 非师范

E	1	位	_ =		制	2.5	牛	_	类	刋_	非帅池	<u>1'</u>	
	序号			学印	寸分配			分学	芝期讲 时	受学	考方		
课程		课程名称			其	中		第	第	第二			学
类 别	节		小计	讲 授	自学	实验	实践	一学年	二学年	· 五 学 年	考试	考查	分
公	1	习近平新时代中国 特色社会主义思想 概论	108	36	72			36			√		6
共必修	2	大学英语 II	108	36	72			36			√		6
课	3	计算机应用基础II	108	36	54		18	36			√		6
	4	经济学原理	108	36	72			36			√		6
专	5	财务管理	126	36	72		18	36			√		7
业	6	市场营销	108	36	72			36			√		6
基础	7	企业战略管理	108	36	72			36			√		6
课	8	微观经济学	108	36	72				36		√		6
	9	管理信息系统	126	36	72		18		36		√		7
专	10	生产运营管理	108	36	72				36		√		6
业课	11	市场调查与预测	108	36	72				54		√		6
	12	会计电算化	126	36	72		18		54		√		7
	13	高级财务会计	108	36	72				36		√		6
Ŀ	产业计	论文(毕业设计)	144							144	√		9
	学師	付(学分)合计	1602	486	918		72	252	216	144			90

市场营销专业(专升本、函授)人才培养方案

一、培养目标

本专业培养具有市场营销基本理论和基础知识、具有实际的营销方法和技巧、德智体全面发展的能在企事业单位及政府机构从事营销、管理以及教学、科研方面的各级营销人才。

二、培养规格要求

毕业生应获得以下几方面的知识和能力:

- 1. 系统掌握管理学、经济学和营销学的基本理论和基础知识, 掌握市场营销的定性、定量分析方法;
- 2. 了解本学科的前沿及发展动态,具有从事营销教学和分析市场、研究市场的初步能力以及较强的语言及文字表达能力;
 - 3. 掌握文献检索、资料查询的基本方法。具有一定的科学研究和实际工作能力;
 - 4. 具有较强的创新意识、实践能力;
 - 5. 熟悉我国有关市场营销的方针、政策与法规,了解国际市场营销的惯例和规则;
 - 6. 掌握一门外语, 能熟练操作计算机。

三、学历层次、学习形式及学制

- **1. 学历层次:** 专升本
- 2. 学习形式: 函授
- 3. 学 制: 2.5年

四、入学条件及毕业要求、学位申请要求

- 1. **入学要求**:已取得经教育部审定核准的国民教育系列高等学校、高等教育自学考试机构颁发的专科毕业证书或以上毕业证书的人员。
- 2. **毕业要求:** 学生在学校规定学习年限内,修完教育教学计划规定内容,成绩合格,达到学校毕业要求的,准予毕业,并颁发毕业证书。
- 3. **学位要求**:取得毕业生资格的学生,成人高等教育学士学位外语考试合格,符合《中华人民共和国学位条例》和河南师范大学学士学位授予的有关规定,可授予学士学位,颁发学位证书。

五、课程设置

- 1. 公共必修课: 习近平新时代中国特色社会主义思想概论、大学英语 II、计算机基础 II、经济学原理。
 - 2. 专业基础课: 财务管理、市场营销、企业战略管理、微观经济学等
- 3. 专业 课:管理信息系统、生产运营管理、市场调查与预测、商务谈判、消费者行为学、毕业论文指导等

六、主干课程说明

- 1. 财务管理:本课程是为管理类专业本科生开设的一门专业课程。学生通过学习本课程,将认识到做好财务管理工作对于推动市场经济健康发展,促进企业经营管理水平提高和改善企业经济效益具有重要意义;本课程要使学生达到会计师、经济师、财务经理应具备的财务管理业务水平。要求学生了解财务管理的基本概念和专业术语;理解财务管理的基本内容,熟悉各项财务活动和各项财务关系;掌握财务管理的各种业务方法和现代财务管理的基本理论,学习运用财务管理的知识和技能为企业经营管理决策服务。课程主要内容:阐述和分析现代财务管理的概念、目标和内容,资金的筹集和管理,各种资产、成本、费用、利润及企业业务的管理,给出财务分析与评价指标,分析企业的偿债能力、营运能力、盈利能力、成长能力及综合实力。本课程的重点内容放在筹资、投资、利润分配等三项决策与财务分析方面。通过本课程学习,要求学生从理论和实践的结合上深刻掌握财务管理的一些重要原理、方法和技能,能够正确分析我国市场经济和企业管理实践中出现的一些重大财务问题,并提出相应的解决办法。它是高级财务管理学的基础和铺垫。
- 2. 市场营销: 市场营销学是一门建立在经济科学、行为科学和现代管理理论基础之上的应用科学。该学科的主要任务就是教授学生基本的营销理论与技巧,培养学生一定的经营才能和商业头脑,为社会主义市场经济和企业发展服务。主要讲授营销哲学、环境分析、市场研究、产品策略、价格策略、渠道策略、促销策略、营销控制等重要内容。它将为后面的市场调查与预测、广告学、公共关系学、推销学等课程的学习提供一定的知识平台。
- 3. 企业战略管理: 战略管理是工商管理、市场营销专业的核心必修课。它涉及到管理学和经济学的很多领域,能够帮助学生综合地运用经济学和管理学课程的知识,能为学生以后的各门专业管理课程的学习建立一个高起点。通过本课程的学习,能够培养学生诊断和制定各种企业发展战略的能力和技巧。本课程系统地讲述了企业战略管理的

过程。主要介绍了战略管理的基本概念、企业战略环境分析的内容与方法、具体战略的优点和缺点、战略实施的计划与组织、战略过程的控制和方法等。

- 4. 微观经济学: 微观经济学是经济学、管理学专业的专业基础课程。该课程在经济学、管理学各专业培养中,起一个基础的作用,是培养高素质的、合格的经济学、管理学人才必修的课程。学习这门课程的目的是要求学生掌握经济学的基本理论知识,为学生学习经济学、管理学专业课程打下理论基础。本课程的任务在于培养学生掌握经济学的基本知识、基本理论,了解经济学的理论体系,学会经济学的分析方法,并能够运用经济学的基本原理分析现实问题。本课程要求学生着重掌握供求理论、弹性理论、消费者行为理论、厂商理论、成本理论、生产要素价格理论以及一般均衡理论、福利经济学和微观经济政策等理论。学生学习该课程后,应该能够把握微观经济学的理论结构,了解微观经济学各部分内容之间的基本关系,树立起市场经济的信念。
- 5. 管理信息系统:管理信息系统是一个不断发展的新型学科,计算机技术和通讯技术的进步也在不断更新,在现阶段普遍认为管理信息系统 MIS、是由人和计算机设备或其他信息处理手段、组成并用于管理信息的系统。管理信息由信息的采集、信息的传递、信息的储存、信息的加工、信息的维护和信息的使用六个方面组成。完善的管理信息系统具有以下四个标准:确定的信息需求、信息的可采集与可加工、可以通过程序为管理人员提供信息、可以对信息进行管理。具有统一规划的数据库是成熟的重要标志,它象征着管理信息系统 MIS 是软件工程的产物。管理信息系统是一个交叉性综合性学科,组成部分有:计算机学科(网络通讯、数据库、计算机语言等)、数学(统计学、运筹学、线性规划等)、管理学、仿真等多学科。信息是管理上的一项极为重要的资源,管理工作的成败取决于能否做出有效的决策,而决策的正确程度则在很大程度上取决于信息的质量。所以能否有效的管理信息成为企业的首要问题,管理信息系统在强调管理、强调信息的现代社会中越来越得到普及。
- 6. 生产运营管理: 生产运营管理这门课程就是在处理我们的投入变产出的过程当中,实现我们企业对整个整个运行管理所赋予的一个所谓的期望的结果,也就是所谓的运营的目标,那么把资源整合起来变成一个有效的系统,让它能够说明我们实现我们的运营目标,使用日事清来加强生产运营的管理,能够合理让员工规划工作日程,让管理者及时掌握员工工作饱和度、工作进展状况等等。这样不管是个人高效完成工作,还是

团队协同作业,都可以轻松搞定。日事清的核心功能是日程管理、任务协作和工作笔记,三者有机结合互为一体,让工作体验变得轻松。

- 7. 市场调查与预测:本课程以市场调查的运作作为主线,科学、系统地阐述市场调查的基本概念、主要原理、实用方法以及国内外市场调查的最新技术。课程内容主要包括:市场调查的作用、机构、流程;市场调查的方案、抽样、问卷设计;资料收集的定量、定性方法和信息化时代的新型技术;资料的统计分析和市场分析以及电脑及调查成果在调查中的应用。课程以讲述原理、介绍案例为主,争取结合"实战"型的市场调查进行训练,理论与实际相结合进行教学。培养学生理论分析和实际操作的能力。本课程应使学生掌握市场调研的基本原理和方法,能够理论联系实际,培养学生分析问题和解决问题的能力,主要讲授市场调查基本理论知识、市场调查方案和问卷制作、搜集资料的方法,调查资料的处理与分析方法,市场预测基本理论,市场预测方法等。
- 8. 商务谈判: 商务谈判是买卖双方为了促成交易而进行的活动,或是为了解决买卖双方的争端,并取得各自的经济利益的一种方法和手段。商务谈判是在商品经济条件下产生和发展起来的,它已经成为现代社会经济生活必不可少的组成部分。可以说,没有商务谈判,经济活动便无法进行,小到生活中的讨价还价,大到企业法人之间的合作、国家与国家之间的经济技术交流,都离不开商务谈判。
- 9. 消费者行为学: 消费者行为学作为一门独立的、系统的应用科学是在资本主义工业革命后,随着商品经济的快速发展、市场问题日益尖锐、竞争加剧而出现的。消费者行为学是研究消费者在获取、使用、消费和处置产品和服务过程中所发生的心里活动特征和行为规律的科学。从营销学的角度,这门学科是为了提供对消费者行为的理解,因为"营销学是一门试图影响消费者行为的学科"。对消费者行为的定义有不同的立论观点,"决策过程论"把消费者行为定义为消费者购买、消费和处置的决策过程。"体验论"认为消费者行为是消费者的体验过程,往往是一种感性的行为——消费者是在体验中购买、在体验中消费、在体验中处置。"刺激—反应论"认为消费者行为是消费者对刺激的反应,从消费者与刺激的关系中去研究消费者行为。"平衡协调论"认为消费者行为是消费者与制

专业名称 市场营销 学历层次____专升本___ 学习形式 函授 单 位 商学院 学 制_ 2.5年 类 别_非师范 分学期讲授学 考核 学 学时分配 时 方式 分 课 第 程 序 其 中 第 第 课程名称 类 묵 小计 别 学 学 Ŧī. 讲 考 考 自 实 实 年 学 年 授 学 试 杳 验 践 年 习近平新时代中国 特色社会主义思想 72 6 1 108 36 36 公 概论 共 2 大学英语II 108 36 72 36 \checkmark 6 必 修 3 计算机应用基础II 108 36 54 18 36 $\sqrt{}$ 6 课 4 经济学原理 108 36 72 36 6 $\sqrt{}$ 7 5 财务管理 126 36 72 18 36 专 6 市场营销 108 36 72 36 \checkmark 6 业 基 7 企业战略管理 108 36 72 36 6 础 课 8 微观经济学 72 36 6 108 36 9 管理信息系统 72 18 36 $\sqrt{}$ 7 126 36 生产运营管理 72 36 \checkmark 6 10 108 36 专 市场调查与预测 108 72 54 $\sqrt{}$ 6 1 11 36 课 12 商务谈判 126 36 72 18 54 $\sqrt{}$ 7 消费者行为学 \checkmark 13 108 36 72 36 6 毕业论文(毕业设计) 144 144 $\sqrt{}$ 9 252 学时(学分)合计 1602 486 | 918 216 90

144

人力资源管理专业(专升本、函授)人才培养方案

一、培养目标

本专业是适应中国社会转型和社会发展的需要,培养具备经济、法律和人力资源管理等方面的知识和能力,掌握协调处理劳动关系的现代组织手段和科学技术方法,能够在企、事业单位、政府部门、各级工会组织中从事人力资源管理、协调处理劳动关系并富有创新精神的应用型、复合型高级专门人才。

二、培养规格要求

本专业主要培养掌握系统的现代人力资源管理理论,具有运用现代技术手段进行人力资源管理与开发、规划和战略管理等能力的应用型高级复合人才,既注重培养学生坚实的理论基础,使学生系统地掌握企业管理、人力资源管理等基本理论,更注重培养学生的创造性思维能力和实际应用能力,使学生具备很强的职业适应性。学生主要学习管理学、经济学及人力资源管理方面的基本理论和基本知识,受到人力资源管理方法与技巧方面的基本训练,具有分析和解决人力资源管理问题的基本能力,能够满足社会需求,为社会的进步和发展做出应有贡献。

三、学历层次、学习形式及学制

- 1. 学历层次: 专升本
- 2. 学习形式: 函授
- 3. 学 制: 2.5年

四、入学条件及毕业要求、学位申请要求

入学要求: 已取得经教育部审定核准的国民教育系列高等学校、高等教育自学考试 机构颁发的专科毕业证书或以上毕业证书的人员。

毕业要求: 学生在学校规定学习年限内,修完教育教学计划规定内容,成绩合格,达到学校毕业要求的,准予毕业,并颁发毕业证书。

学位要求:取得毕业生资格的学生,成人高等教育学士学位外语考试合格,符合《中华人民共和国学位条例》和河南师范大学学士学位授予的有关规定,可授予学士学位,颁发学位证书。

五、课程设置:

1. 公共必修课: 习近平新时代中国特色社会主义思想概论、大学英语 II、计算机应

用基础II

- 2. 专业基础课:管理学、经济法、劳动经济学、宏观经济学、人力资源管理
- 3. 专业课:社会保障概论、组织行为学、人员招聘与录用、薪酬管理、绩效管理、 法律基础

六、主干课程说明

1. 人力资源管理: 该课程是人力资源管理专业的入门课程,教学内容分为上、下两篇。上篇是人力资源管理基础,主要从理论的角度对人力资源管理进行总体性阐述,具体讲述人力资源与人力资源管理等基础概念、人力资源管理的产生和发展、人力资源管理者和人力资源管理部门、人力资源管理的环境以及人力资源管理的理论基础等内容;下篇是人力资源管理职能,包括工作分析、人力资源规划、招聘与录用、培训开发、绩效管理以及薪酬管理等内容。该课程的后续课程主要包括《人员招聘与录用》、《薪酬管理》、《绩效管理》等。

选用教材:《人力资源管理概论》,董克用、叶向峰编著,中国人民大学出版社,2003版。

2. 薪酬管理:该课程是人力资源管理专业的核心主干课程之一。薪酬问题是劳动力市场和人力资源管理的核心问题,对宏观经济和微观经济都有重要影响。课程教学将以薪酬战略、薪酬技术和薪酬目标为导线,从内部一致性、外部竞争性、员工贡献和薪酬管理四大领域,全面地阐述了市场经济下的薪酬理论与实践。具体从薪酬投入与产出、薪酬分配与激励、薪酬设计与运行等角度介绍企业薪酬系统的完整方案及其设计程序;薪酬水平与结构的铺设方法;薪酬成本及其控制途径;让员工满意的薪酬支付艺术;薪酬管理理念与制度安排思路等内容。通过课程学习,要求学生了解现代企业薪酬设计工作流程,掌握工资结构设计及工资、奖金、福利的合理组合以及非薪酬激励方法,能够结合企业实际设计合理的薪酬体系,达到吸引人才、激励人才、留住人才的人力资源管理目标。

选用教材:《薪酬管理》, 刘洪主编, 北京师范大学出版社, 2007版。

3. 组织行为学: 组织行为学是研究组织中人的行为规律的科学, 它是一门将心理学、文化人类学、社会学、生理学以及经济学、政治学等与人的心理、行为相关的理论和知识综合运用的学科。本课程采用系统分析的方法, 研究个体行为、群体行为、组织行为、激励及领导行为, 研究组织行为与环境的关系等, 为在管理过程中提高对人的行为的控

制、预测能力,为管理的现代化提供有力的手段。本课程的后继课程主要有《人力资源开发》、《员工培训与开发》、《人员测评理论及方法》等。

选用教材:《组织行为学》,孙健敏、李原主编,复旦大学出版社,2005版。

4. 绩效管理: 通过绩效管理的学习,让学生了解绩效管理的基本理论和方法,为学生今后的工作和学习提供理论帮助。在学习过程中,主要讲述绩效、绩效考核和绩效管理之间的关系,绩效考核的原则、方法、信度和效度,绩效考核效果的影响因素,绩效管理思想的演变,绩效管理的基本流派,绩效计划和绩效实施,绩效考核与绩效反馈以及绩效管理中可能遇到的问题和相应的对策等。学生重点掌握的内容有:绩效、绩效考核和绩效管理三者之间的关系,绩效管理的几种常见方法如目标管理、360°绩效反馈计划等,绩效沟通的技巧,绩效标准的确定,绩效评价指标体系的设计、绩效评价效果的运用等。

选用教材:《绩效管理》,付亚和、许玉林主编,复旦大学出版社,2005版。

5. 劳动法学:通过劳动法学的学习,让学生准确理解相关法律法规的法律意义,为 今后的工作奠定坚实的理论基础。在学习过程中,主要讲述劳动法的历史发展、劳动法的相关理论、劳动法的基本知识、劳动法所规定的劳动标准以及劳动争议的处理办法和处理程序等。学生重点掌握的内容有:劳动法的调整对象、当前的劳动立法情况、具体的劳动制度和劳动标准、劳动争议案件的处理程序、劳动监察部门的职责、违反劳动法应该承担的法律责任等。

选用教材:《劳动法》, 关怀主编, 中国人民大学出版社, 2001版。

 专业名称
 人力资源管理
 学历层次
 专升本
 学习形式
 函
 授

 单
 位
 历史文化学院
 学
 制
 2.5年
 类
 别
 非师范

课	序号			学品	付分配			分学期 讲授学时			考核 方式		
程		课程名称			其	中		第	第	第二			学
类别			小计	讲授	自学	试验	实践	7 一 学 年	7二学年	一・五学年	考试	考查	分
公共	1	习近平新时代中 国特色社会主义 思想概论	108	36	72			36			√		6
必修	2	大学英语II	108	36	72			36			√		6
课	3	计算机应用基础 II	108	36	72			36			√		6
	4	管理学	90	36	54			36			√		5
专业	5	经济法	90	36	54			36			√		5
基	6	劳动经济学	108	36	72			36			√		6
础课	7	宏观经济学	90	36	54				36		√		5
	8	人力资源管理	108	36	72				36		√		6
	9	社会保障概论	108	36	72				36		√		6
	10	组织行为学	108	36	72				36		√		6
专	11	绩效管理	108	36	54		18		36		√		6
业课	12	薪酬管理	108	36	54		18		36		√		6
	13	人员招聘与录用	108	36	54		18		36				6
	14	法律基础	90	36	54			36			√		5
片	毕业论文(毕业设计)		144							144	√		8
	学时 (学分) 合计			504	882		54	252	252	144			88

法学专业(专升本、函授)人才培养方案

一、培养目标

本专业培养系统掌握法学知识,熟悉我国法律和党的相关政策,能在国家机关、企事业单位和社会团体,特别是在立法机关、行政机关、检察机关、审判机关、仲裁机构和法律服务机构从事法律工作的高级专门人才。

二、培养规格要求

- 1. 掌握法学各学科的基本理论与基本知识:
- 2. 掌握法学的基本分析方法和技术;
- 3. 了解法学的理论前沿和法制建设的发展趋势;
- 4. 熟悉我国法律和党的相关政策;
- 5. 具有运用法学知识认识问题和处理问题的基本能力:
- 6. 能够熟悉掌握一门外国语和计算机操作技术;
- 7. 掌握文献检索、资料查询的基本方法和手段,具有一定的科学研究和实际工作的能力。

三、学历层次、学习形式及学制

- 1. 学历层次: 专升本
- 2. 学习形式: 函授
- 3. 学 制: 2.5年

四、入学条件及毕业要求、学位申请要求

入学要求: 已取得经教育部审定核准的国民教育系列高等学校、高等教育自学考试 机构颁发的专科毕业证书或以上毕业证书的人员。

毕业要求: 学生在学校规定学习年限内,修完教育教学计划规定内容,成绩合格,达到学校毕业要求的,准予毕业,并颁发毕业证书。

学位要求:取得毕业生资格的学生,成人高等教育学士学位外语考试合格,符合《中华人民共和国学位条例》和河南师范大学学士学位授予的有关规定,可授予学士学位,颁发学位证书。

五、课程设置

1. 公共必修课: 习近平新时代中国特色社会主义思想概论、大学英语Ⅱ、计算机基

础理论II、刑法学

- 2. 专业基础课: 劳动与社会保障法、国际私法、国际法、民法学、刑事诉讼法学、 行政法学、民事诉讼法学
 - 3. 专业课:知识产权法、企业与公司法、国际经济法

六、主干课程及说明

- 1. 知识产权法:知识产权法主要讲解知识产权的概念、范围、特点及知识产权的法律保护、商标法、专利法及著作法的内容及相互关系等。通过学习使学生掌握知识产权法的基本理论。
- 2. 国际法: 国际法学主要讲授国际法导论(性质及基本理论)、基本原则、主体、国际领土、海洋法、战争法等。
- 3. 国际私法: 国际私法主要讲授概论、历史、冲突规范、外国人的民事地位、知识产权、婚姻家庭、国际民事诉讼程序等。
- 4. 国际经济法: 国际经济法主要讲授内容为国际经济基本理论、国际货物买卖法、 国际投资法、国际技术转让法、国际经济争议的解决。
- 5. 劳动与社会保障法法:主要讲授劳动法产生发展的社会经济历史条件及中国现阶段市场经济体制对劳动立法的要求;介绍了19世纪初劳动法产生历史背景及其原因; 当代各国劳动法的发展趋势;现阶段中国的劳动立法的特点及国际劳动立法的主要内容。重点阐述了劳动法学理论和我国劳动法的有关规定。
- 6. 刑事诉讼法学: 刑事诉讼法规定了打击刑事犯罪、保护公民权益的法律操作程序, 对于我国法律体系的完善指导全国的司法实践, 起着及其重要的作用。
- 7. 民事诉讼法:主要内容包括民事诉讼的基本理论,如民事诉讼法律关系、诉权和诉等,也包括民事诉讼的基本原理和民事诉讼法的基本规定,同时,也包括对民事案件的审判程序、执行程序以及与程序有关的其它问题。

课		课		•	学时分	产配			一 分学 ⁵ #授学		考核 方式		
程	序	程			其	中	1	第	第	第			学
类别	号	名 称	总学 时	讲授	自学	实验	实践	一学年	二学年	二 · 五 年	考试	考查	分
公共	1	习近平新时代中国 特色社会主义思想 概论	108	36	72			36			√		6
必	2	大学英语II	108	36	72			36			√		6
修课	3	计算机基础理论II	108	36	72			36			√		6
	4	刑法学	108	36	72			36			√		6
	5	劳动法	90	36	54			36			√		5
	6	国际私法	90	36	54			36			√		5
专业	7	国际法	108	36	72			36			√		6
基	8	民法学	108	36	72			36			√		6
础课	9	刑事诉讼法学	90	36	54				36		√		5
	10	行政法学	90	36	54				36		√		5
	11	民事诉讼法学	90	36	54				36		√		5
专	12	知识产权法	90	36	54				36		√		5
业	13	企业与公司法	90	36	54				36		√		5
课	14	国际经济法	90	36	54				36		√		5
<u>‡</u>	华业记	伦文(毕业设计)	144							144	√		8
	总	学时(学分)	1512	504	864			288	216	144			84

历史学专业(专升本、函授)人才培养方案

一、培养目标

本专业培养具有历史学基本理论和基础知识,能够在中学学校进行历史教学和教学研究的教师、教学研究人员和其他教育工作者。

二、培养规格要求

本专业学生主要学习历史科学的基本理论和基本知识,受到中国历史和世界历史发展的基本史实及史学研究的基本训练,以及教育理论与实践的基本训练,具有从事历史学教学和教学研究的基本能力。毕业生应获得以下几方面的知识和能力:

- 1. 掌握历史学科的基础知识,对有关的社会科学、人文科学与自然科学有一定的了解;
 - 2. 掌握历史学的基本研究方法和分析方法: 具有正确的历史观、价值观:
 - 3. 具有从事历史研究的初步能力和较强的口头表达和文字表达能力:
- 4. 熟悉教育法规,能够初步运用教育学、心理学基础理论与历史学教学基本理论, 具有良好的教师职业素养和从事历史学教学、研究的基本能力;
 - 5、了解国内外史学理论前沿和发展动态;
 - 6、掌握文献检索、资料查询的基本方法,具有一定的科研能力。
 - 三、学历层次、学习形式及学制
 - 1. 学历层次: 专升本
 - 2. 学习形式: 函授
 - 3. 学 制: 2.5年

四、入学条件及毕业要求、学位申请要求

入学要求: 已取得经教育部审定核准的国民教育系列高等学校、高等教育自学考试 机构颁发的专科毕业证书或以上毕业证书的人员。

毕业要求:学生在学校规定学习年限内,修完教育教学计划规定内容,成绩合格,达到学校毕业要求的,准予毕业,并颁发毕业证书。

学位要求:取得毕业生资格的学生,成人高等教育学士学位外语考试合格,符合《中华人民共和国学位条例》和河南师范大学学士学位授予的有关规定,可授予学士学位,颁发学位证书。

五、课程设置

- 1. 公共必修课: 习近平新时代中国特色社会主义思想概论、大学英语 II、计算机应用基础 II、教育学、心理学
 - **2. 专业基础课:** 中华人民共和国史、世界当代史、中国古代监察制度史、中国古代 文化史、历史文献学
 - 3. 专 业 课:考古学概论、中国史学史、中国社会生活史、历史教学法 六、主干课程说明
- 1. 中国古代文化史: 本课程主要讲授中国古代文化的发展历程,通过对传统文化中发展历程的回顾,了解中国文化几千年的发展脉络,掌握如政治、思想、教育、科技等一些重要的文化现象及其内涵,对传统文化形成系统认识。

教材:《中国古代文化史》, 阴法鲁、许树安主编, 北京大学出版社, 2005年版。

2. 中国古代监察制度史: 本课程主要讲授历朝监察制度演变的原因、监察机构的设置分工、监察官的职权范围、监察法规、监察方式和程序、监察官的选任考核奖惩、监察制度的效用及利弊得失等问题,使学生了解中国古代监察制度的产生、发展、完备和衰亡这一演变过程中及其内在趋势和规律。

教材:《中国古代监察制度史》邱永明主编,上海人民出版社。

3. 历史文献学:本课程主要讲授历史文献学的定义、历史科学与历史文献学的关系、历史文献学的发展史,历史文献学的目录、版本、校勘等基本知识,使学生了解文献学历史和现状,掌握历史文献学的基本知识,以便能够运用文献资料为历史研究服务。

教材:《中国历史文献学》,杨燕起、高国杭主编,书目文献出版社,1989年版。

4. 世界当代史:本课程主要讲授第二次世界大战结束以来的世界历史演变和政治经济发展,使学生了解当代世界历史发展的基本过程及其规律,了解世界两大阵营的形成及世界政治经济发展的不平衡性。

教材:《世界史•现代史编》,吴于廑、齐世荣主编,高等教育出版社,2000年版。

5. 中华人民共和国史: 本课程主要讲授中华人民共和国成立以来的中国历史的发展变化,从而加深学生对中国近现代国情和中国革命的认识。

教材:《中华人民共和国史简明教材》,高平平主编,同济大学出版社,2005年版。

6. **中国史学史**:本课程主要教授中国史学发展和演变过程,以时代为线索,分别讲述一定时期内的史家、史书、修史机构及史学特点,使学生了解中国史学发展变化的脉

络。

教材:《中国史学史教程》,瞿东林主编,高等教育出版社,2011年版。

7. **历史教学法:** 本课程主要讲授中学历史教学的基本教育理论与历史教育实践的诸 多环节、问题, 使学生全面了解中学历史教学过程, 提高历史教学能力。

教材:《历史教育学概论》,姬秉新主编,北京教育科学出版社,1997年。

8. 中国古代思想史:本课程主要讲授中国历史思想家的生涯学术,以及当世社会的思想潮流,使学生了解中国传统主流思想的演变及其对民间思想的影响,对历史与思想的脉络有深入的认识。

教材:《中国古代思想史》,杨荣国主编,人民出版社,1973年版。

9. 中国社会生活史:本课程主要讲授中国古代社会生活方式及其传承与嬗变,使学生了解古代饮食、服饰、婚姻、生产、社交、信仰习俗的一般情况,对社会生活方式的嬗变与民俗传承的关系有深入的认识。

教材:《中国社会生活史》, 庄华峰主编, 合肥工业大学出版社, 2003年版。

10. 考古学概论:本课程主要讲授中国考古学简史、考古学的工作方法、考古学的 重大发现以及各种古文化遗存,使学生了解中国考古学的历史和现状,掌握考古学的基本知识,初步掌握考古学的工作方法和研究方法,以便能够运用考古资料为历史研究服务。

教材:《考古学概论》,马工程教材,《考古学概论》 编写组,高等教育出版社,2017 年版

河南师范大学成人高等学历教育

教学计划进度表

课	序	课程名称		学时	计分配			分学	を期讲: 时	授学	考核 方式		学八
保 程					其「	†		第	第	第	刀	八	分
性类 别	号		总学时	· · · · · · · · ·	自学	实验	实践	7一学年	7二学年	二・五年	考试	考查	
公	1	习近平新时代中国 特色社会主义思想 概论	108	36	72			36			√		6
共必	2	大学英语 II	108	36	72			36			√		6
	3	计算机应用基础 II	108	36	72			36			√		6
课	4	教育学	108	36	72			54			√		6
	5	心理学	126	54	72			54			√		7
专业	6	中华人民 共和国史	126	54	72			54			√		7
基	7	世界当代史	90	36	54				54		√		5
础课	8	中国古代监察 制度史	108	36	72				54		1		6
	9	中国古代 文化史	108	36	72				36		√		6
	10	历史文献学	108	36	72				36		√		6
专业	11	考古学概论	108	36	72				36		√		6
业课	12	中国史学史	108	36	72				36		√		6
	13	中国社会 生活史	108	36	72				36		√		6
	14	历史教学法	36	18	18					18	√		2
<u>t</u>	ž业i	论文(毕业设计)	144							144	√		8
	学日	寸(学分)合计	1602	522	936			270	288	162			89

文化产业管理专业(专升本、函授)人才培养方案

一、培养目标

本专业以马克思列宁主义、毛泽东思想、邓小平理论、"三个代表"重要思想、科学发展观、习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,立足国内,放眼国际,吸收借鉴国内外文化产业管理的基本原理、专业知识和技能,培养具有扎实文化功底、丰富的历史人文知识、较强的文化创意能力,熟知国际文化产业的先进理念与运作模式、文化产业营运特性和基本运作规律,掌握文化行政管理、文化资本运作、文化企业经营、文化政策和法律等专业知识的德、智、体、美全面发展的高素质复合型专门人才。

学生毕业后既能从事文化资源与文化产业管理方面的理论研究,又能在宣传文化系统、文化管理部门和文化产业各个行业的综合管理层中,从事相关的实际工作。

二、培养规格要求

毕业生应具备以下知识、能力和素质:

- 1. 掌握文化产业管理学科的基本理论和基本知识, 熟知本学科的理论前沿和发展动态:
 - 2. 熟知我国文化产业和现代服务业大发展趋势;
- 3. 具有文化产业管理、营销、策划、经纪等多方面的知识和能力,具有一定的创新性思维能力。
 - 4. 了解国家的文化战略与政策及相关法规:
 - 5. 熟知国际文化产业的理念与先进的运营模式;
 - 6. 具备较高的外语水平,拥有较好的国际交流能力;
 - 7. 掌握文献检索、资料查询的基本方法, 具有初步研究和实际工作能力;
 - 8. 能独立开展文化资源调查,能独立策划文化产业项目。

三、学历层次、学习形式及学制

- **1. 学历层次:** 专升本
- 2. 学习形式: 函授
- 3. 学 制: 2.5年

四、课程设置

- 1. 公共必修课: 习近平新时代中国特色社会主义思想概论、大学英语 II、计算机基础 II。
- **2. 专业基础课:**管理学原理、文化经济学、演艺娱乐经营管理、动漫与数字产业经营管理、影视产业经营管理等。
- **3.专业课:** 文化产业应用理论、文化遗产概论、文化经纪理论与实务、文化产业政策与法规、创意学概论、毕业论文指导等。

五、主干课程说明

- 1. 管理学原理: 是管理类专业的必修课,是文化产业管理专业的重要专业基础课和主干课程。通过本课程的学习,让学生在掌握管理的基本思想和基本理论的基础上,能够认识管理活动的各项职能和管理活动的各种规律,并能运用所学的内容认识、分析并解决实际问题,了解管理学发展的新趋势及其面临的挑战。本课程以管理的基本思想、基本概念、基本理论、基本方法为主要内容;要求学生正确认识课程的性质、任务及研究对象,掌握计划、组织、领导、控制等理论,熟悉管理学的主要理论流派,了解管理学的发展历程和最新研究动态,对管理学框架体系有一个总体的认识。
- 2. 文化产业经济学:是文化产业管理专业的必修课。本课程主要按照市场-组织-结构-监管-战略的框架讲授文化产业经济学的基本理论,系统阐述了文化产业的基本概念、基本特征和发展沿革,同时涉及到中国新闻出版产业、广播影视产业、网络动漫产业、演艺娱乐产业的发展概况和相关文化产业政策。通过本课程的学习,掌握文化产业经营、管理和发展的相关理论知识,能够运用经济学,特别是产业经济学的理论、方法,按照市场-组织-结构-监管-战略的框架考察文化产业活动,认识文化产业发展规律,以及如何提高文化产业诸要素的配置效率、促进文化产业健康持续发展。
- 3. 演艺娱乐经营管理: 是文化产业管理专业的一门重要的专业必修课。主要内容包括大型综艺活动的创意、策划和操作,以及大型综艺活动的文本创作、舞台设计、组织结构等诸多方面。通过系统学习演艺娱乐经营管理,使学生基本掌握一档完整的大型综艺活动所必需的操作流程、方法、途径,掌握创意、策划的技巧及文本的书写创作等具体内容,进而培养学生的创新思维能力,动手操作能力及创作文本等能力,为成为一名优秀的文化产业管理人才打下牢固基础。
- **4. 动漫与数字产业经营管理**:是文化产业管理专业的必修课。本课程意在使能较全面、系统地掌握动漫产业的基本概念、国际动漫产业的发展现状、动漫发展模式、动漫

产业与民族文化的关系、动漫产业的产业要素、产业环境和产业环节等相关知识,培养和提高学生正确理解和分析动漫产业相关问题的能力,同时使其具备一定的产业意识和市场观念,能够在懂得动画制作技巧的同时能充分考虑到动画的前期策划和后期运作,从而为以后的学习和工作打下坚实的基础。

- **5. 影视产业经营管理**:是文化产业管理必修课。本课程旨在通过对影视产业的投资和基本运作、影视产业的生产和制作、影视产业发行和市场营销、影视产业的政策管理与行业规范、影视产业的创新格局及走向等相关知识的讲解,提高学生在从事影视产业相关工作的能力。
- 6. 文化产业政策与法规: 文化产业管理专业基础课。课程主要讲授文化方面的有关政策和相关法律关系。政策与法律是现代社会调控和治国互为补充的两种手段,发展文化产业必须完善文化产业发展的对策体系,其中包括文化产业法律体系。学生通过课程的学习了解文化产业的有关法律法规,并在此基础上,培养认识和分析相关法律问题和案例的能力,加强对文化产业法律的执行和保障。
- 7. 文化经纪理论与实务:是文化产业管理专业的专业必修课程。主要讲授文化经纪人的基本概念、职责和功能、基本素质、文化经纪人的管理、文化经纪人和文化市场的关系等文化经纪理论和文化经纪实务操作的内容。通过学习文化经纪人的基础理论和基础操作方法,使学生从宏观上对文化经纪人与文化市场及文化产业发展的关系、文化经纪人的基本素质等一系列问题有较为系统的掌握;并能够把所学理论运用到实践中来,具备从事本行业工作的基本能力。

 专业名称
 文化产业管理
 学历层次
 专升本
 学习形式
 函授

 单
 位
 历史文化学院
 学
 制
 2.5 年
 类
 别
 非师范

	L	位 历史文化学院	学	:	钊	2. 5	5年_	类	别	J <u>非师</u>	1池		
	序号			学同	付分配	Ī		分学	分学期讲授学时			核式	
课程***		课程名称			其	中		第	第	第二			学
类 别			小计	讲 授	自学	实验	实践	一学年	二学年	· 五 学 年	考试	考查	
公共	1	习近平新时代中国 特色社会主义思想 概论	108	36	72			36			√		6
必修習	2	大学英语 II	108	36	72			36			√		6
课	3	计算机应用基础II	108	36	54		18	36			√		6
专	4	管理学原理	108	36	72			36			√		6
业	5	文化经济学	126	54	72			54			√		7
基础	6	演艺娱乐经营管理	108	36	72			36			√		6
课	8	影视产业经营管理	108	36	72				36		√		6
	9	文化产业应用理论	108	36	72				36		√		6
专	10	文化遗产概论	126	54	72				54		√		7
业课	11	文化经纪理论与实务	108	36	72				36		√		6
	12	创意学概论	126	54	72				54		√		7
	13	文化产业政策与法 规	90	36	54				36		√		6
<u> </u>	丰业记	论文(毕业设计)	144							144	√		8
	学时	付(学分)合计	1476	486	828		18	234	252	144			83

旅游管理专业(专升本、函授)人才培养方案

一、培养目标

本专业适应社会主义现代化建设需要,培养拥护党的基本路线,德、智、体、美等方面全面发展,具有与本专业领域相适应的文化素质、良好的职业道德和创新精神,掌握本专业领域方向的理论知识,具备相应实践技能以及较强的实际工作能力,熟练掌握现代旅游经营管理及旅游业的营销、服务和管理理论与方法,具有较强的业务操作和服务技能,从事现代旅游经营管理和接待服务的高等技术应用性专门人才。

学生毕业后适合在旅游行政管理部门、旅游企事业部门从事旅游行业管理、旅游行 政管理工作及相关的服务技术工作。

二、培养规格要求

(一)素质要求

- 1. 树立科学的世界观、人生观和价值观;具有坚定的社会主义政治方向,拥护中国 共产党的领导,热爱祖国;具有高尚的道德品质和良好的文化修养;具有爱岗敬业、热 爱劳动、遵纪守法、诚实守信、自律谦让的品质。
 - 2. 具有健全的人格、强壮的体魄,良好的心理素质和行为习惯。
- 3. 具有良好的科学文化素质和技术业务素质,能很快适应岗位要求,有发展潜力,能进行业务更新。
- 4. 具有良好的人际交往能力、团队合作精神和客户服务意识;有正确的择业观念, 能够成功就业、创业。

(二)业务要求

1. 职业岗位知识要求

- (1) 掌握必需的人文科学知识、军事和国防知识、法律知识。
- (2) 掌握现代旅游经营管理的理论、方法和手段,了解相关的专业发展动向。
- (3) 熟悉旅游行政、旅游饭店、旅行社、旅游景区等部门的业务知识。
- (4) 熟悉我国旅游业发展的方针、政策和法规。
- (5) 掌握旅游饭店、旅行社、旅游景区的经营管理及导游等服务技能。

2. 职业岗位能力要求

(1) 通用能力

- ① 具有较强的文字和口头表达能力。
- ② 具有外语阅读翻译及一定的外语交流能力,具有较强的计算机应用能力。
- ③ 具有较强的社会适应能力和社交能力。
- ④ 具有较强的组织协调能力和团结协作能力。
- ⑤ 具有较强的自学能力、独立工作能力和创新能力。
- ⑥ 具有较强的分析解决实际问题的能力和较强的实践动手能力。

(2) 专业能力

- ① 具有旅游行政、旅游饭店、旅行社、旅游景区等部门的管理与基本服务操作能力。
 - ② 具有综合应用所学知识分析和解决经营管理中的实际问题的能力。
 - ③ 具有中高档旅游服务设计、旅游服务测评与管理的能力。
 - ④ 具有较高的职业外语表达和交流能力。

(3) 职业资格考级、考证要求

- ① 通过高等学校英语应用能力考试,获得合格证书(B级及以上)。
- ② 通过国家计算机等级考试,获得国家计算机等级考试合格证书(一级及以上)。
- ③ 通过国家导游资格证考试,获得旅游行政部门颁发的导游资格证。

三、学历层次、学习形式及学制

- 1. 学历层次: 专升本
- 2. 学习形式: 函授
- 3. 学 制: 2.5年

四、入学条件及毕业要求

- 1、入学要求:已取得经教育部审定核准的国民教育系列高等学校、高等教育自学考试机构颁发的专科毕业证书或以上毕业证书的人员。
- 2、毕业要求:学生在学校规定学习年限内,修完教育教学计划规定内容,成绩合格,达到学校毕业要求的,准予毕业,并颁发毕业证书。
- 3、学位要求:取得毕业生资格的学生,成人高等教育学士学位外语考试合格,符合《中华人民共和国学位条例》和河南师范大学学士学位授予的有关规定,可授予学士学位,颁发学位证书。

五、课程设置

- 1. 公共必修课: 习近平新时代中国特色社会主义思想概论、大学英语 II、计算机应用基础 II
 - 2. 专业基础课: 旅游学概论、旅游心理学、旅游管理信息系统、管理学原理
- 3. 专业课: 饭店管理概论、旅行社管理、旅游资源规划开发、中国旅游地理、 民俗旅游、旅游法原理与实务

六、专业主干课程说明

1. 旅游学概论:《旅游学概论》是培养旅游管理人才的一门专业入门的必修基础课程,本课程要为学生学习旅游管理专业课程建立基本的概念和框架。通过本课程的学习,让学生掌握基本概念、基本理论和基础知识,接受科学的旅游思想,培养学生分析问题解决问题的能力,为其它专业课程的学习打下必要而坚实的基础。

本课程要求学生牢固掌握旅游、旅游者、旅游需求、旅游资源、旅游业、旅游产品、旅游市场等基本概念;理解旅游者、旅游资源、旅游业、旅游市场在旅游中的地位与作用,理解旅游饭店、旅游交通、旅行社在旅游业中的地位与作用;理解并掌握旅游对国民经济、社会文化和自然环境的影响,以及旅游可持续发展的基本内容。

本课程是旅游管理专业的入门课程,必须开设在所有专业课程之前。选用教材:《旅游学》,李天元主编,高等教育出版社,2004年版。

2. 管理学原理:该课程是旅游管理专业主干课程之一。管理学是人类在长期的管理实践的基础上,摸索出许多管理的思想和体会,经过理论概括和抽象升华而形成的新兴学科,它是系统研究管理过程的普遍规律、基本原理和一般方法的科学。通过课程学习,要求学生了解管理活动与管理理论的发展;理解管理伦理,组织文化,信息管理及管理创新等知识点;掌握管理的计划、组织、领导、控制四大职能的基本内涵;系统掌握管理过程的普遍规律,基本原理和一般方法,能够在管理国家、管理政府、管理某个组织、管理某个部门、管理某个项目、管理家庭等管理实践领域学以至用。

选用教材:《管理学(第二版)》,周三多、陈传明,高等教育出版社,2005年版。

3. 旅游经济学:该课程是旅游管理专业主干课程之一。旅游经济学是一门新兴的综合性、应用学科,主要针对旅游经济活动进行研究,以揭示旅游产业经济运行的内在规律及其外在表现。旅游经济学同时又是旅游专业的基础学科,要在旅游学理论指导下重点解决旅游活动在经济领域所发生的矛盾运动,提高旅游经济运行的效率和效益。通过课程学习,要求学生能系统地掌握这门课程的基本概念、基础知识与基本理论:能综合

运用所学基本理论和研究手段,分析旅游业发展的各种实际问题,从整体上把握旅游经济活动的全过程及其过程中的各种经济现象、经济关系与经济规律。

选用教材:《旅游经济学》,田里主编,高等教育出版社,2002年版。

4. 旅游管理信息系统: 预修课程: 经济学、管理学原理、战略管理、管理伦理等。该课程是旅游管理本科专业的技术基础课,是旅游管理与信息管理的交叉课程,具有较强的应用性。随着旅游业的发展,旅游产业已成为国民经济的支柱产业,旅游信息化将极大的影响社会信息化的进度,同时信息技术也对旅游管理产生了深刻的影响。作为一个旅游管理专业的本科生,必须具备信息管理的系统性知识,掌握信息管理的方法,了解旅游管理信息系统的完整知识。从管理的角度去掌握信息技术,从信息的角度去管理企业,是对现代社会管理者的基本要求。

选用教材:《旅游管理信息系统》,查良松主编,高等教育出版社,2000年版。

5. 旅游心理学:本课程是旅游专业主干课程之一。本课程从全新的角度,全面,系统地阐述了旅游心理学的理论、方法及其在实践中的应用。第一篇概论,主要介绍旅游心理学的对象、任务和研究方法,以及旅游行为的研究模式;第二篇旅游者心理,着重从心理学、社会学及人类学等学科的角度解释旅游行为,探讨旅游市场营销策略和旅游者行为的关系;第三篇旅游企业管理心理,详细阐述了各种经典和现代流派的管理心理学的理论。第四篇,旅游企业服务心理,概要介绍旅行社、旅游交通、饭店服务的心理因素。

选用教材:《旅游心理学》,刘纯主编,高等教育出版社,1999年版。

6. 饭店管理概论:本课程是为旅游管理专业本科生开设的必修课,是教育部高教司确定的全国普通高校旅游管理专业七门主干课程之一,在旅游管理专业本科生四年年学习中,起着引导学生进入旅游行业管理之门及培养学生初步开成饭店管理理念的作用。本课程的教学目的在于通过教与学,使学生正确理解饭店管理的基本原理和方法,并能综合运用所学理论解决饭店管理中存在的实际问题,培养学生管理饭店的素质和能力。

选用教材:《现代旅游饭店管理》,蒋丁新主编,高等教育出版社,2002年版。

7. 旅行社管理:本课程是培养旅游管理人才的一门专业必修课程,本课程主要讲述旅行社的基本概念和基本理论,旅行社的产生和发展,旅行社的性质、职能、基本业务和分类方法,旅行社的产品管理、营销管理、技术管理、内部职能管理、行业管理、顾客和产业关系管理以及中外旅行社业发展趋势等。通过本课程的学习,让学生掌握旅行

社运营中的基本概念、基本理论和基础知识,建立基本的理论框架,增强相应的实操能力;接受科学的旅游思想,培养学生分析问题解决问题的能力,为从事旅行社行业的工作及学习其他专业课程的打下必要而坚实的基础。

选用教材:《旅游社管理》, 戴斌, 杜江主编, 高等教育出版社, 2002年版。

8. 旅游规划与开发:本课程是培养旅游管理人才的一门专业入门的必修基础课程。本课程在区域规划、可持续发展理论、资源与环境经济学等基础上,学习旅游资源开发与规划的基础理论,在新的发展形势和发展观的指导下,研究在旅游业的发展过程中,旅游业所带来的生态环境、社会文化、心理等非经济影响的评价与控制,研究旅游业实现可持续发展的途径等,使学生能够掌握旅游开发与规划的技能、理论、方法,解决旅游业中的实际问题。本课程要为学生学习旅游管理专业课程建立基本的概念,掌握本专业的基础知识,并能运用专业知识进行旅游资源的规划。通过本课程的学习,让学生掌握基本概念、基本理论和基础知识,接受科学的旅游思想,培养学生分析问题解决问题的能力,为学生的就业和继续深造打下良好的基础。

选用教材:《旅游规划与开发》,马勇主编,高等教育出版社,2002年版。

七. 教学计划进度表(见附表)

 专业名称 旅游管理
 学历层次 专升本
 学习形式 函 授

 单 位 旅游学院
 学 制 2.5 年
 类 别 非师范类

		<u> </u>		字	型 4	<u>.5年</u>		<u> </u>		非帅剂	<u> </u>		
				学	时分酉				分学年 #授学#	寸	考方		
课程类别	序号	课程名称		讲授	自学	中 试验	实践	第一学年	第二学年	第二.五学年	考试	考查	学分
公共	1	习近平新时代 中国特色社会 主义思想概论	108	36	72			36			√		6
必修	2	大学英语 II	108	36	72			36			√		6
课	3	计算机应用基 础 II	108	36	72			36			√		6
+	4	旅游学概论	108	36	72			36			√		6
专业	5	旅游心理学	108	36	72			36			√		6
基础	6	旅游管理信息 系统	108	36	72	10			36		√		6
课	7	管理学原理	126	54	72			54			√		7
	8	饭店管理概论	126	54	72			54			√		7
	9	旅行社管理	108	36	72				36		√		6
专业	10	旅游资源规划 开发	108	36	72				36		√		6
课	11	中国旅游地理	108	36	72				36		√		6
	12	民俗旅游	126	54	72				54		√		7
	13	旅游法原理与 实务	126	54	62				54		√		7
毕业	业论文	(毕业设计)	144							144	√		8
	总学日	时(学分)	1620	540	926	10		288	252	144			90

水产养殖学专业(专升本、函授)人才培养方案

一、培养目标:

本专业培养在水产养殖领域内从事水产养殖与管理科研的专门人才。要求学生掌握 水产生物特别是淡水鱼类的养殖、防病、治病的基本理论与实际技术,掌握渔业经济与 管理的技能,了解水环境保护的重要性,具有计算机应用能力,掌握一门外国语,有一 定的阅读能力。

二、培养规格及要求

本专业培养适应社会主义市场经济建设需要的具备水产动、植物增养殖科学等方面的基本理论、基本知识和基本技能。具体包括以下几个方面:

- (1) 具有强健体魄、良好文化修养、心理品质和一定的美学修养。掌握中等职业教育、水产科研开发和管理的基本技能技巧:
- (2)掌握主要水产动植物的人工繁殖、苗种培育、商品鱼养成、水质管理、病害 防治等理论知识和实践技能:
 - (3) 掌握水产动物饲料开发及其应用的基本知识和技能;
 - (4) 具备水产资源和养殖环境调查及渔业规划统计等基本知识和技能;
- (5) 熟悉有关水产资源保护、环境保护、水产养殖、捕捞和渔政等方面的方针、 政策和法规; 熟悉水产品贸易的有关法规;
- (6)掌握文献检索、资料查询的基本方法,了解水产养殖、生命科学的学科前沿和发展趋势:
 - (7) 掌握一门外语, 能较熟练的阅读本专业的外文文献资料。

三、学历层次、学习形式及学制

- 1. **学历层次**: 专升本
- 2. 学习形式: 函授
- 3. 学 制: 2.5年
- 4. 授予学位: 农学学士

四、入学条件及毕业要求、学位申请要求

入学要求: 已取得经教育部审定核准的国民教育系列高等学校、高等教育自学考试 机构颁发的专科毕业证书或以上毕业证书的人员。 毕业要求: 学生在学校规定学习年限内, 修完教育教学计划规定内容, 成绩合格, 达到学校毕业要求的, 准予毕业, 并颁发毕业证书。

学位要求:取得毕业生资格的学生,成人高等教育学士学位外语考试合格,符合《中华人民共和国学位条例》和河南师范大学学士学位授予的有关规定,可授予学士学位,颁发学位证书。

五、课程设置:

- 1. 公共必修课: 习近平新时代中国特色社会主义思想概论、大学英语 II、计算机基础理论 II、文献检索与科技写作。
- 2. 专业必修课:水产增养殖学、水产养殖学概论、普通生物学、综合实践、毕业论文。
- 3. 专业选修课:水产动物营养饲料学、动物疾病学、水产动物育种学、水产品安全与质量控制、养殖水环境化学、渔业经济管理。
- 4. 任意选修课: 渔业环境保护、鱼类生态学、鱼类生理学、休闲渔业、生物饵料培养、渔业统计学。

六、主干课程说明:

- 1. 水产增养殖学:本课程是养殖生物类的专业核心课。本课程教学环节包括:课堂讲授,学生自学和生产实习。期中进行专题讨论、质疑和答辩,期末考试。其任务是通过了解养殖鱼类〈包括水产经济动物〉的生物学特性和各类养殖水体的水环境特点,掌握鱼类人工繁殖、池塘育苗、养成、网箱养鱼、稻田养鱼、工厂化养殖、内陆水域的粗放养殖、集约养殖的原理和技术方法,了解鱼类资源保护设施,经济鱼类的移植驯化,经济水产动物人工繁殖与放流,渔业水域的污染及防止基础理论、基本知识和基本技能。使学生能根据各类水域的特点,灵活应用所学的基本知识和基本技能,在保护环境和合理开发水产资源的基础上,提高各类养殖水域的生产力和经济效益,为学生毕业后从事水产养殖业的教学、科研和生产打下良好基础。
- 2. 水产动物营养饲料学:本课程是水产养殖专业的专业必修课。其教学目标主要是通过了解水产动物营养生理与营养需求,饲料的营养成分、生理功用及其评定方法等,掌握饲料配方的设计原则和设计方法;了解配合饲料的生产工艺和加工机械设备;学会配合饲料的品质管理与评价方法;熟悉配合饲料的投饲技术;了解世界饲料工业的发展现状与发展趋势。使学生能根据各类饲料及动物营养需求的特点,灵活应用所学的基本

知识和基本技能,从而符合淡水渔业专业、饲料工业、饲料添加剂工业等部门对毕业生知识结构的要求。为学生毕业后从事水产动物营养与饲料的教学、科研和生产打下良好基础。

3. 水产动物疾病学: 是一门理论和实践紧密结合的应用性课程, 教学内容包括绪论、寄生虫学基本原理、病理学基本原理、药理学基本原理、疾病的预防、病毒引起的疾病、细菌引起的疾病、真菌及藻类引起的疾病、原虫引起的疾病、蠕虫引起的疾病、甲壳、软体动物引起的疾病、病因不明疾病。本课程运用动物学知识, 流行病学原理, 微生物技术系统地研究水产动物疾病的发生, 流行和控制的科学。

4. 水产动物育种学:本课程由遗传学和育种学两大部分组成,主要研究遗传与变异的规律,育种的理论与方法。本课程的任务是通过对遗传基本规律,遗传物质的本质,结构和传递,遗传学的研究手段、方法、发展状况等理论知识的学习,使学生具有一定的遗传学知识及理论水平,并对本学科现状和发展方向有概略的了解;通过对水产动物现代育种理论方法和手段对育种工作的指导作用以及国内外育种工作成就的介绍,使学生了解和掌握有关水产动物的育种知识及学科发展动态,为从事相应工作打下基础。

5. 渔业经济管理学:研究渔业生产、交换、分配、消费等经济活动的运动规律的基础上,运用计划、组织、指挥、协调、控制等职能,对渔业经济运行进行整合,使人、财、物、信息等各种资源尽可能达到最佳组合,得到合理利用,从而获得尽可能好的经济效益、社会效益与生态效益。

七、课程结构及总学分和总学时构成表

		总	. 学分	Ę	总学时构成	 以
课程组	吉构	学分	占总学分 的比例%	讲授	自学	实践
必修课	公共必修课	20	25%	144	176	
(48)	专业必修课	28	35%	144	132	172
选修课	专业选修课	16	20%	144	112	
(32)	任意选修课	16	20%	144	112	
合ì	+	80	100%		1280	
其中,实践教学 ³ 实验、毕业	不节(含实习、 论文等)	13	16%			

八、教学计划进度表(见附表)

 专业名称 水产养殖学
 学历层次 专升本
 学习形式 函 授

 单 位 水产学院
 学 制 2.5年
 类 别 非师范类

- T		<u> </u>	<u> </u>	th:	<u> </u>	<u> </u>		<u> </u>		<u> </u>			
课				学	时分酉	7		分号	学期讲 时	授学	考	核	学
程	序	课程名称	ı		其	中		第	第	第二	方:	式	分
类 别	号		小 计	讲授	自学	试验	实践	一学年	二学年	· 五 学年	考试	考查	
公	1	习近平新时代中国特 色社会主义思想概论	80	36	44			36			√		5
共	2	大学英语 II	80	36	44			36			√		5
必修	3	计算机应用基础II	80	36	44			36			√		5
课	4	文献检索与科技写作	80	36	44			36			√		5
专	5	水产增养殖学	80	36	44			36			√		5
业	6	水产养殖学概论	80	36	44			36			√		5
必修	7	普通生物学	80	36	44			36			√		5
课	8	综合实践	80	36			44	36			√		5
	9	水产动物营养饲料学	64	36	28				36		√		4
专	10	水产动物疾病学	64	36	28				36		√		4
业	11	水产动物育种学	64	36	28				36		√		4
选修	12	水产品安全 与质量控制	64	36	28				36		√		4
课	13	养殖水环境化学	64	36	28				36		√		4
	14	渔业经济管理学	64	36	28				36		√		4
1-	15	渔业环境保护	64	36	28				36		√		4
任章	16	鱼类生态学	64	36	28				36		√		4
意选	17	鱼类生理学	64	36	28				36		√		4
修	18	休闲渔业	64	36	28				36		√		4
课	19	生物饵料培养	64	36	28				36		√		4
	20	渔业统计学	64	36	28				36		√		4
	毕业	2论文(毕业设计)	128				128			128	√		8
	J	总学时 (学分)	1280	576	532		172	288	288				80

英语专业(专升本、业余)人才培养方案

一、培养目标

英语专业旨在培养具有扎实的英语语言功底,宽广的知识面,能适应社会主义市场 经济需要的复合型人才。掌握英汉双语,了解中西文化,具备较强的语言基本技能、文 学基础、语言学概况及一定的相关知识,毕业后能从事中小学教学和其它有关的翻译、 外事和管理工作。

二、培养规格要求

本专业学生主要学习英语语言基础知识,受到英语读、写、译等方面的语言基本技能训练,能够熟练地使用计算机进行英语及汉语语言文字处理,通过教育理论课程和教育实习环节形成良好的教师素养,获得从事英语教学的基本能力和英语教育研究的基本能力。

- 1. 思想政治素质要求: 热爱社会主义祖国,拥护中国共产党领导,遵纪守法,团结合作,具有良好的思想道德修养、健全的心理素质、强烈的事业心和社会责任感等优良品质。
- 2. 业务素质要求: 英语专业毕业生要掌握扎实的英语语言基本功, 具备较熟练的读、写、译的能力, 有较强的英语交际能力; 具有较宽广的知识面, 了解我国国情和主要英语国家社会与文化。毕业生还需了解中外出版法规和知识产权法方面的基本知识, 熟悉出版贸易业务和编辑出版业务, 具备从事编辑、翻译和研究工作的能力。

毕业生应获得以下几方面的知识和能力:

- (1) 具有扎实的英语语言基础知识,熟练地掌握读、写、译等的基本技能;
- (2) 掌握英语语言学,英语对象国文化及相关人文和科技方面的基础知识:
- (3) 了解我国国情和英语对象国家的社会和文化以及科学技术的发展:
- (4) 熟悉教育法规,掌握并能够初步运用教育学、心理学基础理论、英语教学基本理论,具备良好的教师职业素养和从事英语教学的基本能力;
- (5) 具有运用现代教育技术开展英语教学的能力及具有一定的第二外国语的实际运用能力:
- (6)掌握文献检索、资料查询及运用现代信息技术获得相关信息的基本方法,并有一定的科研能力。

三、学历层次、学习形式及学制

- **1. 学历层次:** 专升本
- 2. 学习形式: 业余
- 3. 学 制: 2.5年

四、入学条件及毕业要求、学位申请要求

- 1. 入学要求:已取得经教育部审定核准的国民教育系列高等学校、高等教育自学考试机构颁发的专科毕业证书或以上毕业证书的人员。
- 2. 毕业要求: 学生在学校规定学习年限内, 修完教育教学计划规定内容, 成绩合格, 达到学校毕业要求的, 准予毕业, 并颁发毕业证书。
- 3. 学位要求:取得毕业生资格的学生,成人高等教育学士学位外语考试合格,符合《中华人民共和国学位条例》和河南师范大学学士学位授予的有关规定,可授予学士学位,颁发学位证书。

五、课程设置

- 1. 公共必修课: 习近平新时代中国特色社会主义思想概论、计算机应用基础Ⅱ、教育学、心理学。
 - 2. 专业基础课:综合英语、英语阅读、英语写作、英美概况、教学法。
 - 3. 专业课: 二外、美国文学、英国文学、英汉互译、语言学、测试理论与实践。

六、主干课程及说明

1. 综合英语:《综合英语》是一门专业必修课程,也是一门最基础的专业课,这门课程贯穿于基础阶段的始终。本课程的目的是通过精选的规范的语言材料的讲解,传授系统的英语语音、语调、语法、词汇、篇章结构等基础知识,同时对学生进行严格的读、写、译等基础技能的综合训练,使学生牢固地掌握英语语言的基础知识,增强中西文化差异感,培养学生流利地、准确地用英语进行口笔头交流的能力,同时提高学生的听力与翻译能力,为后继的专业课程打下坚实的基础。

《综合英语》是英语专业的基础课,基本要求是培养学生综合运用语言的能力,其重点应放在词汇、句型、习惯表达法的掌握和运用上,同时也要注意对文章结构和写作基础知识的掌握。修完本课程,学生应有能用英语组织课堂教学,组织课外活动,具备独立工作的能力,借助词典能读懂中级或中级以上水平的英美文章,基本了解修辞方法及写作方法。

课程的基本要求是,在学生原有英语水平的基础上,进一步传授英语的基础知识,使学生掌握系统的英语语法,并能在综合运用中做到概念清楚,形式正确。扩大学生的词汇量,使学生能够认知词汇3000-3000,熟练掌握其中2000-2500个及其最基本的搭配,能在说话和写作中灵活正确运用。培养学生良好的学习作风和正确的学习方法。

2. 英语阅读:基础阶段的《英语阅读》是英语专业学生的一门必修课,属于专业基础课程。学生通过本课程的学习及广泛的阅读,培养阅读技能及良好的阅读习惯,提高阅读速度与理解能力,拓宽知识面,扩充词汇量和加大词汇的接触频度,增强英语语感,逐步掌握篇章概括方法,最终达到自如地阅读日常生活中常见的英语篇章,如:英文报纸,杂志,广告的目的。

本课程教学目标是使学生能理解阅读材料中不同的观点和态度,识别不同文体的特征,通过分析句子结构理解难句和长句,在教师的帮助下欣赏浅显的文学等不同文体的作品,根据学习任务的需要从电子读物或网络中获取信息并进行加工处理;除教材外,学生的课外阅读量应累计达到36万词以上。而且在阅读的过程中要学会运用词汇来理解和表达不同的功能、意图和态度等。

《英语阅读》课程要求学生能够阅读和教材难度相当的英文材料(包括英文原作),阅读速度为每分钟60—70个词。能阅读中等难度的一般性题材的英文材料(包括英文原作),了解大意,抓住要点和有关细节,并能根据所读材料进行推理分析,领会作者意图;在阅读篇幅较长、难度略低、生词量不超过总词数3%的材料时,能理解大意,领会要点并掌握有关细节,根据上下文和构词法知识推测和判断词义,快速阅读时的速度达到每分钟120-130词。培养抓住主要词语、主要段落和主题句的技能,准确掌握读物的中心思想、情节梗概或主要论点。在上述速度前提下理解准确率达到70%以上。

3. 英国文学: 本课程是英语专业高年级学生提高英语语言水平和文化素质的重要课程。它旨在让学生通过对英国文学史及重要作家和代表作品的学习,了解英国文学发展的基本线索,了解文学传统的继承、借鉴和创新、了解文学流派的产生、发展和演变;理解作家和作品产生的历史的、政治经济的和社会的背景;欣赏代表英国文化传统的优秀作品,以丰富英语语言和文化知识,加强对英语的感受力和语言运用能力,培养文学鉴赏力和分析作品的能力,陶冶情操,提高综合文化素质。

本课程以教师课堂讲授为主,学生讨论为辅。主要内容包括:

(1) 教学中简要介绍各个时期的文学特点,重点讲授主要作家的代表作品。

- (2)组织学生探讨课后思考题,并适当补充一些文学上有趣而又有争议的问题, 促使其深入思考,培养其作深入细致研究的能力。
- (3) 在本课程的教学过程中,给学生播放由文学作品改编的电影 DVD 等,加深感性认识,增进对文学的兴趣。
 - (4) 除教材外,给学生指定相关的参考书,拓宽其知识面。
 - (5) 在教学过程中, 教师应向学生介绍常见的文学术语, 提高学生的文学素养。
- 4. 美国文学: 本课程是英语专业学生提高英语语言水平和文化素质的重要课程。培养学生阅读、欣赏、理解美国文字原著的能力,掌握文学批评的基本知识和方法。通过阅读和分析美国文学作品,促进学生语言基本功和素质的提高,增强学生对美国文学及文化的了解; 欣赏代表美国文化传统的优秀作品,以丰富英语语言和文化知识,加强对英语的感受力和语言运用能力,培养文学鉴赏力和分析作品的能力,陶冶情操,提高综合文化素质。

该课程内容包括美国文学发展史及代表作家的简要介绍和作品选读。文学史部分从美国历史,语言文化发展的角度,介绍美国文学各个历史,断代的主要历史背景,文学流派、社会政治、经济、文化等对文学发展的影响,选读部分主要节选了美国文学上各时期重要作家的代表作品。

5. 英美概况:《英美概况》是英语专业学生的一门专业必修课程。通过该课程的学习,学生了解所学国家的地理、历史、政治、文化、社会习俗以及该国人民的思想、态度和生活方式,从而为缩小中西方文化差异奠定了基础,有便于学生毕业以后能较快适应各个领域里的对外文化交流,在各行各业中发挥积极的作用,以更好满足社会主义市场经济对人才的要求。

该课程旨在帮助学生学会如何客观地分析一个国家的政体、如何客观公正地对比分析两个或多个国家的文化特色。主要讲的是美国的文化信息,其中包括国家概况、政治体制、教育体制、家庭与婚姻观念、社会价值理念、新闻媒体、假日与旅游等。从而帮助英语专业的大学生了解和掌握更多的西方文化知识,从而学会理解文化差异并获得跨文化交际的意识和能力,为各自以后的工作和学习提供必要的帮助。这门课与英语专业其它必修课共同为培养合格的中小学英语教师服务。

通过本课程的学习,使学生全面了解英美国家的地理、历史、文化、社会生活及政治制度。本课程要求学生熟记专用名词并解释相关事件,为学生在各个领域里的交流打

下牢固基础。

七、教学计划进度表(见附表)。

 专业名称
 英
 语
 学历层次
 专升本
 学习形式
 业
 余

 单
 位
 外国语学院
 学
 制
 2.5年
 类
 别
 师范类

3田				学时	寸分配				分学期 ·授学B			核	
课程	序	课程名称			其	中		第	第	第二	方	式	学
类 别	号	四人八王 711 717	小计	 讲 授	自学	试验	实践	一 学 年	二学年	ー ・ 五 年	考试	考查	分
公共	1	习近平新时代中 国特色社会主义 思想概论	108	36	72			36			√		6
八必修	2	计算机应用基础 II	108	36	72			36			√		6
课	3	教育学	108	36	72			36			√		6
	4	心理学	108	36	72			36			√		6
	5	综合英语	108	54	54			54			√		7
专	6	英语阅读	108	54	54			54			√		8
业基	7	英语写作	108	36	72				36		√		6
础课	8	英美概况	90	36	54			36			√		5
	9	教学法	90	36	54				36		√		5
	10	二外	108	36	72				36		√		6
专	11	美国文学	90	36	54				36		√		5
业	12	英国文学	90	36	54				36		√		5
课	13	英汉互译	108	36	72				36		√		6
	14	语言学	90	36	54				36				5
	15	测试理论与实践	36	18	18					18		√	2
부	上业计	②文(毕业设计)	144							144	√		8
	学时	寸(学分)合计	1602	558	900			288	252	162			92

第二部分 高中起点升本科专业

计算机科学与技术专业(高起本、函授)人才培养方案

一、培养目标

本专业旨在培养掌握计算机科学与技术基本理论、基本知识和技能,基础扎实、知识面广、实践能力强,能在计算机及相关领域中从事计算机教育、科学研究、科技开发和管理工作的专门人才。

二、培养规格要求

- 1、掌握计算机科学与技术的基本理论、基本知识、基本技能与方法;掌握计算机系统的分析和设计的基本方法;具有研究开发计算机软、硬件的基本能力;了解计算机有关法规;了解计算机科学与技术的发展动态;掌握文献检索、资料查询的基本方法,具有获取信息能力;掌握一门外语。
- 2、热爱教育事业,具有良好的师德修养,掌握科学的教育理论和方法;具有较强的教学技能,懂得教育规律,熟悉教育法规。
- 3、具有合理的知识结构和能力结构,对新事物具有敏感性和适应性;对学过的知识具有综合应用能力;具有独立分析问题、解决问题的能力以及自我拓展获取新知识的能力;具有合作共事、协同工作的能力和竞争能力。
 - 4、具备优良的心理素质和健康的体魄,具有高尚的审美情趣。

三、学历层次、学习形式及学制

- 1.学历层次: 高起本
- 2. 学习形式: 函授
- 3. 学制: 5年

四、入学条件及毕业要求、学位申请要求

- 1. 入学要求: 高中毕业或相当于高中毕业水平
- 2. **毕业要求**: 学生在学校规定学习年限内, 修完教育教学计划规定内容, 成绩合格, 达到学校毕业要求的, 准予毕业, 并颁发毕业证书。
- 3. 学位要求: 取得毕业生资格的学生,成人高等教育学士学位外语考试合格,符合《中华人民共和国学位条例》和河南师范大学学士学位授予的有关规定,可授予学士学位,颁发学位证书。

五、课程设置

- 1.公共必修课: 思想道德修养与法律基础、形势与政策、习近平新时代中国特色社会主义思想概论、大学英语 I、大学英语 II、计算机基础理论及应用 I、计算机应用基础 II、线性代数、概率论与数理统计等。
- **2.专业基础课:** 教育学、心理学、教材教法、离散结构、数字电路与逻辑设计、程序设计(C\C++)等。
- **3.专业课:**数据结构、汇编语言、操作系统、计算机组成、计算机网络、数据库系统原理、软件工程、多媒体技术、Visual FoxPro程序设计、Visual C++程序设计、JAVA程序设计、Visual Basic程序设计、网络管理、计算机前沿技术讲座等。

六、主干课程说明

- **1.程序设计(C\C++):** 本课程介绍程序设计的基本概念,强调算法的重要性及其在课程设计中的作用。本课程既培养学生算法与程序设计的基本能力,又使他们比较熟悉地掌握一种程序设计语言。
- **2.离散结构:** 离散结构,传统上称为离散数学,它是计算机科学与技术专业的基础内容。计算机的许多领域都要用到离散结构中的概念。离散结构包括了集合论、数理逻辑和图论的重要内容。形式化证明贯穿此课程。
- 3.数据结构:本课程主要介绍数据结构概论,从抽象数据类型的角度讨论线性表、 栈、队列,串、数组、广义表,树、二叉树和图等基本类型的数据结构及其应用,抽象 数据类型的常用表示方法;操作系统和编译程序中涉及的动态存储管理的基本技术,查 找、内部排序,外部排序,置换选择排序;文件的概念,文件结构,索引顺序存取方 法;如何合理地组织数据、有效地存储和处理数据,正确地设计算法以及对算法进行分 析和评价。
- **4.计算机组成:** 以冯·诺依曼计算机模型为出发点,介绍计算机的组织结构和工作原理,剖析计算机的运算器、存储器、控制器和输入输出设备的结构、工作原理及相互关系。为培养学生的计算机系统分析、设计、开发和使用能力打下坚实的基础。
- **5.计算机网络:**介绍数据通信的基本概念和计算机网络的基本原理,包括计算机 网络的体系结构、数据通信的基本方法和协议、计算机网络的主要应用协议;同时介绍 计算机网络系统的安全和管理知识,使学生对数据通信和计算机网络有一个全面理解。
- **6.操作系统:** 介绍操作系统的设计和实现,包括: 操作系统各组成部分的概述、互 斥性和同步性、处理器实现、调度算法、存储管理、设备管理和文件系统。

- 7.数据库系统原理:介绍数据库系统的基本概念、原理、方法及应用,主要包括:数据库系统概论(数据库技术的发展、数据模型、数据库体系结构等,关系数据模型、数据库查询语言 SQL、函数依赖及关系规范化理论);数据库管理系统实现技术(事务、并发控制、恢复、完整性和安全性等概念以及有关实现机制);其它类型的数据库系统介绍(分布式数据库、面向对象数据库、对象关系数据库及数据库技术发展趋势等)。
- 8.汇编语言:汇编语言是一种面向机器的程序设计语言,因此,本课程必须结合一种实际的计算机来组织教学。本课程以 Intel 8086/8088 指令系统和微软 MASM 展开汇编语言程序设计方法,全面介绍 80X86 指令系统及其编程。主要介绍汇编语言程序设计的基础知识,80X86CPU 的指令系统和寻址方式,其中除完整的 8086/8088 指令外,还包括 32 位新增指令、浮点指令、MMX 和 SSE 指令。介绍汇编语言程序格式、伪操作和上机全过程。通过实际例子,由浅入深详细叙述顺序、分支、循环、子程序、宏结构、模块化程序结构和 I/0 程序结构以及程序设计的基本方法和技巧,包括实际应用中的混合编程技术等。

七、教学计划进度表(见附表)

专业名称_ 计算机科学与技术_

学历层次<u>高起本</u> 学习形式<u>函</u> 授

单 位 计算机与信息工程学院 学 制 5年 类 别 师范类

课				学	时分酉	2			分学	期讲挖	受学时	†	考方		学分
程	序	 课程名称			其	中		第	第	第	第	第		1	
当	号	NAT. P. 141.	总学时	讲授	自学	实验	实践	学年	二学年	三学年	四学年	五学年	考试	考查	
	1	思想道德修养 与法律基础	54	18	36			18					√		3
	2	形势与政策	36	18	18			18					√		2
	3	习近平新时代 中国特色社会 主义思想概论	108	36	72			36					√		6
公	4	大学英语 I	108	36	72			36					√		6
共业	5	大学英语II	108	36	72			36					√		6
必修课	6	计算机应用基 础 I	108	36	72			36					√		6
	7	计算机应用基 础 II	108	36	72			36					√		6
	8	线性代数	90	36	54			36					√		5
	9	概率论与数理 统计	90	36	54				36				√		5
	10	教育学	90	36	54				36				√		5
	11	心理学	108	36	72				36				√		6
专	12	教材教法	108	36	72					36			√		6
业基	13	离散结构	90	36	54					36			√		5
一 础 课	14	数字电路与逻 辑设计	90	36	54					36			√		5
	15	程序设计 (C\C++)	108	36	72		18			36			√		6

课				学	时分酉	2			分学	期讲挖	受学时		考方		学分
程	序	 课程名称	<u> </u>		其	中		第	第	第	第	第			
类 别 	号		总学时	讲授	自学	实验	实践	一学年	二学年	三学年	四学年	五学年	考试	考查	
	16	数据结构	90	36	54					36			√		5
	17	汇编语言	90	36	54					36			√		5
	18	操作系统	90	36	54				36				√		5
	19	计算机组成	108	36	72				36				√		6
	20	计算机网络	108	54	54						54		√		6
	21	数据库系统原 理	108	54	54		18				54		√		6
	22	软件工程	108	36	54				36				√		6
专	23	多媒体技术	90	36	54		18				36		√		5
课	24	Visual FoxPro 程序设计	90	36	36		18				36		√		5
	25	Visual C++程 序设计	108	36	72						36		√		6
	26	JAVA 程序设计	90	36	72						36		√		5
	27	Visual Basic 程序设计	54	18	18		18				18	36	√		3
	28	计算机前沿技 术讲座	108	36	54		18				36		√		6
毕」	业论文	(毕业设计)	144									144	√		8
	总学	时(学分)	2790	990	1602		108	252	216	216	306	180			155

物联网工程专业(高起本、函授)人才培养方案

一、培养目标

本专业以马克思列宁主义、毛泽东思想、邓小平理论、"三个代表"重要思想、科学发展观、习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,培养德、智、体、美全面发展,具有良好科学文化素养和敬业精神,具备物联网相关的计算机、通信和传感领域的能力,能够从事物联网应用系统规划、分析、设计、开发、部署、运行维护等方面工作,具有一定创新精神、创业意识和创造能力的高素质专门人才。

二、培养规格要求

- 1、掌握习近平新时代中国特色社会主义思想,具有扎实的自然科学基础,良好的人 文社会科学素养、职业道德和心理素质,社会责任感强。
- 2、掌握从事本专业工作所需的数学和其他相关的自然科学知识,以及一定的人文科学、管理学知识。
- 3、掌握扎实的物联网相关基本理论,具有从事物联网应用系统创新和工程管理必须的相关知识。
- 4、熟悉无线通信、组网、传感器、人工智能、大数据、云计算等物联网相关领域的 最新发展动态及相应的新技术和新装备。
- 5、具有物联网工程问题的分析、设计和原型验证能力,能够在物联网工程过程中, 正确分析处理工程结构、传感器选型、组网技术、软件编制等问题,降低工程的复杂度 和开发成本。在理论学习和工程实践等方面具有追求创新的态度和意识。
- 6、熟练掌握一项开发工具,能够开发一个具体的物联网应用系统,比如智慧教育、 智慧农业和智能制造系统等。
- 7、掌握现代信息检索的工具和方法,具有自主学习和终身学习的意识,有不断学习 和获取新知识以适应科学发展的能力。
 - 8、具有一定的组织管理能力、表达和沟通能力、独立工作和团队合作能力。
 - 三、学历层次、学习形式及学制
 - 1. 学历层次: 高起本
 - 2. 学习形式: 函授
 - 3. 学 制: 5年
 - 四、入学条件及毕业要求、学位申请要求

- 1. 入学要求: 高中毕业或相当于高中毕业水平
- 2. **毕业要求**: 学生在学校规定学习年限内, 修完教育教学计划规定内容, 成绩合格, 达到学校毕业要求的, 准予毕业, 并颁发毕业证书。
- 3. 学位要求:取得毕业生资格的学生,成人高等教育学士学位外语考试合格,符合《中华人民共和国学位条例》和河南师范大学学士学位授予的有关规定,可授予学士学位,颁发学位证书。

五、课程设置

- 1. 公共必修课: 思想道德修养与法律基础、形势与政策、习近平新时代中国特色社会主义思想概论、大学英语 I、大学英语 ié"。、计算机基应用基础 I、计算机应用基础 ié"。、线性代数、概率论与数理统计等。
 - 2. 专业基础课: 高等数学等、计算机学科导论、网络技术导论、离散数学等。
- **3.专业课:**操作系统、计算机网络、计算机组成、数据结构、数据库系统原理、物联网中间件技术、物联网通信技术等。

六、主干课程说明

- 1. 操作系统:介绍操作系统的设计和实现,包括:操作系统各组成部分的概述、互 斥性和同步性、处理器实现、调度算法、存储管理、设备管理和文件系统。
- 2. 计算机网络:介绍数据通信的基本概念和计算机网络的基本原理,包括计算机网络的体系结构、数据通信的基本方法和协议、计算机网络的主要应用协议;同时介绍计算机网络系统的安全和管理知识,使学生对数据通信和计算机网络有一个全面理解。
- 3. 计算机组成:以冯·诺依曼计算机模型为出发点,介绍计算机的组织结构和工作原理,剖析计算机的运算器、存储器、控制器和输入输出设备的结构、工作原理及相互关系。为培养学生的计算机系统分析、设计、开发和使用能力打下坚实的基础。
- 4. 数据结构: 本课程主要介绍数据结构概论,从抽象数据类型的角度讨论线性表、 栈、队列,串、数组、广义表,树、二叉树和图等基本类型的数据结构及其应用,抽象 数据类型的常用表示方法;操作系统和编译程序中涉及的动态存储管理的基本技术,查 找、内部排序,外部排序,置换选择排序; 文件的概念,文件结构,索引顺序存取方 法;如何合理地组织数据、有效地存储和处理数据,正确地设计算法以及对算法进行分 析和评价。
- 5. 程序设计: 本课程介绍程序设计的基本概念,强调算法的重要性及其在课程设计中的作用。本课程既培养学生算法与程序设计的基本能力,又使他们比较熟悉地掌握

- 一种程序设计语言。
- 6. **离散数学**: 本课程是现代数学的一个重要分支,以研究离散量的结构和相互关系为主要目标,内容主要包括: 数理逻辑、集合与关系、函数与映射等几个相对固定的领域。其整个内容体系都是围绕计算机可以接受和处理的数据对象展开研究, 培养抽象推理、抽象思维和以不变应万变的能力,提高利用数学方法解决问题的技能,为学生以后学习计算机基础理论与专业课程打下良好的基础。
- 7. **物联网中间件:** 本课程是物联网工程专业的主干课。本课程由浅入深地介绍中间件相关技术。教学内容主要包括:中间件技术导论、J2EE 体系结构简介、JSP、Java Servlet、Java Bean、Web 数据库应用、Structs 框架、Hibernate 框架和 Spring 框架等,RFID 中间件。通过本课程学习使学生掌握物联网中间件开发技术并能够应用该技术解决实际问题。
- 8. 嵌入式系统与设计:本课程是物联网工程专业的主干课。主要讲授嵌入式系统的技术现状和发展趋势,嵌入式系统的总体架构,嵌入式系统设计和开发过程中的软硬件基础知识,讲授 ARM处理器体系结构知识,讲授常用硬件功能模块如 UART、GPIO、定时器、PWM、IIC、SPI 等功能模块的基本原理,讲授嵌入式实时系统的概念以及多个面向不同应用领域的嵌入式操作系统,讲授面向具体应用领域时多操作系统的裁剪过程。
- 9. 数据库系统原理:介绍数据库系统的基本概念、原理、方法及应用,主要包括:数据库系统概论(数据库技术的发展、数据模型、数据库体系结构等,关系数据模型、数据库查询语言 SQL、函数依赖及关系规范化理论);数据库管理系统实现技术(事务、并发控制、恢复、完整性和安全性等概念以及有关实现机制);其它类型的数据库系统介绍(分布式数据库、面向对象数据库、对象关系数据库及数据库技术发展趋势等)。

七、教学计划进度表(见附表)

专业名称_物联网工程_________学历层次_高起本___学习形式_函___授

单 位 计算机与信息工程学院 学 制 5 年 类 别 非师范

\m				学品	付分配			5)学期]讲授	学时		考		学
课程	序	课程名称			其	中		第	第	第	第	第	力	式	分
当	号	WALTERY,	总 学 时	讲授	自学	实验	实践	一学年	二学年	三学年	四学年	五学年	考试	考查	
	1	思想道德修养 与法律基础	54	18	36			18					√		3
	2	形势与政策	36	18	18			18					√		2
	3	习近平新时代 中国特色社会 主义思想概论	108	36	72			36					√		6
公	4	大学英语 I	108	36	72			36					√		6
共业	5	大学英语 II	108	36	72			36					√		6
必修课	6	计算机应用基 础 I	108	36	72			36					√		6
	7	计算机应用基 础 II	108	36	72			36					√		6
	8	线性代数	90	36	54			36					√		5
	9	概率论与数理 统计	90	36	54				36				√		5
	10	程序设计基础	108	36	72				36				√		6
专业	11	计算机学科导 论	90	36	54				36				√		5
业基	12	网络技术导论	90	36	54				36				√		5
础	13	离散数学	90	36	54					36			√		5
课	14	数字电路与逻 辑设计	90	36	54					36			√		5

课				学	时分配			5	分学 期	引讲授	学时		考方	 核 式	学分
程	序	 课程名称	74		其	中		第	第	第	第	第	/3	<i>-</i>	73
类 别	号	N 1 1 1 1	总学时	讲授	自学	实验	实践	一学年	二学年	三学年	四学年	五学年	考试	考查	
	15	Java 程序设 计	108	36	72		18			36			√		6
	16	数据结构	90	36	54					36			√		5
	17	汇编语言	90	36	54					36			√		5
	18	操作系统	90	36	54				36				√		5
	19	计算机组成	108	36	72				36				√		6
	20	计算机网络	108	54	54						54		√		6
	21	数据库系统原 理	108	54	54		18				54		√		6
	22	软件工程	108	36	54				36				√		6
专业	23	物联网专业英 语	90	36	54		18				36		√		5
课	24	物联网中间件 技术	90	36	36		18				36		√		5
	25	物联网通信技术	90	36	54						36		1		6
	26	无线传感网原 理与技术	90	36	72						36		√		5
	27	算法设计与分 析	72	18	36		18				18		√		4
	28	物联网前沿技 术讲座	108	36	54		18				36		√		6
毕业	比论文	(毕业设计)	144									144	√		8
	总学品	时(学分)	2772	990	1594		108	252	252	180	306	144			155

汉语言文学专业(高起本、函授)人才培养方案

一、培养目标

本专业培养德智体全面发展,具有汉语言文学专业所必需的基本理论、基础知识和 基本技能,知识面宽、基础扎实、综合素质高、创新能力强的从事汉语言教学和研究的 应用型专门人才。毕业生能够在中等学校或其他各类学校从事汉语言文学教学和研究工 作,也可在党政机关、企事业单位从事文秘工作,还可在新闻媒体等单位从事编辑、策 划、宣传等工作。

二、培养规格及要求

- 1. 具有良好的思想道德和职业道德。坚持四项基本原则,热爱社会主义祖国,拥护中国共产党的领导,热爱教育,努力学习马列主义、毛泽东思想、习近平新时代中国特色社会主义思想和"三个代表"及习近平中国特色社会主义重要思想,积极参加社会实践,有远大理想,有社会责任感,勤奋求实,善于探索,勇于创新。
- 2. 掌握汉语言文学专业的基本理论、基本原理、基本技巧,能分析讲解古代汉语、现代汉语的语法现象;能分析讲解各类文学作品,评价各种文学现象;能熟练地进行写作,调查,资料查询,文献检索等。
- 3. 具有现代教育观念,掌握科学的教育理论、原则和方法,熟练运用科学的教学方法,能运用多媒体技术授课。
- 4、以文理渗透为指导思想,使学生了解自然科学基础知识,熟练掌握、运用计算机、网络等现代化手段,及时获取各种新知识,新信息,新技能,增强适应社会的各种能力。
 - 5. 掌握一门外语,可借助工具书阅读资料。
 - 6. 具有良好的审美情趣和健康的体魄。

三、学历层次、学习形式及学制

- 1. 学历层次: 高起本
- 2. 学习形式: 函授
- 3. 学制: 5年

四、入学条件及毕业要求、学位申请要求

入学要求: 高中毕业或相当于高中毕业水平

毕业要求: 学生在学校规定学习年限内, 修完教育教学计划规定内容, 成绩合格,

达到学校毕业要求的,准予毕业,并颁发毕业证书。

学位要求:取得毕业生资格的学生,成人高等教育学士学位外语考试合格,符合《中华人民共和国学位条例》和河南师范大学学士学位授予的有关规定,可授予学士学位,颁发学位证书。

五、课程设置

- 1. 公共必修课: 思想道德修养与法律基础、形势与政策、习近平新时代中国特色社会主义思想概论、大学英语 I、Ⅱ, 计算机应用基础 I、Ⅱ, 教育学、心理学、语文课程与教学论
- **2. 专业基础课:** 写作概论、现代汉语、中国现代文学、当代文学、文学概论、古代汉语
- 3. 专业课:中国古代文学、外国文学、语言学概论、文字学、中国文学批评史、 西方文论、美学概论、唐宋词研究与欣赏

六、主干课程说明

- 1. 语言学概论:本课程主要讲述语言学基本原理和基础知识,包括语言的本质、语言的结构体系、语言与思维、语言与社会以及语言的研究方法,并适当介绍国内外语言理论研究的发展动态。
- 2. 美学概论: 讲授美、美感和美育的基本理论。主要讲解美的本质,人对美的感受和与创造的一般规律,介绍艺术的种类和艺术美的基本知识。使学生掌握美的基本知识和基本原理,培养学生树立马克思主义的美学观和审美观,为进行艺术美的欣赏和创造以及美育提供正确的立场、观点和方法。
- 4. 唐宋词研究与欣赏:本课程是在讲授过中国古代文学课之后开设的一门选修课,目的是提高学生对唐宋词的进一步了解和欣赏的能力。本课程主要讲授词的起源、民间词、中唐文人词、晚唐五代的花间词、南唐词以及宋词的研究概貌,宋词的风格流派,著名词人柳永、苏轼、周邦彦、李清照、辛弃疾、姜夔等人的研究现状。在讲授理论的过程中,穿插唐宋词名篇赏析。
- 5. 中国文学批评史:该课主要学习中国古代文学思想、观念的产生、繁衍、形成过程,了解并掌握古代重要的文学观点、文学理论。该课以史(先秦—魏晋六朝)为线索,分期讲述各个时期的文学思想、文学理论的发展概况,以不同时期重要的文论家、文论著作为重点,分别讲析孔子、孟子、庄子、王充、曹丕、陆机、刘勰等人,及其《毛诗序》、《典论·论文》、《文赋》等作品,将理论的逻辑性与知识的历史性结合起来,加强

纵横比较分析。

- 6. 文字学: 是汉语言文学专业的一门重要课程。该课程融普通文字学、古文字学、汉字文化学三科知识于一体,在学习一般文字理论的基础上,系统介绍了有关文字的起源及其演变、汉字形体、结构分析等方面的知识,并对汉字的性质、汉字的优劣,以及汉字改革的走向等一系列有争议的问题做了深入的探讨。该课程既注重系统知识的学习,又注意吸收最新的科研成果,把新兴的边缘学科汉字文化学纳入课程之中,让学生了解并掌握利用汉字字形研究古代文化的方法,从而使该课程更具有实用价值。
- 7. 语文课程与教学论:是汉语言文学专业的一门必修课程。该课程全方位呈现《语文课程与教学论》理论内容与实践应用。在继承中国百年语文教育研究成果的基础上,努力体现当代国际教育界课程科学和教学科学研究成果,揭示语文教育的规律。研究重点是根据中小学语文教师的现状和需要,侧重于语文课程与教学的设计与实施,对语文教学的五个领域——识字与写字教学,阅读教学,写作教学,口语交际教学,综合性学习,进行了具体阐述和示例讲解,从理论和实践上凸现课程与教学理论在语文教育实践中的实际运用。

七、科研训练安排与毕业论文

为了培养学生的自学能力和科研能力,除积极组织学生参加与本专业有关的学术活动外,注重训练学生的写作能力、口头表达能力和独立分析、解决问题的能力。三年级学生在第六学期撰写毕业论文,毕业论文成绩按优秀、良好、中等、及格、不及格五级计分制评定。

八、主要教学环节

- 1. **自学:** 自学是函授教学的主要环节。学员应根据教学安排表的规定,结合个人实际情况拟定自学计划并认真执行。
- 2. 作业:作业分平时作业和检测作业两种。学员必须按照自学指导书和教学安排表的要求,在自学教材和阅读参考资料的基础上认真、准时、独立地完成规定的平时作业和测验作业,不得抄袭。测验作业和抽查的平时作业由函授站的班主任负责代收并于每年五月底和十一月底前统一转交任课教师或寄至函授部代转任课教师批改,其成绩要计入该门课程的总成绩。作业无故逾期不交或经补做成绩不及格的,不允许参加该门课程的期末考试,待全部补齐(合格)后参加补考。
- 3. 辅导: 辅导以书面辅导为主,函授站辅导教师个别答疑和集体辅导为辅。学员在 自学中遇到疑难问题时,要主动地当面、写信或使用电子邮件等形式向辅导教师或任课

教师询问,所提问题要明确、具体,以便教师答疑时更有针对性。教学安排表中规定的或函授站安排的集体辅导,学员应准时参加并提前做好准备工作。

- 4. 集中面授: 一般在寒暑假进行。集中面授是在学员自学教材基础上的讲授,在注意保持课程系统性的前提下,抓住重点、讲解难点,补充相关的新知识和新成果,理论联系实际,指导学习方法。面授时间除主要安排讲授、实践外,还会视课程的不同要求适当安排课堂讨论、习题解答和辅导答疑等。为了提高面授质量,增加面授效果,学员上课前应认真预习教材,提倡带着问题参加面授;上课时要集中精力思考、消化;课后及时复习,以便进一步理解和掌握课程内容。
- 5. **考核**: 凡教学计划规定开设的课程(包括实践环节)都要进行考核。理论课程考核分考试和考查两类,考试采用百分制,考查采用五级分制;考试和考查均采用笔试方式,但考查课可以开卷。实践环节考核采取上机操作的考查方式。

课程考核一般在每次集中面授结束前进行(第一学期的专业课考核在第二学期面授初始时进行),每门课程一般拟定2套水平和题量相当的试卷,主要考核学员的能力。考核成绩中卷面成绩占总成绩的70%,考勤占总成绩30%。考核不及格者的补考一般安排在下一次面授时进行。

九、教学计划进度表(见附表)

 专业名称
 汉语言文学专业
 学历层次
 高起本
 学习形式
 函授

 单
 位
 文学院
 学
 制
 5年
 类
 别
 师范类

课				学品	时分配				分学	期讲授	受学时		1	核	
程类	序号	课程名 称	J. 24.		其	中		第一	第二	第三	第四	第五	方	式	学分
别			小计	讲授	自学	实验	实践	学年	学年	学年	学年	学年	考试	考查	
	1	思想道 德修养 与法律 基础	54	18	36			18					√		3
	2	形势与 政策	36	18	18			18					√		2
公	3	习新 中 色 主 概 也 主 概 他	108	36	72			36					√		6
共必	4	大学英语; é?	108	36	72			36					√		6
修课	5	大学英 语 ;é ^{…。}	108	36	72			36					√		6
	6	计算机 应用基 础; é?	108	36	72			36					√		6
	7	计算机 应用基 础 ¡é"。	108	36	72			36							6
	8	教育学	108	36	72			36					√		6
	9	心理学	108	36	72			36					√		6
专业基	10	语文课 程与教 学论	90	36	54				36				√		5

础课	11	写作概 论	90	36	54			36				√	5
	12	现代汉 语	108	36	72			36				√	6
	13	中国现 代文学	108	36	72				36			√	6
	14	文学概 论	108	36	72				36			√	6
	15	古代汉 语	108	36	72				36			√	6
	16	中国古 代文学 (上)	108	36	72				36			√	6
	17	中国古代文学(下)	108	36	72				36			√	6
	18	中国当 代文学	108	36	72				36			√	6
	19	外国文 学	108	36	72			36				√	6
	20	语言学 概论	108	36	72			36				√	6
	21	美学概 论	108	54	54					54		√	6
	22	文字学	108	54	54					54		√	6
专业	23	中国文 学批评 史	108	36	72			36				√	6
课	24	西方文 论	108	36	72					36		√	6
	25	唐宋词 研究与 欣赏	108	54	54					54		√	6
	设i		144								144	√	8
学印		学分)合 十	2682	918	1620		288	216	216	198	144		149

学前教育专业(高起本、函授)人才培养方案

一、培养目标

本专业培养具备学前教育专业知识,能够系统掌握现代化学前教育基础理论和专业知识,掌握学前教育学、学前心理学、幼儿园课程的设计与实施、幼儿教育研究方法等学科的基本理论和基本知识;掌握观察幼儿、分析幼儿身心特点的基本能力以及对幼儿实施保育和教育的技能;熟悉国家和地方幼儿教育的方针、政策和法规;了解学前教育理论和实践的发展动态;具有编制幼儿园活动方案和对方案进行操作和改进的能力;具有较高的从事学前教育教学、科研与管理工作的业务能力,能胜任幼儿园教学工作,能从事幼教科研和管理工作的应用型人才。

二、培养规格要求

- 1. 思想政治道德素质方面:有稳定正确的政治方向。有热爱祖国、热爱人民教育事业、热爱儿童教育的思想,基本形成一个科学的世界观、人生观、价值观和方法论。有较强的民主、法制的意识。有良好的稳定的道德习惯(特别是职业道德习惯)。
- 2. 专业、文化科学知识素质方面:较牢固地掌握学前教育专业的基础理论和基本知识、基本原理和基本规律、对幼儿实施保育、教育的操作能力,并能初步运用它解决幼儿教育的实际问题,进行科学研究。有扎实的、宽广的知识基础(专业知识、科技、人文社会知识)。较熟练地掌握幼儿心理分析、幼儿艺术教育、文献检索、资料查询、电脑等技能。较熟练地运用一门外语阅读本专业外文资料,具有用外语会话、写作的初步能力。了解学前教育理论的发展动态。
- 3. 从事教育、教学及研究管理工作的能力素质方面: 能熟练地掌握从事幼儿教育和教学的方法和技能(编制实施具体教育方案、能熟悉国家与地方的幼儿教育方针政策与法规)。

三、学历层次、学习形式及学制

- 1. 学历层次: 高起本
- 2. 学习形式: 函授
- 3. 学制: 5年

四、入学条件及毕业要求、学位申请要求

- 1. 入学要求: 高中毕业或相当于高中毕业水平
- 2. 毕业要求: 学生在学校规定学习年限内, 修完教育教学计划规定内容, 成绩合格,

达到学校毕业要求的, 准予毕业, 并颁发毕业证书。

3. **学位要求**:取得毕业生资格的学生,成人高等教育学士学位外语考试合格,符合《中华人民共和国学位条例》和河南师范大学学士学位授予的有关规定,可授予学士学位,颁发学位证书。

五、课程设置

- 1. 公共必修课: 思想道德修养与法律基础、形势与政策、习近平新时代中国特色社会主义思想概论、计算机应用基础 I II、大学英语 I 、大学英语 II、写作、教育与心理科学研究方法
- 2. 专业基础课:教育学、心理学、心理与教育统计学、德育原理、心理与教育测量; 教师心理学、心理咨询与治疗
- 3.专业课: 幼儿园组织与管理、学前儿童社会教育、学前儿童家庭教育、学前儿童语言教育、学前儿童科学教育、学前儿童数学教育、学前教育史、学前儿童健康教育、比较教育;教育评价学;小学班主任;小学教学论

六、主干课程说明

- 1. 学前儿童教育学: 学前儿童教育学是学前教育专业的必修专业基础理论课。它以 0—12 岁儿童的教育为研究对象,本着理论性、应用性与科学性的高度统一的精神,介绍儿童教育理论的产生和发展,儿童教育的目标及儿童德、智、体、美等各领域发展的规律,儿童教育的主要活动形式。通过本课程的学习,学生应能掌握儿童教育方面的基础知识和基本理论,能对儿童教育的目的、任务及主要活动有概况性的认识。
- 2. 学前儿童发展心理学: 学前儿童发展心理学是学前教育专业的一门重要的专业基础理论课,它研究从初生到入学前儿童心理发生发展的规律,涉及到感觉、知觉、记忆、想象、思维等认识活动领域,通过学习该课程,要求学员能掌握学前儿童心理发展的趋势,了解影响儿童心理发展的各种因素及其起作用的规律。
- 3. 学前儿童家庭教育学:本课程是一门专门研究家庭教育的学科,主要内容涵盖家庭教育的产生和发展;家庭教育的规律、原则、方法与艺术;不同年龄阶段与不同特征人的家庭教育;家庭教育与学校教育的结合等方面。本课程的开设旨在使学员了解家庭教育的基本问题,把握家庭教育的规律、原则和方法,在实践中努力探究实现家校结合的最佳途径与艺术。
- **4. 幼儿园组织与管理:** 本课程是学前教育专业一门重要的任意选修课,该课程的教学为今后学员从事具体的幼儿园教学实践活动的管理及班级、家长工作的管理具有着极

大的指导意义。该课程的教学使学员基本了解幼儿园这一组织的性质、特点及幼儿园管理实践活动的特性,使学员了解幼儿园组织及管理的基本理论,包括组织与管理的定义、内涵、特点与要素。

5. 教育与心理科学研究方法: 本课程以教育与心理科学研究过程为线索,密切结合 我国教育与心理研究的实际,主要阐述了教育与心理科学研究的意义和指导思想,较系 统地介绍了各种主要研究方法。

通过本课程的学习,使学生树立正确的方法论,熟练掌握具体的研究法,提高应用 科学理论研究和解决教育实践有关问题的能力。

6. 学前教育史: 本课程系统地介绍了学前教育产生、发展的过程及其规律,学前教育发展各历史时期的特点,各历史时期著名教育家的学前教育思想。

通过本课程的学习,要求学生系统的掌握学前教育史的基本理论,为学前教育工作者从事理论研究和实际工作提供有益的借鉴。

7. **学前儿童健康教育:**《学前儿童健康教育》是根据《幼儿园教育指导纲要(试行)》的精神要求,从理论和实践两个方面指导幼儿园开展健康领域活动的专业必修课。

通过本课程的学习和实践,要求学生树立科学的学前儿童健康观,熟悉幼儿园健康 领域教育的教学内容,掌握学前儿童生活常规教育、饮食营养教育、安全生活教育、体育教育、心理健康教育等的实施要领,掌握学前儿童健康教育活动的设计与组织方法,以满足幼儿教育工作的实际需要。

七、教学计划进度表(见附表)

 专业名称 __学前教育____
 学历层次 __高起本__
 学习形式 __函 授__

 单 位 __教育学部____
 学 制 __5年____
 类 别 __师范类___

课				学師	寸分配				分学	期讲授	受学时		考	核	
程类	序号	课程名称	J. 21.		其「	þ		第一	第二	第三	第四	第 五	方	式	学分
别			小计	讲授	自学	实验	实践	学 年	学年	学年	学年	学年	考试	考查	
	1	思想道德 修养与法 律基础	54	18	36			18					√		3
	2	形势与 政 策	36	18	18			18					√		2
公共	3	习近平新时 代中国特色 社会主义思 想概论	108	36	72			36					√		6
必	4	大学英语 I	108	36	72			36					√		6
修课	5	大学英语 II	108	36	72			36					√		6
	6	计算机应用 基础 I	108	36	72			36					√		6
	7	计算机应用 基础Ⅱ	108	36	72			36							6
	8	教育学	108	36	72								√		6
	9	心理学	108	36	72					36			√		6
	10	写作	90	36	54							36	√		5
专业基	11	教育与心理 科学研究方 法	90	36	54							36	√		6
础课	12	心理咨询与 治疗	90	36	54					36			√		5
	13	心理与教育 测量	90	36	54					36			√		5

	14	教师心理学	90	36	54			36			√	6
	15	心理与教育 统计学	90	36	54			36			√	5
	16	德育原理	90	36	54		36				√	5
	17	幼儿园组织 与管理	90	36	54		36				√	5
	18	学前儿童社 会教育	90	36	54		36				√	5
	19	学前儿童家 庭教育	90	36	54			36			√	5
	20	学前儿童语 言教育	90	54	36				54		√	5
	21	学前儿童科 学教育	90	36	54				36		√	5
	22	比较教育	90	36	54				36		√	5
	23	小学数学课 程 与教学	90	36	72				36		√	5
	24	小学教学论	90	36	72				36		√	5
	25	小学语文课 程 与教学	90	36	72			36			√	5
	26	小学班主任	90	36	72				36		√	5
专业	27	学前教育史	90	36	72				36		√	5
课	28	教育评价学	90	36	72		36				√	5
	29	学前儿童健 康教育	90	36	54		36				√	6
	30	学前儿童教 育学	90	36	54		36				√	6
	31	学前儿童 发展心理学	90	36	54		36				√	6
毕		文(毕业设计)	144							144	√	8

财务管理专业(高起本、函授)人才培养方案

一、培养目标

本专业培养具有管理、经济、法律和理财、金融、会计学等方面的知识和能力,能在工商、金融企业、事业单位及政府部门从事财务、金融管理、会计实务以及教学、科研方面工作的管理学高级专门人才。

二、培养规格要求

要求学生主要学习财务、金融管理方面的基本理论和基本知识,受到财务、金融管理方法和技巧方面的基本训练,具有分析和解决财务、金融问题的基本能力。

毕业生应获得以下几方面的知识和能力:

- 1. 掌握管理学、经济学和财务、会计与金融的基本理论和基本知识;
- 2. 掌握财务、金融管理和会计学的定性和定量的分析方法;
- 3. 熟悉我国有关财务、金融管理的方针、政策和法规:
- 4. 熟悉国内外与会计相关的方针、政策、法规和国际会计惯例:
- 5. 具有较强的语言与文字表达能力,人际沟通、信息获取以及分析和解决财务、金融、管理实际问题的能力;
 - 6. 掌握文献检索、资料查询的基本方法,具有一定的科学研究和实际工作能力。

三、学历层次、学习形式及学制

- 1. 学历层次: 高起本
- 2. 学习形式: 函授
- 3. 学制: 5年

四、入学条件及毕业要求、学位申请要求

- 1. 入学要求: 高中毕业或相当于高中毕业水平
- 2. **毕业要求**: 学生在学校规定学习年限内, 修完教育教学计划规定内容, 成绩合格, 达到学校毕业要求的, 准予毕业, 并颁发毕业证书。
- 3. 学位要求:取得毕业生资格的学生,成人高等教育学士学位外语考试合格,符合《中华人民共和国学位条例》和河南师范大学学士学位授予的有关规定,可授予学士学位,颁发学位证书。

五、课程设置

- 1. 公共必修课: 思想道德修养与法律基础、形势与政策、习近平新时代中国特色社会主义思想概论、大学英语 I、大学英语 II、计算机基础理论及应用 I、计算机应用基础 II, 经济学原理。
- 2. 专业基础课: 西方经济学、管理学基础、基础会计、经济法、财务管理、市场营销、企业战略管理、微观经济学等。
- 3. 专业课:人力资源管理、公共关系、财务会计、成本会计、管理会计、管理信息系统、生产运营管理、市场调查与预测、会计电算化、财务分析、消费者行为学、物流管理、毕业论文指导等。

六、主干课程说明

- 1. 财务管理:本课程是为管理类专业本科生开设的一门专业课程。学生通过学习本课程,将认识到做好财务管理工作对于推动市场经济健康发展,促进企业经营管理水平提高和改善企业经济效益具有重要意义;本课程要使学生达到会计师、经济师、财务经理应具备的财务管理业务水平。要求学生了解财务管理的基本概念和专业术语;理解财务管理的基本内容,熟悉各项财务活动和各项财务关系;掌握财务管理的各种业务方法和现代财务管理的基本理论,学习运用财务管理的知识和技能为企业经营管理决策服务。课程主要内容:阐述和分析现代财务管理的概念、目标和内容,资金的筹集和管理,各种资产、成本、费用、利润及企业业务的管理,给出财务分析与评价指标,分析企业的偿债能力、营运能力、盈利能力、成长能力及综合实力。本课程的重点内容放在筹资、投资、利润分配等三项决策与财务分析方面。通过本课程学习,要求学生从理论和实践的结合上深刻掌握财务管理的一些重要原理、方法和技能,能够正确分析我国市场经济和企业管理实践中出现的一些重大财务问题,并提出相应的解决办法。它是高级财务管理学的基础和铺垫。
- 2. 市场营销: 市场营销学是一门建立在经济科学、行为科学和现代管理理论基础之上的应用科学。该学科的主要任务就是教授学生基本的营销理论与技巧,培养学生一定的经营才能和商业头脑,为社会主义市场经济和企业发展服务。主要讲授营销哲学、环境分析、市场研究、产品策略、价格策略、渠道策略、促销策略、营销控制等重要内容。它将为后面的市场调查与预测、广告学、公共关系学、推销学等课程的学习提供一定的知识平台。

- 3. 企业战略管理: 战略管理是工商管理、市场营销专业的核心必修课。它涉及到管理学和经济学的很多领域,能够帮助学生综合地运用经济学和管理学课程的知识,能为学生以后的各门专业管理课程的学习建立一个高起点。通过本课程的学习,能够培养学生诊断和制定各种企业发展战略的能力和技巧。本课程系统地讲述了企业战略管理的过程。主要介绍了战略管理的基本概念、企业战略环境分析的内容与方法、具体战略的优点和缺点、战略实施的计划与组织、战略过程的控制和方法等。
- 4. 微观经济学: 微观经济学是经济学、管理学专业的专业基础课程。该课程在经济学、管理学各专业培养中,起一个基础的作用,是培养高素质的、合格的经济学、管理学人才必修的课程。学习这门课程的目的是要求学生掌握经济学的基本理论知识,为学生学习经济学、管理学专业课程打下理论基础。本课程的任务在于培养学生掌握经济学的基本知识、基本理论,了解经济学的理论体系,学会经济学的分析方法,并能够运用经济学的基本原理分析现实问题。本课程要求学生着重掌握供求理论、弹性理论、消费者行为理论、厂商理论、成本理论、生产要素价格理论以及一般均衡理论、福利经济学和微观经济政策等理论。学生学习该课程后,应该能够把握微观经济学的理论结构,了解微观经济学各部分内容之间的基本关系,树立起市场经济的信念。
- 5.管理信息系统:管理信息系统是一个不断发展的新型学科,计算机技术和通讯技术的进步也在不断更新,在现阶段普遍认为管理信息系统 MIS、是由人和计算机设备或其他信息处理手段、组成并用于管理信息的系统。管理信息由信息的采集、信息的传递、信息的储存、信息的加工、信息的维护和信息的使用六个方面组成。完善的管理信息系统具有以下四个标准:确定的信息需求、信息的可采集与可加工、可以通过程序为管理人员提供信息、可以对信息进行管理。具有统一规划的数据库是成熟的重要标志,它象征着管理信息系统 MIS 是软件工程的产物。管理信息系统是一个交叉性综合性学科,组成部分有:计算机学科(网络通讯、数据库、计算机语言等)、数学(统计学、运筹学、线性规划等)、管理学、仿真等多学科。信息是管理上的一项极为重要的资源,管理工作的成败取决于能否做出有效的决策,而决策的正确程度则在很大程度上取决于信息的质量。所以能否有效的管理信息成为企业的首要问题,管理信息系统在强调管理、强调信息的现代社会中越来越得到普及。
- **6. 生产运营管理:** 生产运营管理这门课程就是在处理我们的投入变产出的过程当中,实现我们企业对整个整个运行管理所赋予的一个所谓的期望的结果,也就是所谓的

运营的目标,那么把资源整合起来变成一个有效的系统,让它能够说明我们实现我们的 运营目标,使用日事清来加强生产运营的管理,能够合理让员工规划工作日程,让管理 者及时掌握员工工作饱和度、工作进展状况等等。这样不管是个人高效完成工作,还是 团队协同作业,都可以轻松搞定。日事清的核心功能是日程管理、任务协作和工作笔记, 三者有机结合互为一体,让工作体验变得轻松。

- 7. 市场调查与预测:本课程以市场调查的运作作为主线,科学、系统地阐述市场调查的基本概念、主要原理、实用方法以及国内外市场调查的最新技术。课程内容主要包括:市场调查的作用、机构、流程;市场调查的方案、抽样、问卷设计;资料收集的定量、定性方法和信息化时代的新型技术;资料的统计分析和市场分析以及电脑及调查成果在调查中的应用。课程以讲述原理、介绍案例为主,争取结合"实战"型的市场调查进行训练,理论与实际相结合进行教学。培养学生理论分析和实际操作的能力。本课程应使学生掌握市场调研的基本原理和方法,能够理论联系实际,培养学生分析问题和解决问题的能力,主要讲授市场调查基本理论知识、市场调查方案和问卷制作、搜集资料的方法,调查资料的处理与分析方法,市场预测基本理论,市场预测方法等。
- 8. 成本会计: 本课程是为财务管理专业本科生开设的一门以成本为对象的会计专业课程。本课程的教学任务在于通过教与学,使学生正确理解成本会计的基本概念和基本原理,掌握成本会计的基本理论和各种技术方法,并能综合运用所学的基本方法和基本技能熟练地进行实务操作,提高学生分析问题和解决问题的能力。熟练掌握以工业企业为代表的成本核算程序,结合有关资料选择成本计算方法,运用适当方法计算产品成本,编制成本报表。为实现培养目标所起的作用: 学生工作后,能够胜任成本会计岗位工作,并能够根据企业实际情况提出成本核算与控制的意见与建议。课程主要内容:第一部分总论(成本的经济实质及成本会计的对象、职能等)第二部分 工业企业成本核算的要求及一般程序/生产费用的归集与分配/生产费用在完工产品与在产品之间的分配方法 第三部分 成本计算的基本方法(品种法、分批法、分步法)、辅助方法(分类法、定额法)第四部分 商品流通企业成本核算 第五部分 成本报表的编制和分析。
- 9. 管理会计:本课程是现代企业会计的一个重要分支,以预测、决策、预算、控制、考核、评价为基本方法,把会计与管理结合起来,力图体现以市场需求为导向的管理过程,旨在提高经济效益。管理会计学是会计学的分支,是一门新兴的将现代化管理与会计融为一体的综合性交叉学科。它运用一系列的会计方法,收集、分类、汇总、分析和

报告各种经济信息,借以对企业的经济活动进行预测和决策、规划和控制、分析和评价,以保证企业改善经营管理,提高经济效益。为此,本课程以现代市场经济体制下的企业主体为对象,从现代企业的内部管理需要出发,论述了预测决策会计、规划控制会计和分析评价会计的基本理论和方法。学生通过对本课程的学习,将了解现代管理会计学在会计学科体系中的地位和作用,掌握管理会计学的基本理论和基本方法,学会如何在市场经济条件下和现代企业制度环境中,进一步加工和运用企业内部财务信息,预测经济前景、参与经营决策、规划经营方针、控制经营过程和考评责任业绩的基本程序、操作技能和基本方法。

- 10. 管理学基础: 本课程以管理学的基本职能为主线,密切结合企业管理的核心职能而展开,从实际出发阐明管理的基本理论、基本知识及管理的基本技巧与技术,并结合案例分析管理中的实际问题。通过本课程的学习,学生应熟练掌握管理学的基本理论与基本方法,掌握管理理论与管理思想的发展历史;熟练掌握管理环境及分析方法,了解管理目标的设置;熟练掌握计划、组织、领导、控制、协调等职能的相关理论及相互关系;掌握激励的相关理论;了解创新的基本方法;掌握战略管理、营销管理的基本理论和方法;熟悉质量管理的基本方法;了解生产管理的目标与环境;熟悉生产计划与控制的基本概念及作用;掌握人员配备与培训的基础知识。学生应能够结合案例分析和解决实际问题,做到理论和实际相结合。
- 11. 西方经济学: 西方经济学是运用西方线性非对称思维方式建立起来的经济学范式,属于片面反映经济发展规律的政治经济学。以一般均衡理论、配置经济学、价格经济学为基础理论、以理性人都是自私的"经济人"假设为理论出发点、以私有制为经济基础、以价格机制为市场的核心机制、以竞争为经济发展的根本动力、以博弈为经济主体的行为方式、以利润最大化为微观经济的最终目标、以 GDP 经济规模最大化为宏观经济的最终目标、以线性非对称思维方式和还原论思维方法为方法论特征、擅长数量分析、在"实证化"的名义下把经济学的实证性与规范性对立起来,是西方经济学的基本模式、基本结构与基本功能。线性、抽象性、片面性,是西方经济学范式的基本特征。
- 12. 经济法:本课程主要是向学生传授经济管理工作所必需的法学基础理论和常用的经济法律规则,以便学生毕业后能够适合社会主义市场经济活动中经济管理工作的需要。本课程的任务是:通过对经济法理论及其实际应用的研究和学习,使学生系统掌握经济法的基本理论、基本制度、基本原则,培养学生运用经济法理论和知识以及有关法

- 律、法规分析和解决经济生活中的实际问题的能力。经济法学的内容主要有: (1) 经济 法基础理论: 经济法的产生与发展、经济法的概念和调整对象、经济法的本质与功能、 经济法的地位、经济法律关系以及经济法制定和实施; (2) 经济组织法,从我国现行的 立法来看,主要包括公司法、全民所有制工业企业法、合伙企业法、个人独资企业法、 外商投资企业法。(3) 市场管理法: 主要包括反不正当竞争法、反垄断法、消费者权益 保护法、产品质量法、证券监管法、房地产法等; (4) 宏观调控法: 主要包括计划和统 计法、国有资产管理法、财政和税收法、中央银行法、价格法、会计和审计法、对外贸 易法等。
- 13. 基础会计:本课程是经济类、管理类学科各专业的必修专业基础课,是教育部规定的核心课程。其内容包括总论(会计的定义、会计的职能、会计假设、会计原则、会计核算方法、会计学课程体系)、会计对象、会计要素、会计等式、会计科目和账户、复式记账、借贷记账法原理、总分类账户与明细账户的平行登记、企业经济业务(筹集资金、供应过程、生产过程、销售过程、其他经营业务、对外投资、固定资产、无形资产、其他资产、经营成果、资金退出企业)的核算、填制和审核会计凭证、登记帐簿、财产清查、编制会计报表的原理和方法。通过学习,使学生掌握会计的基本概念、基本理论、会计核算的基本方法,掌握会计核算的实际技能。是学习财务会计、成本会计、财务管理、管理会计、审计学及经济、管理类学科的其他专业课的专业基础,也为学生毕业后进一步深造、从事经济理论研究和管理工作打下基础,拓宽就业路径。
- 14. 公共关系: 是指组织机构与公众环境之间的沟通与传播关系。公共关系学也是我国高等教育的一项新兴专业,开设大专、本科至最高硕士的课程。公共关系是一种传播活动,也是一种管理职能。它是一种状态,任何一个企业或个人都处于某种公共关系状态之中。它又是一种活动,当一个工商企业或个人有意识地、自觉地采取措施去改善和维持自己的公共关系状态时,就是在从事公共关系活动。作为公共关系主体长期发展战略组合的一部分,公共关系的涵义是指这种管理职能:评估社会公众的态度,确认与公众利益相符合的个人或组织的政策与程序,拟定并执行各种行动方案,提高主体的知名度和美誉度,改善形象,争取相关公众的理解与接受。
- 15. **财务分析**: 财务分析是以会计核算和报表资料及其他相关资料为依据,采用一系列专门的分析技术和方法,对企业等经济组织过去和现在有关筹资活动、投资活动、经营活动、分配活动的盈利能力、营运能力、偿债能力和增长能力状况等进行分析与评

价的经济管理活动。它是为企业的投资者、债权人、经营者及其他关心企业的组织或个人了解企业过去、评价企业现状、预测企业未来做出正确决策提供准确的信息或依据的经济应用学科。从财务分析的服务对象看,财务分析不仅对企业内部生产经营管理有着重要的作用,而且对企业外部投资决策、贷款决策、赊销决策等有着重要作用。从财务分析的职能作用来看,它对于预测、决策、计划、控制、考核、评价都有重要作用。

- 16. 消费者行为学: 消费者行为学作为一门独立的、系统的应用科学是在资本主义工业革命后,随着商品经济的快速发展、市场问题日益尖锐、竞争加剧而出现的。消费者行为学是研究消费者在获取、使用、消费和处置产品和服务过程中所发生的心里活动特征和行为规律的科学。从营销学的角度,这门学科是为了提供对消费者行为的理解,因为"营销学是一门试图影响消费者行为的学科"。对消费者行为的定义有不同的立论观点,"决策过程论"把消费者行为定义为消费者购买、消费和处置的决策过程。"体验论"认为消费者行为是消费者的体验过程,往往是一种感性的行为——消费者是在体验中购买、在体验中消费、在体验中处置。"刺激—反应论"认为消费者行为是消费者对刺激的反应,从消费者与刺激的关系中去研究消费者行为。"平衡协调论"认为消费者行为是消费者行为是消费者有
- 17. 物流管理: 物流管理是指在社会生产过程中,根据物质资料实体流动的规律,应用管理的基本原理和科学方法,对物流活动进行计划、组织、指挥、协调、控制和监督,使各项物流活动实现最佳的协调与配合,以降低物流成本,提高物流效率和经济效益。现代物流管理是建立在系统论、信息论和控制论的基础上的。在电子商务专业中,物流管理已经作为电子商务专业的主干课程。物流管理主要内容是对物流活动诸要素的管理,包括运输、储存等环节的管理; 对物流系统诸要素的管理,即对其中人、财、物、设备、方法和信息等六大要素的管理; 对物流活动中具体职能的管理,主要包括物流计划、质量、技术、经济等职能的管理等。
- 18. 会计电算化:会计电算化是把电子计算机和现代数据处理技术应用到会计工作中的简称,是用电子计算机代替人工记账、算账和报账,以及部分代替人脑完成对会计信息的分析、预测、决策的过程,其目的是提高企业财会管理水平和经济效益,从而实现会计工作的现代化。会计电算化已成为一门融计算机科学、管理科学、信息科学和会计科学为一体的边缘学科,在经济管理的各个领域中处于应用电子计算机的领先地位,正在起着带动经济管理诸领域逐步走向现代化的作用。会计电算化极大地减轻了会计人

员的劳动强度,提高了会计工作的效率和质量,促进了会计职能的转变。随着信息技术的快速发展和管理要求的不断提高,会计手工操作正逐步被会计电算化所取代,要满足社会经济发展对会计人才的需要,必须培养和造就大批既掌握计算机基本应用、又懂会计业务处理的复合应用性会计人才。《会计电算化》课程是高职会计专业知识结构和技能结构体系中的专业必修课程。

七、教学进度表(见附表)

河南师范大学成人高等学历教育 教学计划进度表

 专业名称
 财务管理
 学历层次
 高起本
 学习形式
 函授

 单
 位
 商学院
 学
 制
 5年
 类
 别
 非师范

课				学	时分配				分学	期讲授	学时		考	核	
程类	序号	课程名称			其	中		第一	第二	第三	第 四	第 五	方	式	学分
别	7		小计	讲授	自 学	实验	实践	学年	一学年	学年	学年	学年	考试	考查	
	1	思想道 德修养 与法律 基础	54	18	36			18					1		3
	2	形势与 政策	36	18	18			18					√		2
公共必	3	习近平新 时代中国 特色社会 主义思想 概论	108	36	72			36					√		6
修课	4	大学英语 I	108	36	72			36					√		6
	5	大学英语 II	108	36	72			36					√		6
	6	计算机应 用基础 I	108	36	72			36					√		6
	7	计算机应 用基础 II	108	36	72			36					√		6
	8	经济学原 理	90	36	54			36					√		5
	9	西方经济 学	90	36	54				36				√		5
专	10	管理学基 础	90	36	54				36				√		5
业基	11	基础会计	108	36	72		18		36				√		6
础课	12	经济法	108	36	72					36			√		6
	13	财务管理	90	36	54					36			√		5
	14	市场营销	90	36	54					36			√		5

	15	企业战略	100	36	70				26			,	6
	15	管理	108	30	72				36			√	б
	16	微观经济 学	90	36	54				36			√	5
	17	人力资源 管理	90	36	54				36			√	5
	18	公共关系	90	36	54			36				√	5
	19	财务会计	108	36	72	18		36				√	6
	20	成本会计	108	54	54					54		√	6
	21	管理会计	108	54	54					54		√	6
专	22	管理信息 系统	108	36	54	18		36				√	6
业课	23	生产运营 管理	90	36	54					36		√	5
	24	市场调查 与预测	90	36	36	18				36		√	5
	25	会计电算 化	108	36	72					36		√	6
	26	财务分析	90	36	72					36		√	5
	27	消费者行 为学	54	18	18	18				18	36	√	3
	28	物流管理	108	36	54	18				36		√	6
毕		文 (毕业设 十)	144								144	√	9
学品	时(肖	学分) 合计	2790	990	1602	108	252	216	216	306	180		156

工商管理专业(高起本、函授)人才培养方案

一、培养目标

本专业培养具备管理、经济、法律及企业管理方面的知识和能力,能在企、事业单位及政府部门从事管理以及教学、科研方面工作的工商管理学科高级专门人才。

二、培养规格要求

毕业生应获得以下几方面的知识和能力:

- 1. 掌握管理学、经济学的基本原理和现代企业管理的基本理论、基本知识;
- 2. 掌握企业管理的定性、定量分析方法;
- 3. 具有较强的语言与文字表达、人际沟通以及分析和解决企业管理工作问题的基本能力:
 - 4. 熟悉我国企业管理的有关方针、政策和法规以及国际企业管理的惯例与规则;
 - 5. 了解本学科的理论前沿和发展动态:
 - 6. 掌握文献检索、资料查询的基本方法,具有一定的科学研究和实际工作能力。

三、学历层次、学习形式及学制

- 1. 学历层次: 高起本
- 2. 学习形式: 函授
- 3. 学 制: 5年

四、入学条件及毕业要求、学位申请要求

- 1. 入学要求: 高中毕业或相当于高中毕业水平
- 2. **毕业要求**: 学生在学校规定学习年限内, 修完教育教学计划规定内容, 成绩合格, 达到学校毕业要求的, 准予毕业, 并颁发毕业证书。
- 3. 学位要求: 取得毕业生资格的学生,成人高等教育学士学位外语考试合格,符合《中华人民共和国学位条例》和河南师范大学学士学位授予的有关规定,可授予学士学位,颁发学位证书。

五、课程设置

1. 公共必修课: 思想道德修养与法律基础、形势与政策、习近平新时代中国特色社会主义思想概论、大学英语 I、大学英语 II、计算机基础理论及应用 I、计算机应用基础 II, 经济学原理。

- **2. 专业基础课:** 西方经济学、管理学基础、基础会计、经济法、财务管理、市场营销、企业战略管理、微观经济学等
- 3. 专业课:人力资源管理、公共关系、财务会计、管理沟通、组织行为学、管理信息系统、生产运营管理、市场调查与预测、物流管理、服务管理、消费者行为学、财务分析、毕业论文指导等

六、主干课程说明

- 1. 财务管理:本课程是为管理类专业本科生开设的一门专业课程。学生通过学习本课程,将认识到做好财务管理工作对于推动市场经济健康发展,促进企业经营管理水平提高和改善企业经济效益具有重要意义;本课程要使学生达到会计师、经济师、财务经理应具备的财务管理业务水平。要求学生了解财务管理的基本概念和专业术语;理解财务管理的基本内容,熟悉各项财务活动和各项财务关系;掌握财务管理的各种业务方法和现代财务管理的基本理论,学习运用财务管理的知识和技能为企业经营管理决策服务。课程主要内容:阐述和分析现代财务管理的概念、目标和内容,资金的筹集和管理,各种资产、成本、费用、利润及企业业务的管理,给出财务分析与评价指标,分析企业的偿债能力、营运能力、盈利能力、成长能力及综合实力。本课程的重点内容放在筹资、投资、利润分配等三项决策与财务分析方面。通过本课程学习,要求学生从理论和实践的结合上深刻掌握财务管理的一些重要原理、方法和技能,能够正确分析我国市场经济和企业管理实践中出现的一些重大财务问题,并提出相应的解决办法。它是高级财务管理学的基础和铺垫。
- 2. 市场营销: 市场营销学是一门建立在经济科学、行为科学和现代管理理论基础之上的应用科学。该学科的主要任务就是教授学生基本的营销理论与技巧,培养学生一定的经营才能和商业头脑,为社会主义市场经济和企业发展服务。主要讲授营销哲学、环境分析、市场研究、产品策略、价格策略、渠道策略、促销策略、营销控制等重要内容。它将为后面的市场调查与预测、广告学、公共关系学、推销学等课程的学习提供一定的知识平台。
- 3. 企业战略管理: 战略管理是工商管理、市场营销专业的核心必修课。它涉及到管理学和经济学的很多领域,能够帮助学生综合地运用经济学和管理学课程的知识,能为学生以后的各门专业管理课程的学习建立一个高起点。通过本课程的学习,能够培养学生诊断和制定各种企业发展战略的能力和技巧。本课程系统地讲述了企业战略管理的过

- 程。主要介绍了战略管理的基本概念、企业战略环境分析的内容与方法、具体战略的优点和缺点、战略实施的计划与组织、战略过程的控制和方法等。
- 4. 微观经济学: 微观经济学是经济学、管理学专业的专业基础课程。该课程在经济学、管理学各专业培养中,起一个基础的作用,是培养高素质的、合格的经济学、管理学人才必修的课程。学习这门课程的目的是要求学生掌握经济学的基本理论知识,为学生学习经济学、管理学专业课程打下理论基础。本课程的任务在于培养学生掌握经济学的基本知识、基本理论,了解经济学的理论体系,学会经济学的分析方法,并能够运用经济学的基本原理分析现实问题。本课程要求学生着重掌握供求理论、弹性理论、消费者行为理论、厂商理论、成本理论、生产要素价格理论以及一般均衡理论、福利经济学和微观经济政策等理论。学生学习该课程后,应该能够把握微观经济学的理论结构,了解微观经济学各部分内容之间的基本关系,树立起市场经济的信念。
- 5. 管理信息系统:管理信息系统是一个不断发展的新型学科,计算机技术和通讯技术的进步也在不断更新,在现阶段普遍认为管理信息系统 MIS、是由人和计算机设备或其他信息处理手段、组成并用于管理信息的系统。管理信息由信息的采集、信息的传递、信息的储存、信息的加工、信息的维护和信息的使用六个方面组成。完善的管理信息系统具有以下四个标准:确定的信息需求、信息的可采集与可加工、可以通过程序为管理人员提供信息、可以对信息进行管理。具有统一规划的数据库是成熟的重要标志,它象征着管理信息系统 MIS 是软件工程的产物。管理信息系统是一个交叉性综合性学科,组成部分有:计算机学科(网络通讯、数据库、计算机语言等)、数学(统计学、运筹学、线性规划等)、管理学、仿真等多学科。信息是管理上的一项极为重要的资源,管理工作的成败取决于能否做出有效的决策,而决策的正确程度则在很大程度上取决于信息的质量。所以能否有效的管理信息成为企业的首要问题,管理信息系统在强调管理、强调信息的现代社会中越来越得到普及。
- 6. 生产运营管理: 生产运营管理这门课程就是在处理我们的投入变产出的过程当中,实现我们企业对整个整个运行管理所赋予的一个所谓的期望的结果,也就是所谓的运营的目标,那么把资源整合起来变成一个有效的系统,让它能够说明我们实现我们的运营目标,使用日事清来加强生产运营的管理,能够合理让员工规划工作日程,让管理者及时掌握员工工作饱和度、工作进展状况等等。这样不管是个人高效完成工作,还是

团队协同作业,都可以轻松搞定。日事清的核心功能是日程管理、任务协作和工作笔记,三者有机结合互为一体,让工作体验变得轻松。

- 7. 市场调查与预测:本课程以市场调查的运作作为主线,科学、系统地阐述市场调查的基本概念、主要原理、实用方法以及国内外市场调查的最新技术。课程内容主要包括:市场调查的作用、机构、流程;市场调查的方案、抽样、问卷设计;资料收集的定量、定性方法和信息化时代的新型技术;资料的统计分析和市场分析以及电脑及调查成果在调查中的应用。课程以讲述原理、介绍案例为主,争取结合"实战"型的市场调查进行训练,理论与实际相结合进行教学。培养学生理论分析和实际操作的能力。本课程应使学生掌握市场调研的基本原理和方法,能够理论联系实际,培养学生分析问题和解决问题的能力,主要讲授市场调查基本理论知识、市场调查方案和问卷制作、搜集资料的方法,调查资料的处理与分析方法,市场预测基本理论,市场预测方法等。
- 8. 成本会计: 本课程是为财务管理专业本科生开设的一门以成本为对象的会计专业课程。本课程的教学任务在于通过教与学,使学生正确理解成本会计的基本概念和基本原理,掌握成本会计的基本理论和各种技术方法,并能综合运用所学的基本方法和基本技能熟练地进行实务操作,提高学生分析问题和解决问题的能力。熟练掌握以工业企业为代表的成本核算程序,结合有关资料选择成本计算方法,运用适当方法计算产品成本,编制成本报表。为实现培养目标所起的作用: 学生工作后,能够胜任成本会计岗位工作,并能够根据企业实际情况提出成本核算与控制的意见与建议。课程主要内容:第一部分总论(成本的经济实质及成本会计的对象、职能等)第二部分工业企业成本核算的要求及一般程序/生产费用的归集与分配/生产费用在完工产品与在产品之间的分配方法第三部分成本计算的基本方法(品种法、分批法、分步法)、辅助方法(分类法、定额法)第四部分商品流通企业成本核算第五部分成本报表的编制和分析。
- 9. 管理会计:本课程是现代企业会计的一个重要分支,以预测、决策、预算、控制、考核、评价为基本方法,把会计与管理结合起来,力图体现以市场需求为导向的管理过程,旨在提高经济效益。管理会计学是会计学的分支,是一门新兴的将现代化管理与会计融为一体的综合性交叉学科。它运用一系列的会计方法,收集、分类、汇总、分析和报告各种经济信息,借以对企业的经济活动进行预测和决策、规划和控制、分析和评价,以保证企业改善经营管理,提高经济效益。为此,本课程以现代市场经济体制下的企业主体为对象,从现代企业的内部管理需要出发,论述了预测决策会计、规划控制会

计和分析评价会计的基本理论和方法。学生通过对本课程的学习,将了解现代管理会计学在会计学科体系中的地位和作用,掌握管理会计学的基本理论和基本方法,学会如何在市场经济条件下和现代企业制度环境中,进一步加工和运用企业内部财务信息, 预测经济前景、参与经营决策、规划经营方针、控制经营过程和考评责任业绩的基本程序、操作技能和基本方法。

- 10. 管理学基础:本课程以管理学的基本职能为主线,密切结合企业管理的核心职能而展开,从实际出发阐明管理的基本理论、基本知识及管理的基本技巧与技术,并结合案例分析管理中的实际问题。通过本课程的学习,学生应熟练掌握管理学的基本理论与基本方法,掌握管理理论与管理思想的发展历史;熟练掌握管理环境及分析方法,了解管理目标的设置;熟练掌握计划、组织、领导、控制、协调等职能的相关理论及相互关系;掌握激励的相关理论;了解创新的基本方法;掌握战略管理、营销管理的基本理论和方法;熟悉质量管理的基本方法;了解生产管理的目标与环境;熟悉生产计划与控制的基本概念及作用;掌握人员配备与培训的基础知识。学生应能够结合案例分析和解决实际问题,做到理论和实际相结合。
- 11. 西方经济学: 西方经济学是运用西方线性非对称思维方式建立起来的经济学范式,属于片面反映经济发展规律的政治经济学。以一般均衡理论、配置经济学、价格经济学为基础理论、以理性人都是自私的"经济人"假设为理论出发点、以私有制为经济基础、以价格机制为市场的核心机制、以竞争为经济发展的根本动力、以博弈为经济主体的行为方式、以利润最大化为微观经济的最终目标、以 GDP 经济规模最大化为宏观经济的最终目标、以线性非对称思维方式和还原论思维方法为方法论特征、擅长数量分析、在"实证化"的名义下把经济学的实证性与规范性对立起来,是西方经济学的基本模式、基本结构与基本功能。线性、抽象性、片面性,是西方经济学范式的基本特征。
- 12. 经济法: 本课程主要是向学生传授经济管理工作所必需的法学基础理论和常用的经济法律规则,以便学生毕业后能够适合社会主义市场经济活动中经济管理工作的需要。本课程的任务是:通过对经济法理论及其实际应用的研究和学习,使学生系统掌握经济法的基本理论、基本制度、基本原则,培养学生运用经济法理论和知识以及有关法律、法规分析和解决经济生活中的实际问题的能力。经济法学的内容主要有:(1)经济法基础理论:经济法的产生与发展、经济法的概念和调整对象、经济法的本质与功能、经济法的地位、经济法律关系以及经济法制定和实施:(2)经济组织法,从我国现行的

立法来看,主要包括公司法、全民所有制工业企业法、合伙企业法、个人独资企业法、外商投资企业法。(3)市场管理法:主要包括反不正当竞争法、反垄断法、消费者权益保护法、产品质量法、证券监管法、房地产法等;(4)宏观调控法:主要包括计划和统计法、国有资产管理法、财政和税收法、中央银行法、价格法、会计和审计法、对外贸易法等。

- 13. 基础会计: 本课程是经济类、管理类学科各专业的必修专业基础课,是教育部规定的核心课程。其内容包括总论(会计的定义、会计的职能、会计假设、会计原则、会计核算方法、会计学课程体系)、会计对象、会计要素、会计等式、会计科目和账户、复式记账、借贷记账法原理、总分类账户与明细账户的平行登记、企业经济业务(筹集资金、供应过程、生产过程、销售过程、其他经营业务、对外投资、固定资产、无形资产、其他资产、经营成果、资金退出企业)的核算、填制和审核会计凭证、登记帐簿、财产清查、编制会计报表的原理和方法。通过学习,使学生掌握会计的基本概念、基本理论、会计核算的基本方法,掌握会计核算的实际技能。是学习财务会计、成本会计、财务管理、管理会计、审计学及经济、管理类学科的其他专业课的专业基础,也为学生毕业后进一步深造、从事经济理论研究和管理工作打下基础,拓宽就业路径。
- 14. 公共关系: 是指组织机构与公众环境之间的沟通与传播关系。公共关系学也是我国高等教育的一项新兴专业,开设大专、本科至最高硕士的课程。公共关系是一种传播活动,也是一种管理职能。它是一种状态,任何一个企业或个人都处于某种公共关系状态之中。它又是一种活动,当一个工商企业或个人有意识地、自觉地采取措施去改善和维持自己的公共关系状态时,就是在从事公共关系活动。作为公共关系主体长期发展战略组合的一部分,公共关系的涵义是指这种管理职能:评估社会公众的态度,确认与公众利益相符合的个人或组织的政策与程序,拟定并执行各种行动方案,提高主体的知名度和美誉度,改善形象,争取相关公众的理解与接受。
- 15. 财务分析: 财务分析是以会计核算和报表资料及其他相关资料为依据,采用一系列专门的分析技术和方法,对企业等经济组织过去和现在有关筹资活动、投资活动、经营活动、分配活动的盈利能力、营运能力、偿债能力和增长能力状况等进行分析与评价的经济管理活动。它是为企业的投资者、债权人、经营者及其他关心企业的组织或个人了解企业过去、评价企业现状、预测企业未来做出正确决策提供准确的信息或依据的经济应用学科。从财务分析的服务对象看,财务分析不仅对企业内部生产经营管理有着

重要的作用,而且对企业外部投资决策、贷款决策、赊销决策等有着重要作用。从财务分析的职能作用来看,它对于预测、决策、计划、控制、考核、评价都有重要作用。

- 16. 消费者行为学: 消费者行为学作为一门独立的、系统的应用科学是在资本主义工业革命后,随着商品经济的快速发展、市场问题日益尖锐、竞争加剧而出现的。消费者行为学是研究消费者在获取、使用、消费和处置产品和服务过程中所发生的心里活动特征和行为规律的科学。从营销学的角度,这门学科是为了提供对消费者行为的理解,因为"营销学是一门试图影响消费者行为的学科"。对消费者行为的定义有不同的立论观点,"决策过程论"把消费者行为定义为消费者购买、消费和处置的决策过程。"体验论"认为消费者行为是消费者的体验过程,往往是一种感性的行为——消费者是在体验中购买、在体验中消费、在体验中处置。"刺激—反应论"认为消费者行为是消费者对刺激的反应,从消费者与刺激的关系中去研究消费者行为。"平衡协调论"认为消费者行为是消费者行为是消费者有
- 17. 服务管理: 服务管理是面临服务竞争社会而产生的一种新的管理模式。服务管理是从营销服务的研究中逐渐发展起来的,由于"营销"是一种涉及企业经营管理、生产作业、组织理论和人力资源管理、质量管理等学科领域的管理活动,在这些领域内更全面、深入地围绕服务管理的理论探讨,还要走很长的路和付出更艰苦的努力,还要经过大量的实践过程来总结其活动规律,完善和系统服务管理学科体系。诚然,成本下降和产品的质量对企业来说仍然是很重要的,它们仍然是顾客衡量购买产品价值高低的重心。但是要实现在市场经济下的顾客满意化和差别化竞争优势,必须在核心产品之外有更多的价值,才能吸引顾客,扩大产品的市场份额。
- 18. 物流管理: 物流管理是指在社会生产过程中,根据物质资料实体流动的规律,应用管理的基本原理和科学方法,对物流活动进行计划、组织、指挥、协调、控制和监督,使各项物流活动实现最佳的协调与配合,以降低物流成本,提高物流效率和经济效益。现代物流管理是建立在系统论、信息论和控制论的基础上的。在电子商务专业中,物流管理已经作为电子商务专业的主干课程。物流管理主要内容是对物流活动诸要素的管理,包括运输、储存等环节的管理; 对物流系统诸要素的管理,即对其中人、财、物、设备、方法和信息等六大要素的管理; 对物流活动中具体职能的管理,主要包括物流计划、质量、技术、经济等职能的管理等。

七. 教学进度表(见附表)

河南师范大学成人高等学历教育 教学计划进度表

 专业名称
 工商管理
 学历层次
 高起本
 学习形式
 函授

 单
 位
 商学院
 学
 制
 5年
 类
 别
 非师范

课程类				学日	付分配				分学	期讲授	学时			核	学
类	序号	课程名 称	1.51		其	中		第一	第二	第三	第四	第五	方	式	分
別			小计	讲授	自学	实验	实践	学 年	学 年	学 年	学年	学年	考试	考查	
	1	思想道 德修养 与法律 基础	54	18	36			18					√		3
	2	形势与 政策	36	18	18			18					√		2
公共	3	习新 中代 中色 主 概 也 也 也 也 也 也 也 也 也 也 也 也 也 也 也 也 也 也	108	36	72			36					√		6
必修理	4	大学英 语 I	108	36	72			36					√		6
课	5	大学英 语 II	108	36	72			36					√		6
	6	计算机 应用基 础 I	108	36	72			36					√		6
	7	计算机 应用基 础Ⅱ	108	36	72			36					√		6
	8	经济学 原理	90	36	54			36					√		5
专业	9	西方经 济学	90	36	54				36				√		5
基础	10	管理学 基础	90	36	54				36				√		5

课	11	基础会计	108	36	72	18		36				√	6
	12	经济法	108	36	72				36			√	6
	13	财务管 理	90	36	54				36			√	5
	14	市场营 销	90	36	54				36			√	5
	15	企业战 略管理	108	36	72				36			√	6
	16	微观经 济学	90	36	54				36			√	5
	17	人力资 源管理	90	36	54				36			√	5
	18	公共关 系	90	36	54			36				√	5
	19	财务会 计	108	36	72	18		36				√	6
	20	管理信 息系统	108	54	54					54		√	6
	21	生产运 营管理	108	54	54					54		√	6
专业	22	市场调 查 与预测	108	36	54	18		36				√	6
课	23	管理沟 通	90	36	54					36		√	5
	24	组织行 为学	90	36	54					36		√	5
	25	物流管 理	108	36	72					36		√	6
	26	服务管 理	90	36	72					36		√	5
	27	消费者 行为学	54	18	18	18				18	36	√	3
	28	财务分 析	108	36	54	18				36		√	6
			144								144	√	9
	2时((学分)	2790	990	1620	90	252	216	216	306	180		156

会计学专业(高起本、函授)人才培养方案

一、培养目标

本专业培养具备管理、经济、法律和会计学等方面的知识和能力,能在企、事业单位及政府部门从事会计实务以及教学、科研方面工作的工商管理学科高级专门人才。

二、培养规格要求

本专业学生主要学习会计、审计和工商管理方面的基本知识和基本理论,受到会计方法与技巧方面的基本训练,具有分析和解决会计、财务问题的基本能力。

毕业生获得的知识和能力

- 1. 掌握会计学、审计学和工商管理方面的基础知识、基本理论、基本技能以及相关专业的基础理论知识
 - 2. 具有较强的文字表达、人际沟通、信息获取能力及分析解决会计问题的基本能力;
 - 3. 了解本学科的理论前沿和发展动态;
 - 4. 熟悉国内外与会计相关的政策、法规和国际会计惯例:
 - 5. 掌握文献检索、资料查询的基本方法,具有一定的科学研究和实际工作能力;
 - 6. 具备较强的计算机和英语应用能力。

三、学历层次、学习形式及学制

- 1. 学历层次: 高起本
- 2. 学习形式: 函授
- 3. 学 制: 5年

四、入学条件及毕业要求、学位申请要求

- 1. 入学要求: 高中毕业或相当于高中毕业水平
- 2. **毕业要求**: 学生在学校规定学习年限内, 修完教育教学计划规定内容, 成绩合格, 达到学校毕业要求的, 准予毕业, 并颁发毕业证书。
- 3. 学位要求:取得毕业生资格的学生,成人高等教育学士学位外语考试合格,符合《中华人民共和国学位条例》和河南师范大学学士学位授予的有关规定,可授予学士学位,颁发学位证书。

五、课程设置

1. 公共必修课: 思想道德修养与法律基础、形势与政策、习近平新时代中国特色社

会主义思想概论、大学英语 I、大学英语 I、计算机基础理论及应用 I、计算机应用基础 I 、经济学原理。

- **2. 专业基础课:** 西方经济学、管理学基础、经济法、财务管理、市场营销、企业战略管理、微观经济学、基础会计等
- 3.专业课:人力资源管理、公共关系、财务会计、税法、成本会计、管理信息系统、生产运营管理、市场调查与预测、会计电算化、高级财务会计、消费者行为学、财务分析、毕业论文指导等

六、主干课程说明

- 1. 财务管理:本课程是为管理类专业本科生开设的一门专业课程。学生通过学习本课程,将认识到做好财务管理工作对于推动市场经济健康发展,促进企业经营管理水平提高和改善企业经济效益具有重要意义;本课程要使学生达到会计师、经济师、财务经理应具备的财务管理业务水平。要求学生了解财务管理的基本概念和专业术语;理解财务管理的基本内容,熟悉各项财务活动和各项财务关系;掌握财务管理的各种业务方法和现代财务管理的基本理论,学习运用财务管理的知识和技能为企业经营管理决策服务。课程主要内容:阐述和分析现代财务管理的概念、目标和内容,资金的筹集和管理,各种资产、成本、费用、利润及企业业务的管理,给出财务分析与评价指标,分析企业的偿债能力、营运能力、盈利能力、成长能力及综合实力。本课程的重点内容放在筹资、投资、利润分配等三项决策与财务分析方面。通过本课程学习,要求学生从理论和实践的结合上深刻掌握财务管理的一些重要原理、方法和技能,能够正确分析我国市场经济和企业管理实践中出现的一些重大财务问题,并提出相应的解决办法。它是高级财务管理学的基础和铺垫。
- 2. 市场营销: 市场营销学是一门建立在经济科学、行为科学和现代管理理论基础之上的应用科学。该学科的主要任务就是教授学生基本的营销理论与技巧,培养学生一定的经营才能和商业头脑,为社会主义市场经济和企业发展服务。主要讲授营销哲学、环境分析、市场研究、产品策略、价格策略、渠道策略、促销策略、营销控制等重要内容。它将为后面的市场调查与预测、广告学、公共关系学、推销学等课程的学习提供一定的知识平台。
- 3. **企业战略管理**:战略管理是工商管理、市场营销专业的核心必修课。它涉及到管理学和经济学的很多领域,能够帮助学生综合地运用经济学和管理学课程的知识,能

为学生以后的各门专业管理课程的学习建立一个高起点。通过本课程的学习,能够培养学生诊断和制定各种企业发展战略的能力和技巧。本课程系统地讲述了企业战略管理的过程。主要介绍了战略管理的基本概念、企业战略环境分析的内容与方法、具体战略的优点和缺点、战略实施的计划与组织、战略过程的控制和方法等。

- 4. 微观经济学: 微观经济学是经济学、管理学专业的专业基础课程。该课程在经济学、管理学各专业培养中,起一个基础的作用,是培养高素质的、合格的经济学、管理学人才必修的课程。学习这门课程的目的是要求学生掌握经济学的基本理论知识,为学生学习经济学、管理学专业课程打下理论基础。本课程的任务在于培养学生掌握经济学的基本知识、基本理论,了解经济学的理论体系,学会经济学的分析方法,并能够运用经济学的基本原理分析现实问题。本课程要求学生着重掌握供求理论、弹性理论、消费者行为理论、厂商理论、成本理论、生产要素价格理论以及一般均衡理论、福利经济学和微观经济政策等理论。学生学习该课程后,应该能够把握微观经济学的理论结构,了解微观经济学各部分内容之间的基本关系,树立起市场经济的信念。
- 5. 管理信息系统:管理信息系统是一个不断发展的新型学科,计算机技术和通讯技术的进步也在不断更新,在现阶段普遍认为管理信息系统 MIS、是由人和计算机设备或其他信息处理手段、组成并用于管理信息的系统。管理信息由信息的采集、信息的传递、信息的储存、信息的加工、信息的维护和信息的使用六个方面组成。完善的管理信息系统具有以下四个标准:确定的信息需求、信息的可采集与可加工、可以通过程序为管理人员提供信息、可以对信息进行管理。具有统一规划的数据库是成熟的重要标志,它象征着管理信息系统 MIS 是软件工程的产物。管理信息系统是一个交叉性综合性学科,组成部分有:计算机学科(网络通讯、数据库、计算机语言等)、数学(统计学、运筹学、线性规划等)、管理学、仿真等多学科。信息是管理上的一项极为重要的资源,管理工作的成败取决于能否做出有效的决策,而决策的正确程度则在很大程度上取决于信息的质量。所以能否有效的管理信息成为企业的首要问题,管理信息系统在强调管理、强调信息的现代社会中越来越得到普及。
- 6. **生产运营管理**: 生产运营管理这门课程就是在处理我们的投入变产出的过程当中,实现我们企业对整个整个运行管理所赋予的一个所谓的期望的结果,也就是所谓的运营的目标,那么把资源整合起来变成一个有效的系统,让它能够说明我们实现我们的运营目标,使用日事清来加强生产运营的管理,能够合理让员工规划工作日程,让管理

者及时掌握员工工作饱和度、工作进展状况等等。这样不管是个人高效完成工作,还是团队协同作业,都可以轻松搞定。日事清的核心功能是日程管理、任务协作和工作笔记, 三者有机结合互为一体,让工作体验变得轻松。

- 7. 市场调查与预测:本课程以市场调查的运作作为主线,科学、系统地阐述市场调查的基本概念、主要原理、实用方法以及国内外市场调查的最新技术。课程内容主要包括:市场调查的作用、机构、流程;市场调查的方案、抽样、问卷设计;资料收集的定量、定性方法和信息化时代的新型技术;资料的统计分析和市场分析以及电脑及调查成果在调查中的应用。课程以讲述原理、介绍案例为主,争取结合"实战"型的市场调查进行训练,理论与实际相结合进行教学。培养学生理论分析和实际操作的能力。本课程应使学生掌握市场调研的基本原理和方法,能够理论联系实际,培养学生分析问题和解决问题的能力,主要讲授市场调查基本理论知识、市场调查方案和问卷制作、搜集资料的方法,调查资料的处理与分析方法,市场预测基本理论,市场预测方法等。
- 8. 成本会计: 本课程是为财务管理专业本科生开设的一门以成本为对象的会计专业课程。本课程的教学任务在于通过教与学,使学生正确理解成本会计的基本概念和基本原理,掌握成本会计的基本理论和各种技术方法,并能综合运用所学的基本方法和基本技能熟练地进行实务操作,提高学生分析问题和解决问题的能力。熟练掌握以工业企业为代表的成本核算程序,结合有关资料选择成本计算方法,运用适当方法计算产品成本,编制成本报表。为实现培养目标所起的作用: 学生工作后,能够胜任成本会计岗位工作,并能够根据企业实际情况提出成本核算与控制的意见与建议。课程主要内容: 第一部分总论(成本的经济实质及成本会计的对象、职能等) 第二部分 工业企业成本核算的要求及一般程序/生产费用的归集与分配/生产费用在完工产品与在产品之间的分配方法 第三部分 成本计算的基本方法(品种法、分批法、分步法)、辅助方法(分类法、定额法)第四部分 商品流通企业成本核算第五部分 成本报表的编制和分析。
- 9. 管理会计:本课程是现代企业会计的一个重要分支,以预测、决策、预算、控制、考核、评价为基本方法,把会计与管理结合起来,力图体现以市场需求为导向的管理过程,旨在提高经济效益。管理会计学是会计学的分支,是一门新兴的将现代化管理与会计融为一体的综合性交叉学科。它运用一系列的会计方法,收集、分类、汇总、分析和报告各种经济信息,借以对企业的经济活动进行预测和决策、规划和控制、分析和评价,以保证企业改善经营管理,提高经济效益。为此,本课程以现代市场经济体制下的

企业主体为对象,从现代企业的内部管理需要出发,论述了预测决策会计、规划控制会计和分析评价会计的基本理论和方法。学生通过对本课程的学习,将了解现代管理会计学在会计学科体系中的地位和作用,掌握管理会计学的基本理论和基本方法,学会如何在市场经济条件下和现代企业制度环境中,进一步加工和运用企业内部财务信息,预测经济前景、参与经营决策、规划经营方针、控制经营过程和考评责任业绩的基本程序、操作技能和基本方法。

- 10. 管理学基础: 本课程以管理学的基本职能为主线,密切结合企业管理的核心职能而展开,从实际出发阐明管理的基本理论、基本知识及管理的基本技巧与技术,并结合案例分析管理中的实际问题。通过本课程的学习,学生应熟练掌握管理学的基本理论与基本方法,掌握管理理论与管理思想的发展历史;熟练掌握管理环境及分析方法,了解管理目标的设置;熟练掌握计划、组织、领导、控制、协调等职能的相关理论及相互关系;掌握激励的相关理论;了解创新的基本方法;掌握战略管理、营销管理的基本理论和方法;熟悉质量管理的基本方法;了解生产管理的目标与环境;熟悉生产计划与控制的基本概念及作用;掌握人员配备与培训的基础知识。学生应能够结合案例分析和解决实际问题,做到理论和实际相结合。
- 11. 西方经济学: 西方经济学是运用西方线性非对称思维方式建立起来的经济学范式,属于片面反映经济发展规律的政治经济学。以一般均衡理论、配置经济学、价格经济学为基础理论、以理性人都是自私的"经济人"假设为理论出发点、以私有制为经济基础、以价格机制为市场的核心机制、以竞争为经济发展的根本动力、以博弈为经济主体的行为方式、以利润最大化为微观经济的最终目标、以 GDP 经济规模最大化为宏观经济的最终目标、以线性非对称思维方式和还原论思维方法为方法论特征、擅长数量分析、在"实证化"的名义下把经济学的实证性与规范性对立起来,是西方经济学的基本模式、基本结构与基本功能。线性、抽象性、片面性,是西方经济学范式的基本特征。
- 12. 经济法: 本课程主要是向学生传授经济管理工作所必需的法学基础理论和常用的经济法律规则,以便学生毕业后能够适合社会主义市场经济活动中经济管理工作的需要。本课程的任务是:通过对经济法理论及其实际应用的研究和学习,使学生系统掌握经济法的基本理论、基本制度、基本原则,培养学生运用经济法理论和知识以及有关法律、法规分析和解决经济生活中的实际问题的能力。经济法学的内容主要有:(1)经济法基础理论:经济法的产生与发展、经济法的概念和调整对象、经济法的本质与功能、

经济法的地位、经济法律关系以及经济法制定和实施; (2) 经济组织法,从我国现行的立法来看,主要包括公司法、全民所有制工业企业法、合伙企业法、个人独资企业法、外商投资企业法。(3) 市场管理法: 主要包括反不正当竞争法、反垄断法、消费者权益保护法、产品质量法、证券监管法、房地产法等; (4) 宏观调控法: 主要包括计划和统计法、国有资产管理法、财政和税收法、中央银行法、价格法、会计和审计法、对外贸易法等。

- 13. 基础会计: 本课程是经济类、管理类学科各专业的必修专业基础课,是教育部规定的核心课程。其内容包括总论(会计的定义、会计的职能、会计假设、会计原则、会计核算方法、会计学课程体系)、会计对象、会计要素、会计等式、会计科目和账户、复式记账、借贷记账法原理、总分类账户与明细账户的平行登记、企业经济业务(筹集资金、供应过程、生产过程、销售过程、其他经营业务、对外投资、固定资产、无形资产、其他资产、经营成果、资金退出企业)的核算、填制和审核会计凭证、登记帐簿、财产清查、编制会计报表的原理和方法。通过学习,使学生掌握会计的基本概念、基本理论、会计核算的基本方法,掌握会计核算的实际技能。是学习财务会计、成本会计、财务管理、管理会计、审计学及经济、管理类学科的其他专业课的专业基础,也为学生毕业后进一步深造、从事经济理论研究和管理工作打下基础,拓宽就业路径。
- 14. 公共关系: 是指组织机构与公众环境之间的沟通与传播关系。公共关系学也是我国高等教育的一项新兴专业,开设大专、本科至最高硕士的课程。公共关系是一种传播活动,也是一种管理职能。它是一种状态,任何一个企业或个人都处于某种公共关系状态之中。它又是一种活动,当一个工商企业或个人有意识地、自觉地采取措施去改善和维持自己的公共关系状态时,就是在从事公共关系活动。作为公共关系主体长期发展战略组合的一部分,公共关系的涵义是指这种管理职能:评估社会公众的态度,确认与公众利益相符合的个人或组织的政策与程序,拟定并执行各种行动方案,提高主体的知名度和美誉度,改善形象,争取相关公众的理解与接受。
- 15. 会计电算化:会计电算化是把电子计算机和现代数据处理技术应用到会计工作中的简称,是用电子计算机代替人工记账、算账和报账,以及部分代替人脑完成对会计信息的分析、预测、决策的过程,其目的是提高企业财会管理水平和经济效益,从而实现会计工作的现代化。会计电算化已成为一门融计算机科学、管理科学、信息科学和会计科学为一体的边缘学科,在经济管理的各个领域中处于应用电子计算机的领先地位,正在起着带动经济管理诸领域逐步走向现代化的作用。会计电算化极大地减轻了会计人

员的劳动强度,提高了会计工作的效率和质量,促进了会计职能的转变。随着信息技术的快速发展和管理要求的不断提高,会计手工操作正逐步被会计电算化所取代,要满足社会经济发展对会计人才的需要,必须培养和造就大批既掌握计算机基本应用、又懂会计业务处理的复合应用性会计人才。《会计电算化》课程是高职会计专业知识结构和技能结构体系中的专业必修课程。

- 16. 财务分析: 财务分析是以会计核算和报表资料及其他相关资料为依据,采用一系列专门的分析技术和方法,对企业等经济组织过去和现在有关筹资活动、投资活动、经营活动、分配活动的盈利能力、营运能力、偿债能力和增长能力状况等进行分析与评价的经济管理活动。它是为企业的投资者、债权人、经营者及其他关心企业的组织或个人了解企业过去、评价企业现状、预测企业未来做出正确决策提供准确的信息或依据的经济应用学科。从财务分析的服务对象看,财务分析不仅对企业内部生产经营管理有着重要的作用,而且对企业外部投资决策、贷款决策、赊销决策等有着重要作用。从财务分析的职能作用来看,它对于预测、决策、计划、控制、考核、评价都有重要作用。
- 17. 消费者行为学: 消费者行为学作为一门独立的、系统的应用科学是在资本主义工业革命后,随着商品经济的快速发展、市场问题日益尖锐、竞争加剧而出现的。消费者行为学是研究消费者在获取、使用、消费和处置产品和服务过程中所发生的心里活动特征和行为规律的科学。从营销学的角度,这门学科是为了提供对消费者行为的理解,因为"营销学是一门试图影响消费者行为的学科"。对消费者行为的定义有不同的立论观点,"决策过程论"把消费者行为定义为消费者购买、消费和处置的决策过程。"体验论"认为消费者行为是消费者的体验过程,往往是一种感性的行为——消费者是在体验中购买、在体验中消费、在体验中处置。"刺激——反应论"认为消费者行为是消费者对刺激的反应,从消费者与刺激的关系中去研究消费者行为。"平衡协调论"认为消费者行为是消费者行为是消费者有
- 18. **高级财务会计**: 高级财务会计是运用传统的财务会计理论与方法,以及在新的社会经济条件下发展了的财务会计理论与方法,对在新的经济条件下出现的一般财务会计中不予包括或不经常发生的企业特殊经济业务进行核算和监督,向与企业有经济利害关系者提供有用的决策会计信息的经济管理活动; 是会计专业高年级的专业课,它与企业财务会计以及成本会计共同构成了会计技术的核心课程。

七、教学进度表(见附表)

河南师范大学成人高等学历教育 教学计划进度表

 专业名称
 会计学
 学历层次
 高起本
 学习形式
 函授

 单
 位
 商学院
 学
 制
 5年
 类
 别
 非师范

课				学	时分配	1			分学	期讲授	受学时		考	核	
程类	序号	课程名 称	1, 24,		其	中		第一	第二	第三	第四	第 五	方	式	学 分
别			小计	讲授	自学	实验	实践	学 年	学 年	学 年	学 年	学 年	考试	考查	
	1	思想道 德修养 与法律 基础	54	18	36			18					√		3
	2	形势与 政策	36	18	18			18					√		2
公共以	3	习新 中 色 主 概 也 主 概 他	108	36	72			36					√		6
必修课	4	大学英 语 I	108	36	72			36					√		6
体	5	大学英 语 II	108	36	72			36					√		6
	6	计算机 应用基 础 I	108	36	72			36					√		6
	7	计算机 应用基 础Ⅱ	108	36	72			36					√		6
	8	经济学 原理	90	36	54			36					√		5
专业	9	西方经 济学	90	36	54				36				√		5
基础	10	管理学 基础	90	36	54				36				√		5

课	11	基础会	108	36	72	18		36				√	6
	12	计 经济法	108	36	72				36			√	6
	13	财务管 理	90	36	54				36			√	5
	14	市场营 销	90	36	54				36			√	5
	15	企业战 略管理	108	36	72				36			√	6
	16	微观经 济学	90	36	54				36			√	5
	17	人力资 源管理	90	36	54				36			√	5
	18	公共关 系	90	36	54			36				√	5
	19	财务会 计	108	36	72	18		36				√	6
	20	税法	108	54	54					54		√	6
	21	成本会 计	108	54	54					54		√	6
	22	管理信 息系统	108	36	54	18		36				√	6
	23	生产运 营管理	90	36	54					36		√	5
专业	24	市场调 查 与预测	90	36	36	18				36		√	5
课	25	会计电 算化	108	36	72					36		√	6
	26	高级财 务会计	90	36	72					36		√	5
	27	消费者 行为学	54	18	18	18				18	36	√	3
	28	财务分 析	108	36	54	18				36		√	6
毕	业论 设记	文 (毕业 汁)	144								144	√	9
学印	村 (学分)合 计	2790	990	1602	108	252	216	216	306	180		156

人力资源管理专业(高起本、函授)人才培养方案

一、培养目标

本专业是适应中国社会转型和社会发展的需要,培养具备经济、法律和人力资源管理等方面的知识和能力,掌握协调处理劳动关系的现代组织手段和科学技术方法,能够在企、事业单位及政府部门,各级工会组织中从事人力资源管理、协调处理劳动关系并富有创新精神的应用型、复合型高级专门人才。

二、培养规格要求

本专业主要培养掌握系统的现代人力资源管理理论,具有运用现代技术手段进行人力资源管理与开发、规划和战略管理等能力的应用型高级复合人才,既注重培养学生坚实的理论基础,使学生系统地掌握企业管理、人力资源管理等基本理论,更注重培养学生的创造性思维能力和实际应用能力,使学生具备较强的职业适应性。学生主要学习管理学、经济学及人力资源管理方面的基本理论和基本知识,受到人力资源管理方法与技巧方面的基本训练,具有分析和解决人力资源管理问题的基本能力。

毕业生应获得以下方面的知识和能力:

- 1. 掌握管理学、心理学、法学、经济学及人力资源管理的基本理论、基本知识;
- 2. 掌握人力资源管理的定性、定量分析方法:
- 3. 具有较强的语言与文字表达、人际沟通、组织协调及领导的基本能力;
- 4. 熟悉与人力资源管理相关的方针、政策和法规:
- 5. 掌握企事业单位人力资源管理各个模块的设计和操作技术:
- 6. 了解本学科的理论前沿和发展动态:
- 7. 掌握文献检索、资料查询的基本方法,具有初步研究和实际工作能力。

三、学历层次、学习形式及学制

- 1. 学历层次: 高起本
- 2. 学习形式: 函授
- 3. 学 制: 5年

四、入学条件及毕业要求、学位申请要求

入学要求: 高中毕业或相当于高中毕业水平

毕业要求: 学生在学校规定学习年限内, 修完教育教学计划规定内容, 成绩合格,

达到学校毕业要求的, 准予毕业, 并颁发毕业证书。

学位要求:取得毕业生资格的学生,成人高等教育学士学位外语考试合格,符合《中华人民共和国学位条例》和河南师范大学学士学位授予的有关规定,可授予学士学位,颁发学位证书。

五、课程设置

- 1. 公共必修课: 思想道德修养与法律基础、形势与政策、习近平新时代中国特色社会主义思想概论、大学英语 I、大学英语 II、计算机基础理论及应用 I、计算机应用基础 II
- **2. 专业基础课**:管理学原理、组织行为学、劳动经济学、管理信息系统、统计学劳动法学
- 3. 专业课:人力资源管理、人员招聘与录用、薪酬管理、绩效管理、组织设计与工作分析、员工培训与开发、人力资源战略规划、人员测评理论和方法、劳动关系原理、社会保障概论、法律基础

六、主干课程说明

1. 人力资源管理:该课程是是人力资源管理专业的入门课程,该课程教学内容分为上、下两篇。上篇是人力资源管理基础,主要从理论的角度对人力资源管理进行总体性阐述,具体讲述人力资源与人力资源管理等基础概念、人力资源管理的产生和发展、人力资源管理者和人力资源管理部门、人力资源管理的环境以及人力资源管理的理论基础等内容;下篇是人力资源管理职能,包括工作分析、人力资源规划、招聘与录用、培训开发、绩效管理以及薪酬管理等内容。该课程的后续课程主要包括《人力资源战略与规划》、《人员招聘与录用》、《员工培训与开发》、《薪酬管理》、《绩效管理》等。

选用教材:《人力资源管理概论》,董克用、叶向峰编著,中国人民大学出版社,2003版。

2. 薪酬管理: 薪酬问题是劳动力市场和人力资源管理的核心问题,对劳动者、用人单位和社会经济都有重要影响。课程教学以薪酬战略、薪酬技术和薪酬目标为导线,从内部一致性、外部竞争性、员工贡献和薪酬管理四大领域,全面地阐述市场经济下的薪酬理论与实践。具体从薪酬投入与产出、薪酬分配与激励、薪酬设计与运行等角度介绍企业薪酬系统的完整方案及其设计程序;薪酬水平与结构的设计方法;薪酬成本及其控制途径;让员工满意的薪酬支付艺术;薪酬管理理念与制度安排思路等内容。通过课程

学习,要求学生了解现代企业薪酬设计工作流程,掌握工资结构设计及工资、奖金、福利的合理组合以及非薪酬激励方法,能够结合企业实际设计合理的薪酬体系,达到吸引人才、激励人才、保留人才等人力资源管理目标。

选用教材:《薪酬管理》,刘洪主编,北京师范大学出版社,2007版。

3. 组织行为学: 组织行为学是研究组织中人的行为规律的科学, 它是一门将心理学、文化人类学、社会学、生理学以及经济学、政治学等与人的心理、行为相关的理论和知识综合运用的学科。本课程采用系统分析的方法, 研究个体行为、群体行为、组织行为、激励及领导行为, 研究组织行为与环境的关系等, 为在管理过程中提高对人的行为的控制、预测能力, 为管理的现代化提供有力的手段。本课程的后继课程主要有《人力资源开发》、《员工培训与开发》、《人员测评理论及方法》等。

选用教材:《组织行为学》,孙健敏、李原主编,复旦大学出版社,2005版。

4. 绩效管理:通过绩效管理的学习,让学生了解绩效管理的基本理论和方法,为学生今后的工作和学习提供理论帮助。在学习过程中,主要讲述绩效、绩效考核和绩效管理之间的关系,绩效考核的原则、方法、信度和效度,绩效考核效果的影响因素,绩效管理思想的演变,绩效管理的基本流派,绩效计划和绩效实施,绩效考核与绩效反馈以及绩效管理中可能遇到的问题和相应的对策等。学生重点掌握的内容有:绩效、绩效考核和绩效管理三者之间的关系,绩效管理的几种常见方法如目标管理、360°绩效反馈计划等,绩效沟通的技巧,绩效标准的确定,绩效评价指标体系的设计、绩效评价效果的运用等。

选用教材:《绩效管理》,付亚和、许玉林主编,复旦大学出版社,2005版。

5. 劳动法学:该课程是人力资源管理专业的主干课程之一。通过劳动法学的学习,让学生准确理解相关法律法规的法律意义,为今后的工作奠定坚实的理论基础。在学习过程中,主要讲述劳动法的历史发展、劳动法的相关理论、劳动法的基本知识、劳动法所规定的劳动标准以及劳动争议的处理办法和处理程序等。学生重点掌握的内容有:劳动法与劳动法学之间的关系、劳动法的调整对象、当前的劳动立法情况、具体的劳动制度和劳动标准、劳动争议案件的处理程序、劳动监察部门的职责、违反劳动法应该承担的法律责任等。

选用教材:《劳动法》,关怀主编,中国人民大学出版社,2001版。

七、教学计划进度表(见附表)

河南师范大学成人高等学历教育 教学计划进度表

课程	序	课程		学	时分酉			,	分学; 	期讲	授学同	时		核式	学
一类	一号	名称			其	中		第	第	第	第	第			分
別	, ,	41/W	小计	讲授	自学	试验	实践	一学年	二学年	三学年	四学年	五学年	考试	考查) J
	1	思想道德修养 与法律基础	54	18	36			18					√		3
	2	形势与政策	36	18	18			18					√		2
	3	习近平新时代中 国特色社会主义 思想概论	108	36	72			36					√		6
	4	大学英语 I	108	36	72			36					√		6
	5	大学英语 II	108	36	72			36					√		6
公共	6	计算机应用基础 I	108	36	72			36					1		6
必修出	7	计算机应用基础 II	108	36	72			36							
课	8	管理学原理	90	36	54			36					√		5
	9	经济法	90	36	54			54					√		5
	10	微观经济学	108	54	54			54					√		6
	11	劳动经济学	108	54	54				36				√		6
	12	统计学	90	36	54				36				√		5

	13	人力资源管理	90	36	54			36				√		5
	14	组织行为学	90	36	54			36				√		5
	15	绩效管理	90	36	54				36			√		5
	16	薪酬管理	90	36	54				36			√		5
	17	专业英语	90	36	54				36			√		5
	18	劳动法	90	36	54				36			√		5
专	19	员工培训 与开发	90	36	54				36			√		5
业课	20	职业生涯规划	90	36	54				36			√		5
	21	市场营销	54	36	18				36			√		3
	22	劳动就业概论	90	36	54					36		√		5
	23	人员招聘 与录用	90	36	54					36		√		5
	24	法律基础	108	36	72		36					√		6
	25	会计学	90	36	54					36		√		5
	26	旅行社管理	90	36	54					36		√		5
	27	旅游资源规划开 发	90	36	54					36		√		5
选	28	中国旅游地理	90	36	54					36		√		5
修細	29	社会保障概论	54	36	18					36		√		3
课	30	人员测评理论与方 法	54	36	18						36	√		3
	31	组织设计 与工作分析	54	18	18	18	36						√	3
	32	社会调查 方法	54	18	18	18				36			√	3
毕	业论	文(毕业设计)	144								144	√		8
<u>i</u>	学时	(学分) 合计	2898	1116	1602	36	432	144	252	288	180			155

法学专业(高起本、函授)人才培养方案

一、培养目标

本专业培养系统掌握法学知识,熟悉我国法律和党的相关政策,能在国家机关、企事业单位和社会团体,特别是在立法机关、行政机关、检察机关、审判机关、仲裁机构和法律服务机构从事法律工作的高级专门人才。

二、培养规格要求

- 1. 掌握法学各学科的基本理论与基本知识
- 2. 掌握法学的基本分析方法和技术
- 3. 了解法学的理论前沿和法制建设的发展趋势
- 4. 熟悉我国法律和党的相关政策
- 5. 具有运用法学知识认识问题和处理问题的基本能力
- 6. 能够熟悉掌握一门外国语和计算机操作技术
- 7. 掌握文献检索、资料查询的基本方法和手段,具有一定的科学研究和实际工作的能力

三、学历层次、学习形式及学制

- 1. 学历层次: 高起本
- 2. **学习形式**: 函授
- 3. 学 制: 5年

四、入学条件及毕业要求、学位申请要求

入学要求: 高中毕业或相当于高中毕业水平

毕业要求: 学生在学校规定学习年限内, 修完教育教学计划规定内容, 成绩合格, 达到学校毕业要求的, 准予毕业, 并颁发毕业证书。

学位要求:取得毕业生资格的学生,成人高等教育学士学位外语考试合格,符合《中华人民共和国学位条例》和河南师范大学学士学位授予的有关规定,可授予学士学位,颁发学位证书。

五、课程设置

1. 公共必修课: 思想道德修养与法律基础、形势与政策、习近平新时代中国特色社会主义思想概论、大学英语 I、大学英语 II、计算机基础理论及应用 I、计算机应用基

础II、法理学、宪法学

- 2. 专业基础课: 刑法总论、民法总论、国际法学、民事诉讼法学、刑事诉讼法学
- 3. 专业课: 商法总论、经济法概论、刑法分论、民法分论、国际经济法、法制史、 行政法、婚姻法、国际私法、司法文书、劳动与社会保障法、知识产权法、企业与公司 法、环境法、票据法、法律逻辑、民事诉讼法学、经济法概论、国际法学、国际私法、 国际经济法学、商法总论

六、主干课程及说明

- 1. 宪法学:宪法学是以宪法为研究对象的一门法律学科。在我国法律体系中,宪法是国家的根本大法,是制定其他法律的根据,具有最高的法律效力。因而学习宪法,对了解中国的现实政治体制以及根据,具有最高的法律效力。因而学习宪法,对了解中国的现实政治体制以及学好其他部门法极为重要。本课程内容主要有:宪法的基本理论、基本制度,公民的基本权利和义务,国家机构等。
- 2. 中国法制史:中国法制史的主要内容是研究中国法制的发生、发展、演变及其规律。
- 3. 刑法学总论: 通过课程学习, 使学生全面了解和掌握中国刑法的理论及法律规定。主要内容包括: 绪论、犯罪总论、刑罚总论。
 - 4. 刑法学分论: 通过课程学习使学生全面了解和掌握中国罪刑各论。
- 5. 刑事诉讼法学: 刑事诉讼法规定了打击刑事犯罪、保护公民权益的法律操作程序,对于我国法律体系的完善指导全国的司法实践,起着及其重要的作用。
- 6. 民事诉讼法:主要内容包括民事诉讼的基本理论,如民事诉讼法律关系、诉权和 诉等,也包括民事诉讼的基本原理和民事诉讼法的基本规定,同时,也包括对民事案件 的审判程序、执行程序以及与程序有关的其它问题。
- 7. 经济法概论:经济法主要内容包括经济法基础理论、市场主体法、市场行为法、宏观经济调控法、社会分配调控法等相关内容。
- 8. 国际私法: 国际私法主要讲授概论、历史、冲突规范、外国人的民事地位、知识产权、婚姻家庭、国际民事诉讼程序等。

七、教学计划进度表(见附表)

河南师范大学成人高等学历教育 教学计划进度表

 专业名称
 法学
 学历层次
 高起本
 学习形式
 函 授

 单
 位
 法学院
 学
 制
 _5年
 类
 别
 _非师范类

课				学时	付分配			,	分学年	三讲授	学时	†		核	
程	序		总		其	中		第	第	第	第	第	方	式	学
类别	号	课程 名称	学时	讲授	自 学	实验	实践	一 学 年	二学年	三学年	四学年	五学年	考试	考查	分
	1	思想道德 修养与法 律基础	54	18	36			18					√		3
	2	形势与 政策	36	18	18			18					√		2
	3	习近平新 时代中国 特色社会 主义思想 概论	108	36	72			36					√		6
公	4	大学英语 ¡é?	108	36	72			36					√		6
共必	5	大学英语 ¡é 。	108	36	72			36					√		6
修课	6	计算机应 用基础 ¡é?	108	36	72			36					√		6
	7	计算机应 用基础 II	108	36	72			36					√		6
	8	法理学	90	36	54			36					√		5
	9	宪法学	90	36	54			54					√		5
	10	刑法总论	108	54	54			54					√		6
专	11	民法总论	108	54	54				36				√		6
业	12	国际法学	90	36	54				36				√		5
基础课	13	民事诉讼 法学	90	36	54				36				√		5
体	14	刑事诉讼 法学	90	36	54				36				√		5

	15	商法总论	90	36	54			36				√	5
	16	刑法分论	90	36	54			36				√	5
	17	经济法 概论	90	36	54				36			√	5
	18	民法分论	90	36	54				36			√	5
	19	国际经 济法	90	36	54				36			√	5
	20	法制史	90	36	54				36			√	5
	21	行政法	90	36	54				36			√	5
专	22	婚姻法	54	36	18				36			√	3
业课	23	国际私法	90	36	54					36		✓	5
	24	司法文书	90	36	54					36		√	5
	25	劳动与社 会保障法	90	36	54					36		√	5
	26	知识产 权法	90	36	54					36		√	5
	27	企业与公 司法	90	36	54					36		√	5
	28	环境法	90	36	54					36		√	5
	29	票据法	54	36	18					36		√	3
	30	法律逻辑	54	36	18						36	√	3
毕』		文(毕业设 十)	144								144	√	9
总	学时	(学分)	2772	1080	1548		360	216	216	252	180		155

文化产业管理专业(高起本、函授)人才培养方案

一、培养目标

本专业以马克思列宁主义、毛泽东思想、邓小平理论、"三个代表"重要思想、科学发展观、习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,立足国内,放眼国际,吸收借鉴国内外文化产业管理的基本原理、专业知识和技能,培养具有扎实文化功底、丰富的历史人文知识、较强的文化创意能力,熟知国际文化产业的先进理念与运作模式、文化产业营运特性和基本运作规律,掌握文化行政管理、文化资本运作、文化企业经营、文化政策和法律等专业知识的德、智、体、美全面发展的高素质复合型专门人才。

学生毕业后既能从事文化资源与文化产业管理方面的理论研究,又能在宣传文化系统、文化管理部门和文化产业各个行业的综合管理层中,从事相关的实际工作。

二、培养规格要求

毕业生应具备以下知识、能力和素质:

- 1. 掌握文化产业管理学科的基本理论和基本知识, 熟知本学科的理论前沿和发展动态:
 - 2. 熟知我国文化产业和现代服务业大发展趋势:
- 3. 具有文化产业管理、营销、策划、经纪等多方面的知识和能力,具有一定的创新性思维能力。
 - 4. 了解国家的文化战略与政策及相关法规:
 - 5. 熟知国际文化产业的理念与先进的运营模式;
 - 6. 具备较高的外语水平,拥有较好的国际交流能力。
 - 7. 掌握文献检索、资料查询的基本方法,具有初步研究和实际工作能力。
 - 8. 能独立开展文化资源调查,能独立策划文化产业项目。

三、学历层次、学习形式及学制

- 1. 学历层次: 高起本
- 2. 学习形式: 函授
- 3. 学 制: 5年

四、课程设置

1. 公共必修课: 思想道德修养与法律基础、形势与政策、习近平新时代中国特色社

会主义思想概论、大学英语 I、大学英语 I、计算机基础理论及应用 I、计算机应用基础 I。

- **2. 专业基础课:** 管理学原理、经济学原理、文化产业管理概论、中国文化史、文化资源概论等:
- 3. 专 业 课: 文化经济学、公共事业管理、大众传媒管理、演艺娱乐经营管理、动漫与数字产业经营管理、文化经纪理论与实务、现代服务业管理等。

五、主干课程说明

- 1. 管理学原理: 是管理类专业的必修课,是文化产业管理专业的重要专业基础课和主干课程。通过本课程的学习,让学生在掌握管理的基本思想和基本理论的基础上,能够认识管理活动的各项职能和管理活动的各种规律,并能运用所学的内容认识、分析并解决实际问题,了解管理学发展的新趋势及其面临的挑战。本课程以管理的基本思想、基本概念、基本理论、基本方法为主要内容;要求学生正确认识课程的性质、任务及研究对象,掌握计划、组织、领导、控制等理论,熟悉管理学的主要理论流派,了解管理学的发展历程和最新研究动态,对管理学框架体系有一个总体的认识。
- 2. 文化产业概论:是文化产业管理专业的核心课程。课程通过对一系列文化产业领域的重要问题进行梳理,使学生们能够了解当今文化产业在国内和国外的发展现状。学生们在掌握文化产业理论知识的基础上,逐渐认识自己,挖掘自己的兴趣点,为毕业实践工作的明确起到指导作用。通过这门课程的学习,使学生建立文化产业的观念,了解文化产业化的发展现状。要求学生能够在掌握文化产业的理论基础上,学会如何运用所学,能够在以后的社会实践中对文化产业的基础知识有一个巧妙融合和灵活处理。
- 3. 中国文化史:是文化产业管理专业的核心课程。通过本课程的学习,使学生深入了解中国古代文化的各个层次和方方面面,挖掘其丰富的精神内涵;学会充分利用丰富的中国古代文化资料,开发出富有民族特色的文化产品和服务,满足多民族国家人们的需求,实现社会效益和经济效益的统一。要求学生掌握文化的概念、结构,明确中国文化的背景、特征,深入理解学习中国传统文化的意义;掌握不同种类中国传统优秀文化的发展历史与丰富内涵,为利用传统文化资料开发出富有民族特色的文化产品和服务打好基础。
- **4. 文化产业管理概论**:是文化产业管理专业的基础必修课。主要包含文化产业管理的基本路径、原则和模式;文化产业的战略管理、投资管理、品牌管理、人力资源管理、

项目管理和知识产权管理、图书出版产业、新闻传媒产业、广播影视产业、动漫产业以及网络业的管理。要求学生:了解文化产业相关的基本知识与基本理论;关注当前文化产业的新兴业态与发展趋势;具备正确认识文化产业发展趋势与规律的能力;具备初步运用管理学基本原理与方法分析文化产业现象的能力。在了解文化产业管理基本知识基础上,能够熟练掌握文化产业管理的理念与模式,把握文化产业管理的发展趋势,为从事文化产业具体的市场营销、品牌运营、人力资源和知识产权等方面的管理工作奠定初步的基础。

- 5. 公共事业管理:是文化产业管理专业开设的主干课程。通过本课程的学习,通过学习,旨在培养具备现代管理理论、技术与方法等方面的知识以及应用这些知识的能力,能在文教、体育、卫生、环保、社会保险、艺术等公共事业单位、企业单位及非政府组织等的行政管理部门从事管理工作的高级专门人才。要求学生学习现代管理学理论,研究方法,案例分析相结合,掌握经济学、管理学的基本理论与基本知识,熟悉国内外公共事业发展动态,了解国内外公共事业的发展规律;熟悉我国公共事业管理的方针政策和法律、法规、制度;在公共事业的某一方面具有较强的市场调研与开拓能力、企业经营与管理能力和文化公共产品开发能力。
- 6. 文化资源概论:是文化产业管理专业学生的专业基础课、必修课。本课程在整合历史学、文化产业管理学等学科基础上,对文化资源的保护与文化产业开发的理论、实务与战略进行系统探索,重点研究文化资源的特征、性质、分类及其构成要素,文化资源与文化市场发展的关联,并对文化资源的保护与开发问题展开多重深入的思考,进而建构基本理论体系,结合国内一些地区在历史文化资源保护与开发过程中所取得的成就和存在的问题,分析并制定推动文化资源产业化发展的崭新思路和方案。通过学习,让学生了解文化资源的类别、现状,把握文化资源功能与价值评估,掌握保护与利用文化资源的方法,解决文化资源整合与优化配置等问题。引导学生深入了解和全面认识文化资源学的基本理论,以增加学生的理论水平和研究能力,树立牢固的专业思想,为学生的专业学术研究和理论实践打下坚实的基础。
- 7. 现代服务业管理: 是文化产业管理的一门专业核心课程。该课程立足现代服务业发展和相关从业人员的现实需要,强调理论与实践的有机结合,不仅涉及现代服务业管理的理论与方法,更融合IT、金融、物流、会展、旅游、咨询等现代服务业相关行业的特点及实践。课程意在培养学生掌握现代服务业管理理念与方法、具有战略管理思维、

富有创新精神的高素质应用型人才。

- 8. 设计概论:是文化产业管理专业的专业必修课程。主要研究和概述设计现象、设计基本原理、设计发展的历史,以及对设计范畴的相关问题作知识性介绍、理论上探索。通过学习,让学生较全面地掌握设计的基本概念、历史、原理,树立正确的设计思想,完善知识结构;提高学生的设计文化修养和吸收前人、他人设计成果的能力,拓展专业知识、扩展文化思路,使理论与实践相结合。培养其想象力、创造力,使学生认识到设计工作者必须具备一定的科技知识,以其前瞻性、超前性与创新思维投入到设计中。更重要的是培养学生道德责任感和社会责任感,从而达到设计教育的最高目标。
- 9. 文化产业经济学:是文化产业管理专业的必修课。本课程主要按照市场-组织-结构-监管-战略的框架讲授文化产业经济学的基本理论,系统阐述了文化产业的基本概念、基本特征和发展沿革,同时涉及到中国新闻出版产业、广播影视产业、网络动漫产业、演艺娱乐产业的发展概况和相关文化产业政策。通过本课程的学习,掌握文化产业经营、管理和发展的相关理论知识,能够运用经济学,特别是产业经济学的理论、方法,按照市场-组织-结构-监管-战略的框架考察文化产业活动,认识文化产业发展规律,以及如何提高文化产业诸要素的配置效率、促进文化产业健康持续发展。
- 10. 大众传媒管理: 是文化产业管理专业的必修课。本课程旨在对大众传媒相关知识进行梳理,希望通过课程讲授,引导学生掌握媒介的发展历史与演变趋势、媒介的传播特点等,学会依据媒介理论分析相关社会问题,并培养一定的媒介素养,为夯实学生的知识结构、拓展视野、培养一定的批判能力和独立思考的能力提供重要的作用。
- 11. 演艺娱乐经营管理:是文化产业管理专业的一门重要的专业必修课。主要内容包括大型综艺活动的创意、策划和操作,以及大型综艺活动的文本创作、舞台设计、组织结构等诸多方面。通过系统学习演艺娱乐经营管理,使学生基本掌握一档完整的大型综艺活动所必需的操作流程、方法、途径,掌握创意、策划的技巧及文本的书写创作等具体内容,进而培养学生的创新思维能力,动手操作能力及创作文本等能力,为成为一名优秀的文化产业管理人才打下牢固基础。
- 12. 动漫与数字产业经营管理:是文化产业管理专业的必修课。本课程意在使能较全面、系统地掌握动漫产业的基本概念、国际动漫产业的发展现状、动漫发展模式、动漫产业与民族文化的关系、动漫产业的产业要素、产业环境和产业环节等相关知识,培养和提高学生正确理解和分析动漫产业相关问题的能力,同时使其具备一定的产业意识

和市场观念,能够在懂得动画制作技巧的同时能充分考虑到动画的前期策划和后期运作,从而为以后的学习和工作打下坚实的基础。

- 13. 影视产业经营管理: 是文化产业管理必修课。本课程旨在通过对影视产业的投资和基本运作、影视产业的生产和制作、影视产业发行和市场营销、影视产业的政策管理与行业规范、影视产业的创新格局及走向等相关知识的讲解,提高学生在从事影视产业相关工作的能力。
- 14. 文化商务英语:是文化产业管理专业的必修课。本课程通过多种形式的听说训练,使学生掌握商务用语和约定俗成的表达方式;通过商务场景的模拟训练,使学生掌握外企面试、商务谈判、商业展示等技巧;通过商务写作训练,使学生掌握传真、电子邮件、备忘录、便条、信函等商务写作格式技巧;通过真实的案例分析,培养学生的思辨能力、团队精神和协作意识。
- 15. 文化产业政策与法规: 文化产业管理专业基础课。课程主要讲授文化方面的有关政策和相关法律关系。政策与法律是现代社会调控和治国互为补充的两种手段,发展文化产业必须完善文化产业发展的对策体系,其中包括文化产业法律体系。学生通过课程的学习了解文化产业的有关法律法规,并在此基础上,培养认识和分析相关法律问题和案例的能力,加强对文化产业法律的执行和保障。
- 16. 文化经纪理论与实务:是文化产业管理专业的专业必修课程。主要讲授文化经纪人的基本概念、职责和功能、基本素质、文化经纪人的管理、文化经纪人和文化市场的关系等文化经纪理论和文化经纪实务操作的内容。通过学习文化经纪人的基础理论和基础操作方法,使学生从宏观上对文化经纪人与文化市场及文化产业发展的关系、文化经纪人的基本素质等一系列问题有较为系统的掌握;并能够把所学理论运用到实践中来,具备从事本行业工作的基本能力。

六. 教学进度表(见附表)

 专业名称
 文化产业管理
 学历层次
 高起本
 学习形式
 函授

 单
 位
 历史文化学院
 学
 制
 5年
 类
 别
 非师范

课				学时	计分配				分学基	朝讲授	学时		考	核	学
程	序	课程			其	中		第一	第二	第三	第 四	第 五	方	- 1	分
类 别	号	名称	小计	讲 授	自学	实验	实践	学 年	一学年	一学年	学年	学年	考试	考查	
	1	思想道德 修养与法 律基础	54	18	36			18					√		3
	2	形势与政 策	36	18	18			18					√		2
公	3	习近平新 时代中国 特色社会 主义思想 概论	108	36	72			36					√		6
共必	4	大学英语 I	108	36	72			36					√		6
修课	5	大学英语 II	108	36	72			36					√		6
	6	计算机应 用基础 I	108	36	72			36					√		6
	7	计算机应 用基础II	108	36	72			36					√		6
	8	管理学原 理	108	36	72			36					√		6
专	9	文化产业 概论	108	36	72				36				√		6
基	10	中国文化 史	108	36	72				36				√		6
一础课	11	文化产业 管理概论	108	36	72				36				√		6
	12	公共事业 管理	108	36	72				36				√		6
	13	大众传播 学	90	36	54				36				√		5

	14	经济学原 理	90	36	54			36				√	5
	15		108	36	54	18		36				√	6
	16	现代服务 业管理	90	36	54				36			√	5
	17	文化经济 学	90	36	54				36			√	5
	18	大众传媒 管理	90	36	54				36			√	5
	19	演艺娱乐 经营管理	90	36	54				36			√	5
	20	设计 概论	90	36	54				36			√	5
	21	动漫与数 字产业经 营管理	90	36	54				36			√	5
专	22	影视产业 经营管理	90	36	54				36			√	5
业课	23	文化商务 英语	90	36	36	18				36		√	5
	24	文化产业 应用理论	90	36	36	18				36		√	5
	25	创意学概 论	90	36	36	18				54		√	6
	26	文化遗产 概论	90	36	54					36		√	5
		文化经纪 理论与实 务	90	36	36	18				36		√	5
		文化产业 政策与法 规	90	36	54					36		1	5
		业论文 业设计)	144								144	√	8
7	学时	(学分) 合计	2772	972	1568	90	252	252	252	234	144		155

水产养殖学专业(高起本、函授)人才培养方案

一、培养目标

本专业要求学生掌握水产生物特别是淡水鱼类的养殖、防病、治病的基本理论与实际技术,掌握渔业经济与管理的技能,了解水环境保护的重要性,具有计算机应用能力,掌握一门外国语,有一定的阅读能力。能在水产养殖生产、教育、科研和管理等部门从事科学研究、教学、水产养殖开发、管理等工作的德、智、体全面发展的水产技术人才。

二、培养规格及要求

本专业培养适应社会主义市场经济建设需要的具备水产动、植物增养殖科学等方面的基本理论、基本知识和基本技能。具体包括以下几个方面:

- (1) 具有强健体魄、良好文化修养、心理品质和一定的美学修养。掌握中等职业教育、水产科研开发和管理的基本技能技巧:
- (2)掌握主要水产动植物的人工繁殖、苗种培育、商品鱼养成、水质管理、病害 防治等理论知识和实践技能;
 - (3) 掌握水产动物饲料开发及其应用的基本知识和技能:
 - (4) 具备水产资源和养殖环境调查及渔业规划统计等基本知识和技能:
- (5) 熟悉有关水产资源保护、环境保护、水产养殖、捕捞和渔政等方面的方针、 政策和法规: 熟悉水产品贸易的有关法规:
- (6)掌握文献检索、资料查询的基本方法,了解水产养殖、生命科学的学科前沿和发展趋势:
 - (7) 掌握一门外语,能较熟练的阅读本专业的外文文献资料。

三、学历层次、学习形式及学制

学历层次: 高起本

学习形式: 函授

学制: 5年

授予学位: 农学学士

四、入学条件及毕业要求、学位申请要求

- 1. 入学要求: 高中毕业或相当于高中毕业水平
- 2. 毕业要求: 学生在学校规定学习年限内, 修完教育教学计划规定内容, 成绩合格,

达到学校毕业要求的, 准予毕业, 并颁发毕业证书。

3. 学位要求:取得毕业生资格的学生,成人高等教育学士学位外语考试合格,符合《中华人民共和国学位条例》和河南师范大学学士学位授予的有关规定,可授予学士学位,颁发学位证书。

五、课程设置:

- 1. 公共必修课: 思想道德修养与法律基础、形势与政策、习近平新时代中国特色社会主义思想概论、大学英语 I、大学英语 II, 计算机应用基础 I、计算机应用基础 II、高等数学。
- 2. 专业必修课: 普通生物学、水产养殖学概论、水生生物学、鱼类学、水产增养殖学、养殖水环境化学、综合实践、毕业论文。
- 3. 专业选修课:水产动物营养饲料学、水产动物疾病学、水产动物育种学、渔业环境保护、水产品安全与质量控制、渔业经济管理学、微生物学、遗传学。
- 4. 任意选修课: 鱼类生理学、鱼类生态学、生物料培养、休闲渔业、文献检索与科技写作、企业家讲坛、特种水产品养殖学。

六、主干课程说明:

- 1. 鱼类学:它是以鱼类为研究对象,着重研究鱼类的形态结构、生活习性、生长发育和地理分布,以及化石鱼类和现生鱼类的系统分类的科学。通过对本课程的学习,要求学生从鱼类形态构造与环境的关系,全面认识鱼类的生命本质,掌握鱼类形态学、分类学和生态学的基础理论知识、基本原理、基本研究方法和研究步骤,熟悉常见鱼类和淡水主要经济鱼类的形态特征、生物学特性、分类地位、地理分布和经济意义,为进一步学习鱼类生理学、鱼类遗传育种学、鱼病学、鱼类营养与饲料学、池塘养鱼学、大水面增养殖学等有关专业课程奠定良好的鱼类学知识基础。
- 2. 水生生物学:本课程一门实践性极强的学科,其内容包括形态、分类、生态和生理四大部分,是阐明有关生活在水中的生物生命活动的各种规律,并探讨其控制与利用的学科。其任务是在学习各类水生动植物生物学特征和种类鉴定的基础上,着重了解重要饵料生物的饵料价值和个体生态,并初步掌握其采集、培养(增殖)、利用的理论与方法。通过课程习,掌握水生生物各类群的基本形态特征,对常见水生生物能鉴定到种,掌握水生生物的采集、培养、增殖和利用的方法,了解重要饵料生物的饵料价值和个体生态,为以后的水产养殖工作打下基础。

- 3. 水产增养殖学:本课程是养殖生物类的专业核心课。本课程教学环节包括:课堂讲授,学生自学和生产实习。期中进行专题讨论、质疑和答辩,期末考试。其任务是通过了解养殖鱼类〈包括水产经济动物〉的生物学特性和各类养殖水体的水环境特点,掌握鱼类人工繁殖、池塘育苗、养成、网箱养鱼、稻田养鱼、工厂化养殖、内陆水域的粗放养殖、集约养殖的原理和技术方法,了解鱼类资源保护设施,经济鱼类的移植驯化,经济水产动物人工繁殖与放流,渔业水域的污染及防止基础理论、基本知识和基本技能。使学生能根据各类水域的特点,灵活应用所学的基本知识和基本技能,在保护环境和合理开发水产资源的基础上,提高各类养殖水域的生产力和经济效益,为学生毕业后从事水产养殖业的教学、科研和生产打下良好基础。
- 4. 水产动物营养饲料学:本课程是水产养殖专业的专业必修课。其教学目标主要是通过了解水产动物营养生理与营养需求,饲料的营养成分、生理功用及其评定方法等,掌握饲料配方的设计原则和设计方法;了解配合饲料的生产工艺和加工机械设备;学会配合饲料的品质管理与评价方法;熟悉配合饲料的投饲技术;了解世界饲料工业的发展现状与发展趋势。使学生能根据各类饲料及动物营养需求的特点,灵活应用所学的基本知识和基本技能,从而符合淡水渔业专业、饲料工业、饲料添加剂工业等部门对毕业生知识结构的要求。为学生毕业后从事水产动物营养与饲料的教学、科研和生产打下良好基础。
- 5. 水产动物疾病学: 是一门理论和实践紧密结合的应用性课程, 教学内容包括绪论、寄生虫学基本原理、病理学基本原理、药理学基本原理、疾病的预防、病毒引起的疾病、细菌引起的疾病、真菌及藻类引起的疾病、原虫引起的疾病、蠕虫引起的疾病、甲壳、软体动物引起的疾病、病因不明疾病。本课程运用动物学知识, 流行病学原理, 微生物技术系统地研究水产动物疾病的发生, 流行和控制的科学。
- 6. 养殖水环境化学:是水产养殖专业教学计划中的一门重要的专业基础课。通过本课程的学习,使学生掌握有代表性的常用化学分析仪器的使用方法,培养学生的动手能力、科学研究能力;掌握养殖水域的水质调查方法,能够利用水质调查结果综合分析养殖水环境状况的优劣。为学生毕业后从事水产养殖科学研究、养殖水质调控与管理等工作提供必要的养殖水化学理论和技能。

七、课程结构及总学分和总学时构成表

All de la	1.17	总	学分	总学时构成					
课程组	吉构	学分	占总学分 的比例%	讲授	自学	实践			
必修课	公共必修课	36	24%	216	360				
(90)	专业必修课	54	36%	252	360	252			
选修课	专业选修课	30	20%	216	264				
(60)	任意选修课	30	20%	216	264				
合论	十	150	100%		2400				
其中,实践教学 ³ 实验、毕业	不节(含实习、 论文等)	18	12%						

九、教学计划进度表(见附表)

专业名称 水产养殖学___ 学历层次 高起本 学习形式 函 授 位水产学院 学 制 5年 别 非师范类 单 类 学时分配 分学期讲授学时 考核 学分 课 第 方式 其 中 第 第 第 程 序 课程名称 四 五. 号 类 小计 考 考 实 实 学 学 学 学 学 讲授 自学 别 验 践 试 查 年 年 年 年 年 思想道德修 养与法律基 \checkmark 3 1 54 18 36 18 础 2 形势与政策 36 2 18 18 18 \checkmark 习近平新时 代中国特色 3 96 36 6 60 36 \checkmark 共 社会主义思 想概论 必 修 课 4 大学英语 I 96 36 60 36 $\sqrt{}$ 6 $\sqrt{}$ 5 大学英语II 96 36 60 36 6 计算机应用 \checkmark 6 96 36 60 36 6 基础 I 计算机应用 7 96 36 60 36 $\sqrt{}$ 6 基础II 高等数学 \checkmark 8 96 36 60 36 6 普通生物学 96 36 60 36 6 专 水产养殖学 $\sqrt{}$ 10 96 36 60 36 6 业 概论 必 修 11 水生生物学 96 36 60 36 6 课 鱼类学 96 36 60 \checkmark 6 12 36

	13	水产增养殖 学	96	36	60			36				√	6
	14	养殖水环境 化学	96	36	60			36				√	6
	15	综合实践	128	36		92						√	8
	16	水产动物营 养饲料学	80	36	44				36			√	5
	17	水产动物疾 病学	80	36	44				36			√	5
专	18	水产动物育 种学	80	36	44				36			√	5
业选	19	渔业环境保 护	80	36	44				36			√	5
修课	20	水产品安全 与质量控制	80	36	44				36			√	5
	21	渔业经济管 理学	80	36	44				36			√	5
	22	微生物学	80	36	44				36			√	5
	23	遗传学	80	36	44				36			√	5
	24	鱼类生理学	80	36	44					36		√	5
	25	鱼类生态学	80	36	44					36		√	5
任	26	生物饵料培养	80	36	44					36		√	5
意选	27	休闲渔业	80	36	44					36		√	5
修课	28	文献检索与 科技写作	80	36	44					36		√	5
	29	企业家讲坛	80	36	44					36		√	5
	30	特种水产品养殖学	80	36	44					36		√	5
毕业	上论文	文(毕业设计)	160			160					160	√	10
,	总学日	时(学分)	2730	1044	1434	252	252	216	288	252	160		170

第三部分 高中起点升专科专业

行政管理专业(专科、函授)人才培养方案

一、培养目标

本专业培养具备行政学、管理学、政治学、法学等方面知识,能在党政机关、企事业单位、社会团体从事管理工作以及科研工作的专门人才。

二、培养规格

本专业学生主要学习行政学、政治学、管理学、法学等方面的基础理论和基本知识, 受到行政学理论研究、公共政策分析、社会调查研究方法、外语、公文写作和办公自动 化等方面的基本训练,具备行政管理的基本能力及科研的初步能力。

毕业生应获得以下方面的基本能力:

- (1) 掌握政治学、行政学、法学的基本理论和基本知识;
- (2)掌握辩证唯物主义和历史唯物主义的基本观点和分析方法以及系统分析、统计分析、调查分析、政策分析等科学方法:
 - (3) 具有从事党政机关、企事业单位行政管理作的基本能力:
 - (4) 熟悉党和国家的特别是行政管理方面的方针、政策和法规;
 - (5) 了解行政学理论前沿以及政治学、管理学、法学等相关学科的发展状态:
- (6)掌握文献检索和资料查询的基本方法,具有一定的科学研究和策划、组织、 执行的实际工作能力。
- (7) 具备外语、计算机操作、公文写作和办公自动化等方面的基本训练和基本能力。

三、学历层次、学习形式及学制

- 1. 学历层次: 专科
- 2. 学习形式: 函授
- 3. 学 制: 2.5年

四、入学条件及毕业要求

- 1. 入学要求: 高中毕业或相当于高中毕业水平
- 2. 毕业要求: 学生在学校规定学习年限内, 修完教育教学计划规定内容, 成绩合格,

达到学校毕业要求的,准予毕业,并颁发毕业证书。

五、课程设置

行政管理专业(函授高起专)开设的主要课程有思想道德修养与法律基础、大学英语 I、计算机应用基础 I、社会学、政治经济学、组织行为学、人力资源开发与管理、公共政策概论、公共关系学、行政管理学、行政组织学、行政案例分析行政管理学等 13 门课程。

六、主干课程说明

- 1. 行政管理学: 又称公共行政学、公共事务管理学、公共管理学等, 行政管理学以政府即各级国家行政机关为主要研究对象, 研究国家行政机关依法管理国家事务、社会公共事务以及行政机关内部事务的客观规律。本课程的主要内容有: 第一章绪论: 行政管理学概述; 第二章: 行政权力行政环境; 第三章: 行政职能; 第四章: 行政组织; 第五章: 行政领导; 第六章: 行政决策; 第七章: 人事行政; 第八章: 财务行政; 第九章: 机关行政; 第十章: 行政监督; 第十一章: 行政效率; 第十二章: 行政改革等。通过讲授《行政管理学》,旨在使学生掌握行政管理学的基本范畴、基本理论和基本方法; 娴熟行政管理的基本知识和技能, 为将来从事专业工作奠定坚实的理论基础和具备必要的操作技能。
- 2. 社会学: 本课程是关于社会良性运行和协调发展的条件和机制的综合性具体社会科学,具有高度的现实性、系统性、开放性、多元互补性特征,是全面的科学的把握现代社会的基础理论,在政治学、行政管理学、公共管理学、思想政治教育等专业中属基础课。主要内容包括:人的社会化、社会行动与社会互动、社会地位与社会角色、社会群体、婚姻与家庭、社会组织、社区、社会分层与社会流动、社会体制的结构与功能、社会文化、社会结构与社会运行、社会变迁与社会现代化、集合行为与社会运动等。通过学习,能够提高学生认识社会和适应社会的科学素质与能力,并为社会管理和社会政策的制定提供基本的科学理论基础。
- 3. 市政学: 本课程是城市政治学、城市社会学、城市行政学和城市政府学等的交叉学科,属于城市范围内的公共管理学。其主要内容包括城市功能、结构、性质、规模、类型、城市市政体制、市政管理机关、市民参政和市政职能方面的知识;同时该学科还涉及城市规划管理、基础设施建设管理、环境保护管理以及城市的经济、社会和公共事业管理等内容。是公共事业管理、行政管理等管理类以及有志于在文教、体育、卫生、

环保、社会保障、社区等公共事业单位、行政管理部门从事管理工作的高层次、应用型人才的必修课程。

- 4. 公共关系学: 本课程是一门新兴的学科,是一门研究社会组织公共关系状态和活动的基本规律及其一般方法的科学,又是一门应用性很强的软科学。本课程内容主要包括公共关系理论和公共关系实务两大部分。理论部分介绍公共关系理论知识,公共关系职能和原则; 公共关系的基本原理,公共关系活动及工作的基本程序和一般方法; 公共关系公众的基本分类,公共关系的主体和对象; 公共关系活动或工作的基本模式,公共关系传播与媒介等。实务部分介绍公关调查、公共关系宣传、公共关系交际、公共关系专题活动等。针对这门课的特点,本课程将采取案例教学方式,选用中外的公关实例进行讲解,以助学生掌握公关基本操作实务,增强学生分析和解决问题的能力。同时,该课程还介绍公共关系理论发展的最新动态及其在组织中最新应用。
- 5. 人力资源开发与管理:本课程是管理专业很重要的一门专业课程。通过《人力资源开发与管理》课程的教学,可以使学生掌握人力资源管理的基本知识、基本原理,学会用人力资源管理理论分析和解决政府和企业组织实际问题的方法,同时可以培养学生对自身的职业发展做出计划。《人力资源开发与管理》这门课程主要从两个层面讲授人力资源的问题。一是社会的人力资源开发内容,包括:人力资源经济社会分析与个体分析;人口、教育与人力资源生产;人才市场与社会保障问题等。二是组织的人力资源管理内容,主要指的是企业人力资源开发管理这一方面的内容,包括:政府和企业组织用工;人力规划;职务管理;人员甄选;培训与开发,职业生涯理论与设计方案;管理能力及其培养等个人职业发展的一些内容;绩效考核及薪资报酬等。
- 6. 行政组织学:本课程是研究组织发展规律性的一门学科。社会生活当中有各式各样的组织,但其共同点是由许多个人和群体所组成的有机整体,而不是各个个人和群体的简单相加,它具有自己的特点和行为规律性;同时组织又是在两个人以上或更多人协同劳动时,为达到共同目标而必须进行合理的组合、搭配、协调的活动过程和行为表现。近来的研究表明在其他要素不变的情况下,只要经过合理组织,就能创造出新的社会生产力。国内外的实践反复证明,进一步加强组织学的研究和应用,对于提高我国的管理水平和组织绩效,促进经济发展等有重要作用。行政组织学是行政管理专业的必开课程,尤其是关于行政组织的发展、变化等,是从事行政管理学习所必须了解的。

7. 行政管理案例分析:这门课程授课方式以教师带领学生进行案例讨论为主。根据行政管理职能的分类,对计划与决策类案例、组织类案例、领导类案例、控制类案例、公共人力资源类案例、综合类案例分别进行了详细的解析并依托案例和知识点设计思考题。本课程主要形式是:首先由教师寻找国内外行政管理管理的典型案例,在课上向学生介绍其背景及简要情况,然后由学生在课下搜集相关材料,全面了解案例的情况并对其进行分析,教师再在课上组织同学讨论。通过本课程的学习,学生可以了解并学习国内外先进的行政管理的实际经验,锻炼自己分析案例及应对实际情况的能力,力求做到理论逻辑、行政实践与学习需要的统一。

七、教学计划进度表(见附表)

课				学	时分配				分学年 授学		考	 核 方	
保 程	 序	\W 10 6 16			其	中		第	第	第	式		学
类别	号	课程名称	小计	讲 授	自学	试验	实践	一学年	二学年	二 · 五 年	考试	考查	分
	1	思想道德修养与法 律基础	108	36	72			36			√		6
公共	2	大学英语 I	108	36	72			36			√		6
必修	3	计算机应用基础 I	108	36	72			36			√		6
课	4	社会学	108	36	72			36			√		6
	5	管理文秘	108	36	72			36			√		6
专	6	组织行为学	108	36	72			36			√		6
业基	7	人力资源开发 与管理	126	54	72			54			1		7
础	8	公共政策概论	126	54	72				54		√		7
课	9	公共关系学	108	54	54				54		√		6
	10	行政管理学	108	36	72				36		√		6
专业	11	行政组织学	90	36	54				36		√		5
课	12	行政案例分析	108	36	54		18		36		√		6
	13	市政学	108	36	72				36		√		6
片	上 业 说	之 (毕业设计)	144							144	√		8
	学时	† (学分) 合计	1566	522	882		18	300	238	144			87

语文教育专业(专科、函授)人才培养方案

一、培养目标

坚持"面向世界、面向未来、面向现代化",培养具有汉语言文学基本理论、基本知识和基本技能,德、智、体全面发展的中小学语文教师,同时也为其他有关部门培养合格师资、研究人员和管理人才。

二、培养规格及要求

- 1. 坚持四项基本原则,坚持马列主义、毛泽东思想、习近平新时代中国特色社会主义思想和三个代表及习近平中国特色社会主义重要思想,热爱祖国,忠诚人民的教育事业,具有乐于奉献、为人师表的高尚品质和实事求是、勤奋创新的科学精神。
- 2. 具有现代教育观念,掌握科学的教育理论、原则和方法,能够运用现代化教育技术,具有较强的教学、教育改革能力,具有语文教育研究的初步能力。
- 3. 系统掌握语言和文学的基本理论,掌握汉语和文学的基本知识;能够评析常见的文学作品和文学现象;运用正确的语言文字观点、文艺观点处理古今语言文字材料的能力;有较好的书面和口头表达能力;具有基本的科学文化素质和艺术素养。
 - 4. 具有良好的审美情趣和健康的体魄。

三、学历层次、学习形式及学制

- 1. 学历层次: 高起专
- 2. 学习形式: 函授
- 3. 学 制: 2.5年

四、入学条件及毕业要求

入学要求: 高中毕业或相当于高中毕业水平

毕业要求:学生在学校规定学习年限内,修完教育教学计划规定内容,成绩合格,达到学校毕业要求的,准予毕业,并颁发毕业证书。

五、课程设置

- 1. 公共必修课: 思想道德修养与法律基础、大学英语 I、计算机应用基础 I、语文与课程教学论
 - 2. 专业基础课:写作概论、现代汉语、中国现代文学、教育学、心理学
 - 3.专业课:文学概论、古代汉语、中国古代文学、外国文学

六、主干课程说明

- 1. 现代汉语: 讲授现代汉语及其特点,现代汉语规范化问题;语音部分讲授语音的基本概念及理论知识,并重点推广普通话;汉字部分介绍汉字的性质、特点、构造及汉字规范化问题;语汇部分主要讲授词义分析和词的构成、词语解释;语法部分重点讲授语法、句法分析、复句等;修辞部分讲授修辞的性质、基本修辞方法和常见辞格。
- 2. 古代汉语:本课程讲授内容包括绪论、文选与常识部分。文选部分主要讲授先秦、两汉至宋代的散文、辞赋、诗词曲等;常识部分的主要内容为:文字、词汇、语法、修辞、音韵及诗词格律、中文工具书等。
- 3. 写作概论:本课程讲授写作的基本理论知识,包括主题、材料、结构、表达方式、文章的语言和文体知识,结合文体知识讲授进行分析,结合作文练习,有针对性的开展作文评讲活动,做到理论与实践相结合。
- **4. 文学概论:** 文学概论是中文系的专业理论基础课。主要讲解文学的本质与特征, 文学作品的构成与创作,文学欣赏与批评、文学发生发展的一般规律。
- 6. 中国现代文学:中国现代文学又称中国新文学。它是指从 1917 年至 1949 年之间的文学,讲授内容主要有:文学运动、文学思潮流派,文学社团;重点介绍鲁迅等代表作家及作品,学习"五四"先驱者的现代意识。
- 7. **外国文学**:本课程从古希腊文学开始,讲到 19 世纪的欧美文学及亚非文学,介绍各国文学的概况,讲述外国文学思潮和流派,重点介绍各国文学的概况,评析世界著名的作家和作品。
- 8. 语文课程与教学论:是汉语言文学专业的一门必修课程。该课程全方位呈现《语文课程与教学论》理论内容与实践应用。在继承中国百年语文教育研究成果的基础上,努力体现当代国际教育界课程科学和教学科学研究成果,揭示语文教育的规律。研究重点是根据中小学语文教师的现状和需要,侧重于语文课程与教学的设计与实施,对语文教学的五个领域——识字与写字教学,阅读教学,写作教学,口语交际教学,综合性学

习,进行了具体阐述和示例讲解,从理论和实践上凸现课程与教学理论在语文教育实践中的实际运用。

七、教学计划进度表(见附表)

 专业名称
 语文教育
 学历层次
 专科
 学习形式
 函授

 单
 位
 文学院
 学
 制
 2.5年
 类
 别
 师范类

				学師	寸分配			分学	期讲	授学		核式	
课程	序	课程名称	M		其「	þ	I	第	第	第二		I	学
光 别	号	体性石机	总 学 时	讲授	自学	试验	实践	学年	二学年	· 五 学 年	考试	考查	分
	1	思想道德修养与 法律基础	108	36	72			36			√		6
公共	2	大学英语 I	108	36	72			36			√		6
必修	3	 计算机应用基础I	108	36	72			36			√		6
课	4	教育学	108	36	72			36			√		6
	5	心理学	108	36	72			36			√		6
#	6	写作概论	108	36	72			36			√		6
专业基	7	语文课程与教学 论	126	54	72			54			√		7
础课	8	现代汉语	126	54	72				54		√		7
	9	中国现代文学	108	54	54				54		√		6
	10	文学概论	108	36	72				36		√		6
专业	11	古代汉语	108	36	72				36		√		5
课	12	中国古代文学	108	36	72				36		√		6
	13	外国文学	108	36	72				36		√		6
부	毕业论文(毕业设计)									144	√		8
	学时 (学分) 合计			522	918			270	252	144			88

学前教育专业(专科、函授)人才培养方案

一、专业特点

- 1. 坚持通识教育与专业教育相结合,人文科学与专业素养相融合,注重基础,强化能力,提高素质,突出个性,促进全面发展。
- 2. 理论与实践的统一性: 既重视相关学科基础知识、基本理论的教学, 又重视实际业务能力的培养。坚持理论研究, 遵循教育规律, 不断优化学科专业结构, 深化教学内容、科学体系、教学方法和手段的改革。

二、培养目标及规格

本专业培养德智体全面发展,系统掌握现代化学前教育基础理论和专业知识,掌握 学前教育学、学前心理学、幼儿园课程的设计与实施、幼儿教育研究方法等学科的基本 理论和基本知识;掌握观察幼儿、分析幼儿身心特点的基本能力以及对幼儿实施保育和 教育的技能;熟悉国家和地方幼儿教育的方针、政策和法规;了解学前教育理论和实践 的发展动态;具有编制幼儿园活动方案和对方案进行操作和改进的初步能力;具有较高 的从事学前教育教学、科研与管理工作的业务能力,能胜任幼儿园教学工作,能从事幼 教科研和管理工作的应用型人才。

- 1. 思想政治道德素质方面:具有正确的政治理论观念、良好的思想品德特别是教师职业道德和法制观念,基本形成科学的世界观、人生观、价值观。
- 2. 专业理论、专业能力素质方面:掌握教育科学的基本理论和基本知识,能初步分析和解决学前教育改革和发展中的实际问题,了解本专业最新的发展动态;掌握从事学前教育科研工作的基本理论和方法,具有从事幼儿园综合教育的观念和能力。

三、学历层次、学习形式及学制

- 1. 学历层次: 专科
- 2. 学习形式: 函授
- 3. 学 制: 2.5年

四、入学条件及毕业要求

- 1. 入学要求: 高中毕业或相当于高中毕业水平
- 2. **毕业要求:** 学生在学校规定学习年限内,修完教育教学计划规定内容,成绩合格,达到学校毕业要求的,准予毕业,并颁发毕业证书。

五、课程设置

- 1. 公共必修课: 思想道德修养与法律基础、大学英语 I 、计算机应用基础 I
- **2. 专业基础课:** 教育学、心理学、学前儿童教育学、学前儿童发展心理学、教育与心理科学研究方法
- 3. 专业 课: 幼儿园组织与管理、学前儿童家庭教育、学前儿童语言教育、小学数学课程与教学、小学语文课程与教学

六、主干课程说明

- 1. 学前儿童教育学: 儿童教育概论是儿童教育专业的必修专业基础理论课。它以 0—12 岁儿童的教育为研究对象,本着理论性、应用性与科学性的高度统一的精神,介绍儿童教育理论的产生和发展,儿童教育的目标及儿童德、智、体、美等各领域发展的规律,儿童教育的主要活动形式。通过本课程的学习,学生应能掌握儿童教育方面的基础知识和基本理论,能对儿童教育的目的、任务及主要活动有概况性的认识。
- 2. 学前儿童发展心理学: 学前儿童心理学是学前教育专业的一门重要的专业基础理论课,它研究从初生到入学前儿童心理发生发展的规律,涉及到感觉、知觉、记忆、想象、思维等认识活动领域,通过学习该课程,要求学员能掌握学前儿童心理发展的趋势,了解影响儿童心理发展的各种因素及其起作用的规律。
- 3. 学前儿童家庭教育学:本课程是一门专门研究家庭教育的学科,主要内容涵盖家庭教育的产生和发展;家庭教育的规律、原则、方法与艺术;不同年龄阶段与不同特征人的家庭教育;家庭教育与学校教育的结合等方面。本课程的开设旨在使学员了解家庭教育的基本问题,把握家庭教育的规律、原则和方法,在实践中努力探究实现家校结合的最佳途径与艺术。
- 4. 幼儿园组织与管理:本课程是学前教育专业一门重要的任意选修课,该课程的教学为今后学员从事具体的幼儿园教学实践活动的管理及班级、家长工作的管理具有着极大的指导意义。该课程的教学使学员基本了解幼儿园这一组织的性质、特点及幼儿园管理实践活动的特性,使学员了解幼儿园组织及管理的基本理论,包括组织与管理的定义、内涵、特点与要素。

七、教学计划进度表(见附表)

 专业名称
 学前教育
 学历层次
 高起专
 学习形式
 函
 授

 单
 位
 教育学部
 学
 制
 2.5年
 类
 别
 师范类

2111				学	时分配			分学	期讲ź 时	受学		核	
课程	序				其	中		第	第	第		式	学
类别		课程名称	小计	讲 授	自学	试验	实践	一学年	二学年	二 · 五 年	考试	考查	, 分
公井	1	计算机应用基础 I	108	36	72			36			√		6
共必	2	大学英语 I	108	36	72			36			√		6
修课	3	思想道德修养 与法律基础	108	36	72			36			√		6
	4	教育学	108	36	72			36			√		6
专	5	心理学	108	36	72			36			√		6
业基	6	学前儿童教育学	126	54	72			54			√		7
础课	7	德育原理	108	36	72			36			√		6
	8	教育与心理科学 研究方法	126	54	72				54		1		7
	9	幼儿园组织与管理	108	54	54				54		√		6
专	10	小学数学 课程与教学	108	36	72				36		1		6
业	11	学前儿童家庭教育	108	36	72				36		√		6
课	12	学前儿童语言教育	108	36	72				36		√		6
	13	小学语文 课程与教学	108	36	72				36		√		6
	毕业论文(毕业设计)		144							144	√		8
	学	时(学分)合计	1584	522	918			270	252	144			88

工商企业管理专业(专科、函授)人才培养方案

一、培养目标

本专业培养具备管理、经济、法律及企业管理方面的知识和能力,能在企、事业单位及政府部门从事管理以及教学、科研方面工作的工商管理学科高级专门人才。

二、培养规格要求

毕业生应获得以下几方面的知识和能力:

- 1. 掌握管理学、经济学的基本原理和现代企业管理的基本理论、基本知识:
- 2. 掌握企业管理的定性、定量分析方法;
- 3. 具有较强的语言与文字表达、人际沟通以及分析和解决企业管理工作问题的基本能力:
 - 4. 熟悉我国企业管理的有关方针、政策和法规以及国际企业管理的惯例与规则:
 - 5. 了解本学科的理论前沿和发展动态;
 - 6. 掌握文献检索、资料查询的基本方法,具有一定的科学研究和实际工作能力。

三、学历层次、学习形式及学制

- 1. 学历层次: 专科
- 2. 学习形式: 函授
- 3. 学 制: 2.5年

四、入学条件及毕业要求

- 1. 入学要求: 高中毕业或相当于高中毕业水平:
- 2. **毕业要求:** 学生在学校规定学习年限内,修完教育教学计划规定内容,成绩合格,达到学校毕业要求的,准予毕业,并颁发毕业证书。

五、课程设置

- 1. 公共必修课: 思想道德修养与法律基础、大学英语 I、计算机应用基础 I、经济学原理
 - 2. 专业基础课: 西方经济学、管理学基础、基础会计、经济法等
- 3. 专业课:企业战略管理、人力资源管理、公共关系、管理沟通、组织行为学、 毕业实践指导等

六、主干课程说明

- 1. 管理学基础:本课程以管理学的基本职能为主线,密切结合企业管理的核心职能而展开,从实际出发阐明管理的基本理论、基本知识及管理的基本技巧与技术,并结合案例分析管理中的实际问题。通过本课程的学习,学生应熟练掌握管理学的基本理论与基本方法,掌握管理理论与管理思想的发展历史;熟练掌握管理环境及分析方法,了解管理目标的设置;熟练掌握计划、组织、领导、控制、协调等职能的相关理论及相互关系;掌握激励的相关理论;了解创新的基本方法;掌握战略管理、营销管理的基本理论和方法;熟悉质量管理的基本方法;了解生产管理的目标与环境;熟悉生产计划与控制的基本概念及作用;掌握人员配备与培训的基础知识。学生应能够结合案例分析和解决实际问题,做到理论和实际相结合。
- 2. 西方经济学: 西方经济学是运用西方线性非对称思维方式建立起来的经济学范式,属于片面反映经济发展规律的政治经济学。以一般均衡理论、配置经济学、价格经济学为基础理论、以理性人都是自私的"经济人"假设为理论出发点、以私有制为经济基础、以价格机制为市场的核心机制、以竞争为经济发展的根本动力、以博弈为经济主体的行为方式、以利润最大化为微观经济的最终目标、以 GDP 经济规模最大化为宏观经济的最终目标、以线性非对称思维方式和还原论思维方法为方法论特征、擅长数量分析、在"实证化"的名义下把经济学的实证性与规范性对立起来,是西方经济学的基本模式、基本结构与基本功能。线性、抽象性、片面性,是西方经济学范式的基本特征。
- 3. 经济法: 本课程主要是向学生传授经济管理工作所必需的法学基础理论和常用的经济法律规则,以便学生毕业后能够适合社会主义市场经济活动中经济管理工作的需要。本课程的任务是:通过对经济法理论及其实际应用的研究和学习,使学生系统掌握经济法的基本理论、基本制度、基本原则,培养学生运用经济法理论和知识以及有关法律、法规分析和解决经济生活中的实际问题的能力。经济法学的内容主要有:(1)经济法基础理论:经济法的产生与发展、经济法的概念和调整对象、经济法的本质与功能、经济法的地位、经济法律关系以及经济法制定和实施;(2)经济组织法,从我国现行的立法来看,主要包括公司法、全民所有制工业企业法、合伙企业法、个人独资企业法、外商投资企业法。(3)市场管理法:主要包括反不正当竞争法、反垄断法、消费者权益保护法、产品质量法、证券监管法、房地产法等;(4)宏观调控法:主要包括计划和统计法、国有资产管理法、财政和税收法、中央银行法、价格法、会计和审计法、对外贸易法等。

- 4. 基础会计:本课程是经济类、管理类学科各专业的必修专业基础课,是教育部规定的核心课程。其内容包括总论(会计的定义、会计的职能、会计假设、会计原则、会计核算方法、会计学课程体系)、会计对象、会计要素、会计等式、会计科目和账户、复式记账、借贷记账法原理、总分类账户与明细账户的平行登记、企业经济业务(筹集资金、供应过程、生产过程、销售过程、其他经营业务、对外投资、固定资产、无形资产、其他资产、经营成果、资金退出企业)的核算、填制和审核会计凭证、登记帐簿、财产清查、编制会计报表的原理和方法。通过学习,使学生掌握会计的基本概念、基本理论、会计核算的基本方法,掌握会计核算的实际技能。是学习财务会计、成本会计、财务管理、管理会计、审计学及经济、管理类学科的其他专业课的专业基础,也为学生毕业后进一步深造、从事经济理论研究和管理工作打下基础,拓宽就业路径。
- 5. 企业战略管理:本课程全面讲解现代企业战略管理的基本概念和方法,帮助计算机科学与技术专业的学生对现代企业战略管理的理论方法技术建立一个整体的概念,以适应市场经济发展的需要。主要内容包括企业与企业管理的基本概念、组织行为学、人力资源管理、经营决策、市场营销、企业战略、计划与控制、企业生产系统设计、工程项目管理、质量管理、设备管理和库存管理等十八个部分。
- 6. 人力资源管理:人力资源管理是从人的角度来研究管理问题的学科。在管理学领域,它已发展成为一门相当重要的二级学科。随着世界经济的进步和管理水平的提高,人们越来越认识到人的因素在提高管理水平、改进组织绩效中的重要性,人力资源管理便在人事管理的基础上发展起来并得到了广大学者和实际工作人员的重视。本课程的目的是围绕人力资源战略、规划、工作分析、招聘、绩效考评、薪酬管理、培训等核心问题,系统地学习人力资源开发与管理的思想、技术与方法,使学生能了解当今最新的管理观念和发展趋势,掌握人力资源管理的基本理论、核心理念、常用方法,从而有效地指导将来的工作,并能在激烈的企业竞争和人才竞争中增强自己的素质和能力。
- 7. 组织行为学: 组织行为学是研究在组织中以及组织与环境相互作用,人们从事工作的心理活动和行为反应规律性的科学。它采用系统分析的方法,综合运用心理学、社会学、人类学、生理学、生物学、经济学和政治学等知识,研究一定组织中人的心理和行为的规律性,从而提高各级领导者和管理者对人的行为预测和引导能力,以便更有效地实现组织预定的目标。人是管理的主体,也是管理的对象,研究人的行为规律便成为管理学的重要内容。社会的进步促使组织中的管理者必须重视对人的管理,组织管理学、

人事管理学这些管理学的分支越来越显示出在管理体系中的地位,组织行为学就是在此 基础上产生和发展起来的。

8. 公共关系: 是指组织机构与公众环境之间的沟通与传播关系。公共关系学也是我国高等教育的一项新兴专业,开设大专、本科至最高硕士的课程。公共关系是一种传播活动,也是一种管理职能。它是一种状态,任何一个企业或个人都处于某种公共关系状态之中。它又是一种活动,当一个工商企业或个人有意识地、自觉地采取措施去改善和维持自己的公共关系状态时,就是在从事公共关系活动。作为公共关系主体长期发展战略组合的一部分,公共关系的涵义是指这种管理职能:评估社会公众的态度,确认与公众利益相符合的个人或组织的政策与程序,拟定并执行各种行动方案,提高主体的知名度和美誉度,改善形象,争取相关公众的理解与接受。

七、教学进度表(见附表)

 专业名称
 工商企业管理
 学历层次
 专科
 学习形式
 函授

 单
 位
 商学院
 学
 制
 2.5年
 类
 别
 非师范

				学时	寸分配			分等	芝期讲 <u>持</u> 时	受学	考		
课程	序	课程名称			其	中		第	第	第二	方	式	学
类别	号	PK1±1117	小计	讲 授	自学	实验	实践	一学年	二学年	· 五 学 年	考试	考查	分
公	1	思想道德修养 与法律基础	108	36	72			36			√		6
4 共 必	2	大学英语 I	108	36	72			36			√		6
₩ 後 课	3	计算机应用基础 I	108	36	72			36			√		6
	4	经济学原理	108	36	72			36			√		6
专	5	西方经济学	108	36	72			36			√		6
业基	6	管理学基础	108	36	72			36			√		6
础	7	基础会计	126	54	72			54			√		7
课	8	经济法	126	54	72				54		√		7
	9	企业战略管理	108	54	54				54		√		6
专	10	人力资源管理	108	36	72				36		√		6
业业	11	公共关系	90	36	54				36		√		5
课	12	管理沟通	108	36	54		18		36		√		6
	13	组织行为学	108	36	72				36		√		6
<u>!</u>	非业 i	伦文(毕业设计)	144							144	√		9
	学时 (学分) 合计		1566	522	882		18	270	252	144			88

人力资源管理专业(专科、函授)人才培养方案

一、培养目标

本专业是适应中国社会转型和社会发展的需要,培养具备经济、法律和人力资源管理等方面的知识和能力,掌握协调处理劳动关系的现代组织手段和科学技术方法,能够在企、事业单位及政府部门,各级工会组织中从事人力资源管理、协调处理劳动关系并富有创新精神的应用型、复合型高级专门人才。

二、培养规格要求

本专业主要培养掌握系统的现代人力资源管理理论,具有运用现代技术手段进行人力资源管理与开发、规划和战略管理等能力的应用型高级专门人才,既注重培养学生坚实的理论基础,使学生系统地掌握企业管理、人力资源管理等基本理论,更注重培养学生的创造性思维能力和实际应用能力,使学生具备很强的职业适应性。学生主要学习管理学、经济学及人力资源管理方面的基本理论和基本知识,受到人力资源管理方法与技巧方面的基本训练,具有分析和解决人力资源管理问题的基本能力,能够满足社会需求,为社会的进步和发展做出应有贡献。

三、学历层次、学习形式及学制

- 1. 学历层次: 专科
- 2. 学习形式: 函授
- 3. 学 制: 2.5年

四、入学条件及毕业要求

入学要求: 高中毕业或相当于高中毕业水平

毕业要求:学生在学校规定学习年限内,修完教育教学计划规定内容,成绩合格,达到学校毕业要求的,准予毕业,并颁发毕业证书。

五、课程设置

- 1. 公共必修课: 思想道德修养与法律基础、大学英语 I、计算机应用基础 I、法律基础
 - 2. 专业基础课: 微观经济学、宏观经济学、管理学
- 3. 专 业 课:管理学、人力资源管理、组织行为学、薪酬管理、绩效管理、劳动 经济学

六、主干课程说明

1. 人力资源管理:该课程是是人力资源管理专业的入门课程,是专业核心主干课程之一。该课程教学内容分为上、下两篇。上篇是人力资源管理基础,主要从理论的角度对人力资源管理进行总体性阐述,具体讲述人力资源、人力资源管理、人力资源管理的产生和发展、人力资源管理者和人力资源管理部门、人力资源管理的环境以及人力资源管理的理论基础等内容;下篇是人力资源管理职能,包括工作分析、人力资源规划、招聘与录用、培训开发、绩效管理以及薪酬管理等内容。该课程的后续课程主要包括《薪酬管理》、《绩效管理》等。

选用教材:《人力资源管理概论》,董克用、叶向峰编著,中国人民大学出版社,2003版。

2. 薪酬管理:该课程是人力资源管理专业的核心主干课程之一。薪酬问题是劳动力市场和人力资源管理的核心问题,对宏观经济和微观经济都有重要影响。课程教学将以薪酬战略、薪酬技术和薪酬目标为导线,从内部一致性、外部竞争性、员工贡献和薪酬管理四大领域,全面地阐述了市场经济下的薪酬理论与实践。具体从薪酬投入与产出、薪酬分配与激励、薪酬设计与运行等角度介绍企业薪酬系统的完整方案及其设计程序;薪酬水平与结构的铺设方法;薪酬成本及其控制途径;让员工满意的薪酬支付艺术;薪酬管理理念与制度安排思路等内容。通过课程学习,要求学生了解现代企业薪酬设计工作流程,掌握工资结构设计及工资、奖金、福利的合理组合以及非薪酬激励方法,能够结合企业实际设计合理的薪酬体系,达到吸引人才、激励人才、留住人才的人力资源管理目标。

选用教材:《薪酬管理》, 刘洪主编, 北京师范大学出版社, 2007版。

3. 组织行为学:该课程是人力资源管理专业的主干课程之一。组织行为学是研究组织中人的行为规律的科学,它是一门需要将心理学、文化人类学、社会学、生理学以及经济学、政治学等与人的心理、行为相关的理论和知识综合运用的学科。本课程采用系统分析的方法,研究个体行为、群体行为、组织行为、激励及领导行为,研究组织行为与环境的关系等,为在管理过程中提高对人的行为的控制、预测能力,为管理的现代化提供有力的手段。本课程的后继课程主要有《人力资源开发》、《员工培训与开发》、《人员测评理论及方法》等。

选用教材:《组织行为学》,孙健敏、李原主编,复旦大学出版社,2005版。

4. 绩效管理: 该课程是人力资源管理专业的主干课程之一。通过绩效管理的学习,让学生了解绩效管理的基本理论和方法,为学生今后的工作和学习提供理论帮助。在学习过程中,主要讲述绩效、绩效考核和绩效管理之间的关系,绩效考核的原则、方法、信度和效度、绩效考核效果的影响因素,绩效管理思想的演变,绩效管理的基本流派,绩效计划和绩效实施,绩效考核与绩效反馈以及绩效管理中可能遇到的问题和相应的对策等。学生重点掌握的内容有: 绩效、绩效考核和绩效管理三者之间的关系,绩效管理的几种常见方法如目标管理、360°绩效反馈计划等,绩效沟通的技巧,绩效标准的确定,绩效评价指标体系的设计、绩效评价效果的运用等。

选用教材:《绩效管理》,付亚和、许玉林主编,复旦大学出版社,2005版。

5. 劳动法学:该课程是人力资源管理专业的主干课程之一。通过劳动法学的学习,让学生准确理解相关法律法规的法律意义,为今后的工作奠定坚实的理论基础。在学习过程中,主要讲述劳动法的历史发展、劳动法的相关理论、劳动法的基本知识、劳动法所规定的劳动标准以及劳动争议的处理办法和处理程序等。学生重点掌握的内容有:劳动法与劳动法学之间的关系、劳动法的调整对象、当前的劳动立法情况、具体的劳动制度和劳动标准、劳动争议案件的处理程序、劳动监察部门的职责、违反劳动法应该承担的法律责任等。

选用教材:《劳动法》,关怀主编,中国人民大学出版社,2001版。

七、教学计划进度表(见附表)

 专业名称 人力资源管理
 学历层次 高起专
 学习形式 函 授

 单 位 历史文化学院
 学 制 2.5 年
 类 别 非师范

				学时	付分配			分学	期讲授	受学时		核	
课程	序	课程名称			其	中		第	第	第二	方	式	学分
类 别	号		小计	讲 	自学	试验	实践	一学年	二学年	· 五 学 年	考试	考查	
公	1	思想道德修养与法 律基础	108	36	72			36			√		6
共必	2	大学英语 I	108	36	72			36			√		6
修	3	计算机应用基础 I	108	36	72			36			√		6
课	4	员工培训与开发	90	36	54			36			√		5
	5	管理学	108	54	54			54			√		6
专业	6	经济法	108	54	54			54			√		6
基	7	微观经济学	108	36	72				36		√		6
础课	8	劳动经济学	108	36	72			36			√		6
	9	宏观经济学	108	36	72				36		√		6
	10	人力资源管理	108	36	72				36		√		6
专业	11	组织行为学	108	36	72				36		√		6
课	12	绩效管理	126	54	72				54		√		7
	13	薪酬管理	126	54	72				54		√		7
毕	业论	(文(毕业设计)	144							144	√		8
	学时	(学分)合计	1566	540	882			288	252	144			87